
2018年12月
就職活動に対する保護者の意識調査 

2018年11月21日～2018年11月25日
株式会社クロス・マーケティングのモニターで以下の子供を持つ保護者を対象

ＷＥＢによるアンケートフォームに回答
□有効回答数 1,000名
□回答属性データ

回答者の属性分類 人数 回答者の属性分類 人数
父親 516 親が文系（文系出身の保護者） 643
母親 484 親が理系（理系出身の保護者） 357
息子（男子の保護者） 517 好景気（新卒での就職活動時が好景気） 708
娘（女子の保護者） 483 不景気（新卒での就職活動時が不景気） 210
現役（子供が大学4年・院2年の保護者） 881 同居（在学時に自宅から通学） 617
卒業/修了（子供が社会人１年目の保護者） 119 非同居（在学時に自宅外から通学） 383
保護者の居住地域：関東 418
保護者の居住地域：東海 130 注1）親の文理区分には高校・短大・専門学校を卒業した保護者も含む。

保護者の居住地域：関西 197 注2）各種経済指標を基に、新卒での就職活動が

保護者の居住地域：その他地域 255 　　　73－75年、80－82年、93年以降の保護者を不景気とした。　

　　（「就職活動は一切したことがない」82名を除いて集計。）

注3）1886年～1992年をバブル期とした。

【　INDEX　】
１）子供の就職活動への関わり方・支援　
Ｑ1）あなたがそのお子様と将来の仕事について話し始めたのは、いつ頃からですか。
Ｑ2）あなたは、そのお子様の就職活動に、どの程度関心がありましたか（ありますか）。
Ｑ3）あなたのご家族の中で、そのお子様と就職活動について最も多く会話をされた（ている）のは、どなたですか。
Ｑ4）あなたは、そのお子様と普段からよく会話をしていますか。
Ｑ5）あなたと、そのお子様との間で、就職活動中に以下例示項目のようなやりとりは、どの程度ありましたか。
Ｑ6）お子様から就職活動に関する相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることがありましたか。
Ｑ7）あなたが、そのお子様への就職支援として行った（ている）ものはどれですか。【複数回答】
Ｑ8）前問の就職活動の支援を行ったことについて、現在どう思っていますか。【支援を行った方限定】
Ｑ9）あなたが、そのお子様へ就職支援として行った「金銭的支援」の内、使途としてもっとも頻度の高いものをお答えください。
Ｑ10）あなたが、そのお子様がスーツなどの衣装や備品などを購入する際、どのような事が最も多かったですか。
Ｑ11）子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
Ｑ12）あなたは、お子様の就職活動について不安になったことはありますか。
Ｑ13）どんなことで不安になりましたか。不安になったことをすべてお答えください。【不安になったことがある方限定、複数回答】
Ｑ14）あなたと、外出先のお子様との一番の連絡ツールは主にどれですか。

２）子供の就職活動環境への知識
Ｑ15）あなたは、そのお子様の就職活動環境についてどの程度ご存知でしたか。
Ｑ16）あなたは、そのお子様の就職活動環境がどのような状況であったとお感じですか。
Ｑ17）いまどきの就職活動環境についてご存知のものをすべてお答えください。【複数回答】
Ｑ18）就職活動で話題になる言葉についてご存知のものにチェックをお願いします。【複数回答】
Ｑ19）就職活動に関する情報の収集元はどれでしたか。あてはまるものをすべてお選びください。【複数回答】
Ｑ20）知っている新卒学生向けの就職サイトはありますか。ご存知のすべてのサイトをすべてお答えください。【複数回答】
Ｑ21）保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと感じますか。問題だと感じることすべてお選びください。【複数回答】

３）子供の就職先や将来に対する願望 
Ｑ22）お子様が入社する企業について、どのような特徴のある企業がよいと思いましたか。【2つ選択】
Ｑ23）仮定として、そのお子様が働く業界を選べるとしたら、どの業種を最も希望しますか。
Ｑ24）あなたは 、そのお子様が以下の例示企業を就職先に望まれた場合、賛成したと思いますか、反対したと思いますか。
Ｑ25）あなたは、そのお子様の内定先が自分の知らない企業の場合、どのような対応をした（する）と思いますか。【複数回答】 
Ｑ26）そのお子様の入社式や内定式に出席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
Ｑ27）あなたは、そのお子様の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
Ｑ28）そのお子様は、「大学/大学院」に、以下のどちらから通学されていますか。
Ｑ29）就職後は、そのお子様に親元に戻ってきてほしいと思っていましたか。【非同居の保護者限定】
Ｑ30）そのお子様の就職活動の結果はいかがでしたか。
Ｑ31）お子様が内定した企業から、保護者の皆様に対して内定確認の連絡がきたことはありましたか。【子供が内定を貰った方限定】
Ｑ32）あなたは、そのお子様が内定した企業へ入社することに、反対したことがありますか。【子供が内定を貰った方限定】
Ｑ33）あなたは、そのお子様の就職先について満足していますか。【子供が内定を貰った方限定】

４）子供の大学入学時の選択基準
Ｑ34）あなたは、そのお子様の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。当てはまるものをすべてお答えください。【複数回答】
Ｑ35）あなたは、そのお子様が大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。
Ｑ36）大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。【「就職実績」を「重視した」と回答した方限定】
Ｑ37）あなたは、そのお子様の教育資金をどのように準備されましたか。大学の学費のために利用されたものをすべてお選びください。【複数回答】
Ｑ38）自己資金調達のために行った施策をすべてお答えください。【「自己資金」と回答した方限定、複数回答】

５）保護者自身の新卒での就職活動について
Ｑ39）ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。【複数回答】【バブル期に新卒で就職活動をした保護者限定】

Ｑ40）ご自身の就職活動と比べ、そのお子様の就職活動はどう思われますか。
Ｑ41）その理由を教えてください。【「楽だと思う」と回答した方限定】
Ｑ42）その理由を教えてください。【「大変だと思う」と回答した方限定】
Ｑ43）就職活動では何社に内定をもらいましたか。社数を記入ください。

□内容

□実施期間
□調査対象

「大学4年/大学院2年で今年就職活動を終えた、もしくは現在活動中」の子供、
「2018年3月に大学/大学院を卒業/修了した就職活動経験のある」子供

□調査方法

就職活動に対する保護者の意識調査 

Copyright (C) 2018　Mynavi Corporation　1P



■子供の就職活動への関わり方・支援（P7～10） 

 
7割の保護者が、子供の就職活動に関心を示す。「気を遣わないような雰囲気や環境づくり」という見守り型の支援をが4割強。 
 

【TOPICS】                     

●子供への就職支援として行ったことを金銭的支援以外で聞いたところ、父親母親どちらにおいても、「あまり気を遣わないような雰囲
気や環境作り」がトップとなり、心配をしているが、そっと子供を見守る保護者が多かった。2位は父親では「企業選びへのアドバイス」
（26.0％）であるのに対し、母親では、「（靴磨き、アイロン掛け等）身だしなみを整える手伝い」が41.3％で、サポートの違いがみえる。行っ
た支援について79.7％の保護者が「丁度よかった」と回答しており、保護者としての就職活動へのサポートに満足しているようだ。「支援
し過ぎた」と思う保護者は1.4％と少ない。 
 

●保護者が、子供と将来の仕事について話し始めた時期は、高校時代（21.3％）と大学3年生（14.2％）に集中している。高校時代は、大学
受験に向け文理選択に始まり、志望校、志望学部学科の選択など将来に関わる選択をする時期であり、将来の仕事について現実的な話
をし始めているのだろう。カテゴリー別にみると「母親・娘」や親の就職活動時期が「不景気」において、高校時代以前から話をしていた割
合が高い。 
●子供の就職活動に対する関心度をみると、「関心（高い関心＋関心）があった」は全体では72.2％であった。父親の68.6％に比べ母親は
76.0％と7.4pt高い。特に息子を持つ母親の関心度は78.8％で父母と息子娘のクロス項目の属性の中で最も高い。 
●就職活動について子供と最も会話をしたのも母親（69.3％）で、母親の子供の就職活動に対する関心度の高さを物語っている。それにつ
いては、就職活動中のやりとりに関する質問で「（よく+時々）あった」の割合が母親の方がすべての項目で高いことからも推察される。やり
とりの中で唯一母親の回答が5割を切ったのが、「どの企業や業界に就職して欲しいか話す」で、子供の自主性を尊重しサポートしようとし
ている様子がうかがえる。 
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（父母と息子娘のクロス集計） 
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就職支援として行った（ている）もの（上位抜粋） 全体 父親 母親 

1.4% 

0.6% 

1.7% 

2.8% 

0.6% 

79.7% 

75.4% 

76.4% 

81.6% 

85.5% 

18.8% 

24.0% 

21.9% 

15.6% 

13.9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 

父親・息子 

父親・娘 

母親・息子 

母親・娘 
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支援し過ぎた 丁度よかった もっと支援すればよかった 
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ある
ない

■子供の就職活動環境への知識（P11～12） 
 
4割の保護者が、楽な環境と回答。売り手市場が浸透している。 

●子供の就職活動環境は「（多少＋かなり）楽な環境」という回答が38.5％と前年比で4.0pt増加している。とはいえ、6割の保護者は「（大

変+かなり）厳しい環境」と感じている。保護者の視点で、現在の就職活動に関する問題点（複数回答）の2番目に挙げられている「エント

リー（エントリーシート）の負担が大きい」に代表されるように、様々な準備を行う子供をみて売り手市場の中にあっても自分の子供の様

子を見る限り「楽な環境」だとは思えないことがわかる。 

●金銭的支援の使途として最も頻度が高かったのは、「衣装代（スーツ、靴、かばん等）」で35.9％、続いて「交通費」の30.1％であった。

「交通費（宿泊代含む）」について、支援してもよいと考える金額の平均は59,147円で、親の居住エリアと同居非同居で比較してみたと

ころ、その他エリアで非同居の保護者の平均支出額が97,264円で最も多く、関東在住で同居が45,883 円と最も少なかった。その他エ

リアで非同居の平均金額が高いのは地元での就職活動のための交通費や、大都市圏での就職活動への交通費や宿泊費なども含ま

れているためと推察できる。 
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子どもの就職活動について不安になったことがある 
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もらえるのか 

子供が志望企業から内定が 
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（上位抜粋）  
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（単位:円） 

●6割の保護者が子供の就職活動に「不安になったことがある」と回答している。父親では57.4％が「不安になったことがある」と回答して
いるのに対し、母親は、64.3％と父親と比べ6.9pt高い。息子を持つ母親では、67.6％と娘を持つ母親の60.4％より7.2pt高かった。母親は
父親より就職活動に関するやりとりが多いため、子供とのコミュニケーションの中で不安が生じることも多かったと考えられる。 
不安になった理由を全体でみると、「子供が志望企業から内定がもらえるのか」（48.4％）がトップで、「子供が1社でも内定がもらえるの
か」（40.5％）、「就職した後、子供はきちんと務まるか」（39.0％）が続いている。内定の有無よりも、志望企業からの内定についての不安
が多いことは、子供の就職環境が売り手市場だという認識が保護者に浸透しているからだと推察できる。 
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【非同居限定】就職後は子供に親元へ戻ってきてほしいと思っていますか。

回答数
戻ってきてほしい
どちらかといえば、戻ってきほしい

どちらかといえば、戻らなくてもよい

戻らなくてもよい

回答数

■子供の就職先や将来に対する願望（P13～15） 
 
子供の就職先企業の特徴として望むのは「経営が安定している」
こと。 
その上で、子供が望み、能力が活かせ、成長できる企業。 
 

●子供が入社する企業の特徴として望むことを複数回答で聞いたところ

「経営が安定している」（46.2％）が突出していた。2位は「本人の希望や

意志に沿っている」（28.7％）であった。3位に「福利厚生が充実している」

（19.1％）、4位に「社風や雰囲気が良い」（16.0％）と子供が「働きやす

い」環境を望む項目が上位にきている。 

「子供の能力、専門性を活かせる」（15.9％）、「子供が成長できる環境が

ある」（10.1％）も上位にあり、保護者は、企業自体よりも、子供自身がど

うなりたいのかという子供主体で企業の特徴を望んでいることがわかる。 

●子供に働いてほしい業界を上位3つあげてもらいポイント付けをして算

出した総合ランキングでは、1位「官公庁・公社・団体」、2位に「医療・調

剤薬局」、3位「総合商社」、4位「薬品・化粧品」「教育」が続いた。息子を

持つ父親では2位「電子・電気機器」4位「ソフトウエア・情報処理・ネット

関連」、5位「自動車・輸送用機器」が入っており総合とは違う特徴をみせ

ている。（P51) 

子供に働いてほしい企業を1社挙げてもらった（各省庁、地方自治体は

「公務員」としてまとめた）ところ、上位5社には「公務員」「トヨタ自動車」

「NTT」「日本航空（JAL）」「パナソニック」といった保護者世代には馴染

み深い企業が名を連ねており、公務員はもちろんだが、親世代には、ど

の企業も「経営が安定している」というイメージがあるようだ。就活生自

身によるランキング（公務員は除く）とは違いがみられる。（P52） 

●子供の就職先について、知名度、規模、設立期間、公務員でそれぞ

れ聞いたところ、知名度の高い大企業、国家公務員、地方公務員にお

いて「賛成」が6割を超えている。一方設立間もないベンチャー企業（反

対34.3％）や無名の中小企業（反対16.3％）では「反対」の割合が他に比

べて高い。 
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16.0% 

19.1% 

28.7% 

46.2% 
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子供が成長できる環境がある 

企業の成長性が見込める 

子供の能力・専門性を活かせる 

社風や雰囲気が良い 

福利厚生が充実している 

本人の希望や意志に沿っている 

経営が安定している 

入社してほしい企業の特徴（上位抜粋） 

※1 有効回答数650のうち上位を獲得票数順に表示 

※2 官公庁、地方自治体等はすべて公務員として集計 

１位～３位まで選択したものを１位３ポイント、２位２ポイント、３位１ポイントとして 

総獲得ポイントを算出し順位付け 

子供に働いてほしい業界(上位抜粋） 

子供に働いてほしい企業 

保護者の子供の就職先として望むことを、企業の特徴、業界、企業名などから推察すると、 
「経営が安定していること」を最も重要視しているように推察できる。安定した経営環境の中で、子供がやりたいことができ、専門性や能
力が活かせ、成長できる会社を望んでいると考えられる。 
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あなたは、そのお子様が大学受験をする際に、大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

回答数
かなり重視した
ある程度重視した
あまり重視しなかった

全く重視しなかった

その他

学部ごとの就職者数

学部ごとの就職先業界

学部ごとの就職率

思っていた

思っていなかった

思っていた＋どちらかといえば思っていた

思っていなかった+どちらかといえば思っていなかった。

電話（FacetimeやTV電話含む）

メール（スマホ、ガラケー）

LINE（LINE通話含む）

スカイプ
PCメール
フリーメール
Facebook（Messennger 含む）

その他　SNS

●社会人としての子供の働き方については、「新卒で入社した会社で正社員として長く勤めてほしい」が39.1％。続いて「子供が決めたの

ならどんな働き方でもよい」が僅差（36.1％）で続いている。父親は、「子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい」が40.9％で最も多

かった。 

また、非同居の親に対して、親元に戻ってきてほしいと思っていたかを聞いたところ、「思っていなかった＋どちらかというと思っていな

かった」が54.8％と半数を超えている。親の居住地域別でみても、すべての地域で、「思っていなかった＋どちらかというと思っていなかっ

た」が5割を超えており、今後の働き方、働く場所においても子供の意志を尊重している保護者の姿勢がうかがえる。 

7.5% 

46.0% 36.7% 

9.9% 

かなり重視した ある程度重視した 

あまり重視しなかった 全く重視しなかった 

就職実績を重視したか 
重視した 
保護者限定 

1.1% 

1.7% 

5.7% 

12.0% 

18.8% 

20.2% 

40.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

その他 

就職先の企業名 

（地域的な企業名） 

キャリアセンターの 

就職支援の充実度 

学部ごとの就職者数 

就職先の企業名 

（全国的な企業名） 

学部ごとの就職先業界 

学部ごとの就職率 

大学の就職実績に関して、最も「重視」したこと 

■子供の大学入学時の選択基準（P16） 
 
５割強が、大学選択の際に就職実績を重視。 
 

●大学を選択する際に、重視したことを複数回答で聞いたところ、受験の際に基準となる「大学の難易度や偏差値」がトップ（27.4％）で

はあったが、「子供の興味や関心にあうかどうか」（27.3％）と僅差であった。 

大学を選択する上で、就職実績を「（かなり+ある程度）重視した」と回答した53.5％の保護者が就職実績に関して最も重視したことは、

「学部ごとの就職率」（40.5％）であった。「キャリアセンターの就職支援の充実度」が5.7％と少ないのは、大学選択時点で「キャリアセン

ター」の存在、役割、支援内容、実績等を知る機会が少ないからではないだろうか。高校において、大学付属の高校であれば大学のキャ

リアセンターについて保護者が知る機会もあるかもしれないが、基本的に高校の進路相談で個々の大学のキャリアセンターの支援実績

にまで、話は及びようもない。 

●大学のための入学費用や授業料などは、学資保険と自己資金で用意している保護者が多かった。自己資金の内訳では、預貯金が

トップではあったが、「パートやアルバイトを始めた」（9.7％）、「生活費を切り詰めた」（13.6％）という母親の回答もあった。 

46.5% 

32.2% 

39.1% 

31.0% 

40.9% 

36.1% 

17.8% 

19.4% 

18.6% 

4.1% 

6.0% 

5.1% 

0.6% 

1.6% 

1.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母親 

父親 

全体 

子供の社会人としてのこれからについて望むこと 

新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 
キャリアを優先して転職をしてもよい 自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 

42.4% 49.3% 
40.4% 

49.5% 45.2% 

57.6% 50.8% 
59.6% 

50.5% 54.8% 

0%

50%

100%

その他 関西 東海 関東 全体 

就職後は子供に親元へ戻ってきてほしいと思うか【非同居限定】 

思っていた＋どちらかといえば思っていた 思っていなかった+どちらかといえば思っていなかった。 
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・売り手市場の時だったので、内定の時に車をもらっている会社もあった。（母親・文系）
・関西から東京に企業訪問に来て、複数社から往復の交通費（新幹線代）を支給された。（父親・理系）
・超売り手市場だった為、全ての企業で全額交通費が支給され、週末に東京などで何社か回るとものすごい小遣いになった（父親・理系）
・学校からの斡旋だったので、受ければ受かる状況だった（母親・文系）
・就職情報誌に載っていた資料請求ハガキを送っただけなのに、内定の電話がかかってきたことがあった。（父親・文系）
・売り手市場で特に困ったことはなく、学校推薦で希望の会社に就職した （母親・理系）
・学校の就職担当からどういった職種が希望か聞かれ紹介先に面接へ、そして採用となったので自身は会社訪問もしていない。(母親・理系)
・就職活動期間が短かった。短大卒女子の就職がよく、学校推薦をもらう前に、内定がでて、逆推薦という形が多かった。（母親・文系）
・ペパーミントグリーンのスーツや半袖のスーツを着て就活をして、今では考えられない。(母親・文系)
・多くの企業から内定をもらったので、その内定を断るのが大変でした・・・。詫び状を書いたこともありました。

など様々なエピソードが寄せられている。文系理系問わず志望企業に推薦をもらってそのまま内定ということも多く、推薦をもらっても不合格になるなど、この世代には思いもよらないことである。売り手市場という環境は同じだが、現在とは違う様相を呈している。

●就職活動を行った保護者全員に自身の就職活動と比べて子供の就職活動をどう思うかを聞いたところ、先述と同様、「大変＋すごく大変だと思う」が67.2％と、「すごく楽＋楽だと思う」の11.7％を50pt近く上回った。その理由として、「エントリーシートの負担が大きい」（48.8％）、「面接が多い・大変」（46.2％）が5割近かった。会社四季報、就職情報誌、企業のパンフレット等で企業情報を集めていた頃よりも情報を得やすくなった反面「情報が多すぎて翻弄されやすい」（41.0％）と4割の保護者が大変だと思う理由に挙げている。現在の就職活動環境は、内定率が過去最高で当時より高く内定状況は良いのであるが、自分の子供の活動を目の当たりにしてみると、就職活動における「負担」が自身の頃よりも大きいようにみえるのだと推察できる。

ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。（複数回答可）
(1986年～1992年までのバブル時に就職活動をした保護者限定）

インターンシップ（就業体験）に参加したことがある

内定先企業からプレゼントをもらった

応募ハガキを沢山書いた

DMがポストいっぱいになるくらい沢山届いた

企業から、よく電話がかかってきた

10月1日にいわゆる「内定拘束」があった（例）旅行に連れて行かれた など

その他
就職情報誌が山のように届いた

スーツ（色や形）が自由だった

交通費が支給されることが多かった

■保護者自身の新卒での就職活動について（P17） 

 
7割近くの保護者が、自身の就職活動より、子供の就職活動が大変だと考えている。 
 

●いわゆるバブル（1986年～1992年に新卒で就職活動をした）世代に限定して、自身の新卒での就職活動について弊社で挙げた特徴

の中から複数回答で選んでもらった。 

最も多かったのは、「交通費が支給されることが多かった」（27.9％）、続いて「スーツ（色や形）が自由だった」（27.1％）、3位に「就職情報

誌が山のように届いた」（26.8％）が続いている。19.0％が「10月1日に内定拘束（例）旅行に連れて行かれたなどがあった」と回答している。 

就職活動時の思い出やエピソードを自由記述で聞いたものを、バブル世代に限定してみると 

 

 

 

 

 

 

 

■□本資料について□■ 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 
株式会社 マイナビ 社長室 リサーチ＆マーケティング部 

TEL：03(6267)4571／E-mail：myrm@mynavi.jp 
 

2.1% 

19.9% 

22.7% 

32.1% 

35.7% 

41.0% 

46.2% 

48.8% 

0% 20% 40% 60%

その他 

大手企業に入りにくい 

お金がかかる 

期間が長い 

昔と比べて内定をもらいにくい 

情報が多すぎて翻弄されやすい 

面接が多い・大変 

エントリーシートの負担が大きい 

大変だと思う理由 

2.5% 

9.2% 

21.1% 

47.4% 

19.8% 

保護者自身の就職活動と比べた子供の就職活動 

すごく楽だと思う 

楽だと思う 

あまり変わらない 

大変だと思う 

●就職活動を行った保護者全員に自身の就職活動と比べて子供の就職活動をどう思うかを聞いたところ、「大変＋すごく大変だと思

う」が67.2％と、「すごく楽＋楽だと思う」の11.7％を50pt近く上回った。その理由として、「エントリーシートの負担が大きい」（48.8％）、

「面接が多い・大変」（46.2％）が5割近かった。会社四季報、就職情報誌、企業のパンフレット等で企業情報を集めていた頃よりも情報

を得やすくなった反面「情報が多すぎて翻弄されやすい」（41.0％）と4割の保護者が大変だと思う理由に挙げている。現在の就職活動

環境は、内定率が過去最高で当時より内定状況は良いのだが、自分の子供の活動を目の当たりにすると、就職活動における「負担」

が自身の頃よりも大きくみえるようだ。 

など様々なエピソードが寄せられている。文系理系問わず志望企業に推薦をもらってそのまま内定ということも多く、推薦をもらっても不

合格になるなど、この世代には思いもよらないことである。売り手市場という環境は同じだが、現在とは違う様相を呈している。  

・売り手市場の時だったので、内定の時に車をもらっている会社もあった。（母親・文系） 

・関西から東京に企業訪問に来て、複数社から往復の交通費（新幹線代）を支給された。（父親・理系） 

・超売り手市場だった為、全ての企業で全額交通費が支給され、週末に東京などで何社か回るとものすごい小遣いになった（父親・理系） 

・学校からの斡旋だったので、受ければ受かる状況だった（母親・文系） 

・就職情報誌に載っていた資料請求ハガキを送っただけなのに、内定の電話がかかってきたことがあった。（父親・文系） 

・売り手市場で特に困ったことはなく、学校推薦で希望の会社に就職した （母親・理系） 

・学校の就職担当からどういった職種が希望か聞かれ紹介先に面接へ、そして採用となったので自身は会社訪問もしていない。(母親・理系) 

・就職活動期間が短かった。短大卒女子の就職がよく、学校推薦をもらう前に、内定がでて、逆推薦という形が多かった。（母親・文系） 

・ペパーミントグリーンのスーツや半袖のスーツを着て就活をして、今では考えられない。(母親・文系) 

・多くの企業から内定をもらったので、その内定を断るのが大変でした・・・。詫び状を書いたこともありました。（父親・文系） 

どちらも売り手市場である2019年卒大学生（子供）と、バブル世代の保護者で内定保有社数（平均）を比較すると、全体では2.3社

どちらも売り手市場である2019年卒大学生（子供）と、バブル世代の保護者で内定保有社数（平均）を比較すると、全体では2.3社で変

わらない。 カテゴリー別でみると文系男子と理系女子で差がみられた。理系女子の内定保有社数（平均）が少ないのは、当時理系の

就職活動で自由応募はほとんどなく、推薦でほぼ内定が出ていたため何社も受けられなかったことや男女雇用機会均等法が施行さ

れていたとはいえ、「下宿の女子は採らない」とする企業もあり、女子には厳しい時代であったからと考えられる。文系男子が多いのは、

現在と同様人手不足で内定が出やすかったことや、男子を中心に採用が行われていたからだと推察できる。 
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
  区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：父親→父親が回答、息子→男子の子供を持つ親が回答）

※の付いた選択肢は排他設定となっており、同一設問内で他の選択肢を選択できない。

(1) あなたがそのお子様と将来の仕事について話し始めたのは、いつ頃からですか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 1,000 516 484 517 483

就学前 0.9% 0.8% 1.0% 0.6% 1.2%

小学校 2.9% 2.7% 3.1% 2.3% 3.5%

中学校 6.6% 6.8% 6.4% 6.2% 7.0%

高等学校 21.3% 19.4% 23.3% 20.3% 22.4%

大学1年生 4.3% 3.7% 5.0% 4.4% 4.1%

大学2年生 5.8% 6.0% 5.6% 5.6% 6.0%

大学3年生 14.2% 12.6% 15.9% 14.1% 14.3%

大学4年生 8.5% 9.7% 7.2% 8.9% 8.1%

大学5年生 0.4% 0.6% 0.2% 0.6% 0.2%

大学6年生 0.3% 0.4% 0.2% - 0.6%

大学院1年生 1.5% 1.4% 1.7% 2.1% 0.8%

大学院2年生 0.8% 1.0% 0.6% 1.0% 0.6%

大学院3年生 0.3% 0.2% 0.4% 0.2% 0.4%

大学院4年生 0.2% - 0.4% 0.4% -

社会人1年目 - - - - -

覚えていない 16.7% 14.5% 19.0% 17.8% 15.5%

話さなかった/話をしたことはない 15.3% 20.3% 9.9% 15.5% 15.1%

(2) あなたは、そのお子様の就職活動に、どの程度関心がありましたか（ありますか）。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
高い関心があった 20.5% 19.0% 22.1% 20.1% 20.9% 29.9%
関心があった 51.7% 49.6% 53.9% 53.6% 49.7% 50.4%
どちらともいえない 19.5% 22.1% 16.7% 19.5% 19.5% 14.9%
あまり関心がなかった 6.7% 7.4% 6.0% 5.2% 8.3% 3.8%
まったく関心がなかった 1.6% 1.9% 1.2% 1.5% 1.7% 1.0%

高い関心＋関心があるの合計 72.2% 68.6% 76.0% 73.7% 70.6% 80.3%

(3) あなたのご家族の中で、そのお子様と就職活動について最も多く会話をされた（ている）のは、どなたですか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
（子供の）父親 26.9% 29.3% 24.4% 31.9% 21.5% 28.0%
（子供の）母親 69.3% 68.4% 70.2% 65.2% 73.7% 68.1%
（子供の）兄弟／姉妹 1.9% 1.2% 2.7% 1.5% 2.3% 2.5%
（子供の）祖父母 0.9% 0.4% 0.014 0.2% 1.7% 0.3%
その他 1.0% 0.8% 1.2% 1.2% 0.8% 1.1%

(4) あなたは、そのお子様と普段からよく会話をしていますか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よく会話をしている 28.6% 15.7% 42.4% 25.7% 31.7% 24.9%
どちらかというとよく会話をしている 43.0% 45.7% 40.1% 45.3% 40.6% 39.5%
あまり会話をしない 26.0% 35.1% 16.3% 27.3% 24.6% 32.7%
まったく会話をしない 2.4% 3.5% 1.2% 1.7% 3.1% 2.9%

（よく＋どちらかというとよく）会話をするの合計 71.6% 61.4% 82.5% 71.0% 72.3% 64.4%

(5) あなたと、そのお子様との間で、就職活動中に以下のようなやりとりは、どの程度ありましたか。
各項目について、あてはまるものをお答えください。

1．就職活動について相談を受ける 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 11.7% 8.3% 15.3% 7.7% 15.9% 10.3%
時々あった 42.1% 37.8% 46.7% 42.4% 41.8% 45.2%
あまりなかった 33.0% 36.0% 29.8% 34.4% 31.5% 31.5%
まったくなかった 13.2% 17.8% 8.3% 15.5% 10.8% 13.0%

（よく＋時々）あったの合計 53.8% 46.1% 62.0% 50.1% 57.7% 55.5%
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2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 9.9% 6.4% 13.6% 6.4% 13.7% 8.6%
時々あった 36.8% 29.8% 44.2% 35.0% 38.7% 33.0%
あまりなかった 34.8% 39.1% 30.2% 38.3% 31.1% 39.8%
まったくなかった 18.5% 24.6% 12.0% 20.3% 16.6% 18.6%

（よく＋時々）あったの合計 46.7% 36.2% 57.8% 41.4% 52.4% 41.6%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 10.7% 6.6% 15.1% 8.7% 12.8% 10.9%
時々あった 43.9% 41.7% 46.3% 43.7% 44.1% 44.3%
あまりなかった 30.5% 33.3% 27.5% 32.1% 28.8% 31.5%
まったくなかった 14.9% 18.4% 11.2% 15.5% 14.3% 13.3%

（よく＋時々）あったの合計 54.6% 48.3% 61.4% 52.4% 56.9% 55.2%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 15.2% 9.7% 21.1% 13.3% 17.2% 14.7%
時々あった 50.2% 45.2% 55.6% 51.1% 49.3% 51.8%
あまりなかった 25.5% 31.4% 19.2% 26.5% 24.4% 23.3%
まったくなかった 9.1% 13.8% 4.1% 9.1% 9.1% 10.2%

（よく＋時々）あったの合計 65.4% 54.9% 76.7% 64.4% 66.5% 66.5%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話す 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 8.3% 4.5% 12.4% 7.4% 9.3% 8.2%
時々あった 34.9% 34.7% 35.1% 35.6% 34.2% 42.3%
あまりなかった 36.8% 36.0% 37.6% 36.4% 37.3% 34.2%
まったくなかった 20.0% 24.8% 14.9% 20.7% 19.3% 15.3%

（よく＋時々）あったの合計 43.2% 39.2% 47.5% 43.0% 43.5% 50.5%

6．ニュースなどで報道される就職の話題について話す 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 10.6% 7.0% 14.5% 9.7% 11.6% 8.0%
時々あった 39.8% 35.1% 44.8% 39.3% 40.4% 41.7%
あまりなかった 34.9% 38.2% 31.4% 35.4% 34.4% 34.9%
まったくなかった 14.7% 19.8% 9.3% 15.7% 13.7% 15.4%

（よく＋時々）あったの合計 50.4% 42.1% 59.3% 49.0% 52.0% 49.7%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 14.7% 9.3% 20.5% 12.8% 16.8% 11.8%
時々あった 45.2% 40.3% 50.4% 46.2% 44.1% 47.7%
あまりなかった 28.9% 33.1% 24.4% 30.2% 27.5% 28.6%
まったくなかった 11.2% 17.2% 4.8% 10.8% 11.6% 11.9%

（よく＋時々）あったの合計 59.9% 49.6% 70.9% 59.0% 60.9% 59.5%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 15.4% 10.7% 20.5% 14.1% 16.8% 13.8%
時々あった 43.3% 41.5% 45.2% 44.5% 42.0% 44.8%
あまりなかった 28.2% 30.8% 25.4% 28.2% 28.2% 28.1%
まったくなかった 13.1% 17.1% 8.9% 13.2% 13.0% 13.3%

（よく＋時々）あったの合計 58.7% 52.2% 65.7% 58.6% 58.8% 58.6%

9．どの企業の面接を受けたか（受けるか）を聞く　 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 19.0% 12.2% 26.2% 17.0% 21.1% 14.3%
時々あった 45.7% 43.4% 48.1% 47.0% 44.3% 46.4%
あまりなかった 24.0% 28.3% 19.4% 25.1% 22.8% 26.0%
まったくなかった 11.3% 16.1% 6.2% 10.8% 11.8% 13.3%

（よく＋時々）あったの合計 64.7% 55.6% 74.3% 64.0% 65.4% 60.7%
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10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よくあった 23.4% 14.7% 32.6% 22.2% 24.6% 16.4%
時々あった 46.7% 46.7% 46.7% 48.4% 44.9% 39.5%
あまりなかった 19.1% 23.3% 14.7% 19.3% 18.8% 24.6%
まったくなかった 10.8% 15.3% 6.0% 10.1% 11.6% 19.5%

（よく＋時々）あったの合計 70.1% 61.4% 79.3% 70.6% 69.5% 55.9%

(6) お子様から就職活動に関する相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることがありましたか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 10.2% 12.6% 7.6% 10.1% 10.4% 9.2%
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.0% 10.7% 7.2% 10.8% 7.0% 11.4%
同意見である事が多かった 45.9% 44.8% 47.1% 45.8% 46.0% 44.8%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.9% 32.0% 38.0% 33.3% 36.6% 34.6%

(7) あなたが、そのお子様への就職支援として行った（ている）ものはどれですか。
あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 父親 母親 息子 娘
回答数 1,000 516 484 517 483
あまり気を遣わないような雰囲気や環境作り 45.9% 45.7% 46.1% 42.6% 49.5%
（靴磨き、アイロン掛け等）身だしなみを整える手伝い 26.5% 12.6% 41.3% 29.8% 23.0%
企業選びのアドバイス 21.3% 26.0% 16.3% 20.7% 21.9%
ＳＮＳ・メディア等で取得した就職関連情報の共有 4.9% 5.2% 4.5% 3.7% 6.2%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 7.3% 8.5% 6.0% 7.5% 7.0%
知り合いの親同士で情報交換を行う 1.7% 2.3% 1.0% 1.4% 2.1%
子供の自己分析の手伝い 13.1% 9.7% 16.7% 10.6% 15.7%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 7.4% 8.7% 6.0% 5.0% 9.9%
子供の履歴書やエントリーシートの代筆 0.8% 1.4% 0.2% 0.4% 1.2%
筆記試験の勉強の手伝い 1.3% 1.6% 1.0% 0.8% 1.9%
面接対策の手伝い 7.5% 7.8% 7.2% 5.4% 9.7%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.2% 2.3% 2.1% 2.5% 1.9%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 0.8% 0.6% 1.0% 1.4% 0.2%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 1.0% 1.7% 0.2% 1.0% 1.0%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.2% 0.2% 0.2% 0.4% -
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.6% 0.4% 0.6% 0.4%
合同企業説明会一人で見学に行く 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2%
その他 1.1% 1.2% 1.0% 1.2% 1.0%
特に支援は行っていない　※ 29.9% 32.4% 27.3% 32.3% 27.3%

(8) 前問の就職活動の支援を行ったことについて、現在どう思っていますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 701 349 352 350 351
支援し過ぎた 1.4% 1.1% 1.7% 1.7% 1.1%
丁度よかった 79.7% 75.9% 83.5% 78.6% 80.9%
もっと支援すればよかった 18.8% 22.9% 14.8% 19.7% 17.9%

(9) あなたが、そのお子様へ就職支援として行った「金銭的支援」の内、
使途としてもっとも頻度の高いものをお答えください。

全体 父親 母親 息子 娘
回答数 1,000 516 484 517 483
交通費 30.1% 30.0% 30.2% 31.3% 28.8%
宿泊代 1.7% 1.9% 1.4% 2.1% 1.2%
衣装代（スーツ、靴、かばん等） 35.9% 33.1% 38.8% 35.0% 36.9%
美容代（散髪、化粧品、整髪料等） 0.6% 0.6% 0.6% 0.2% 1.0%
文房具代 0.2% 0.4% - 0.2% 0.2%
書籍代 1.3% 1.6% 1.0% 1.0% 1.7%
通信機器関連（スマホ、PCその他備品含む）代 1.6% 1.9% 1.2% 1.5% 1.7%
有料の就職塾・セミナー代 1.8% 1.9% 1.7% 1.7% 1.9%
食事・喫茶代 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8%
資格取得代 4.4% 3.3% 5.6% 3.1% 5.8%
その他 0.4% 0.6% 0.2% 0.6% 0.2%
特に金銭的な支援は行っていない 21.2% 23.8% 18.4% 22.4% 19.9%

(10) あなたが、そのお子様がスーツなどの衣装や備品などを購入する際、どのような事が最も多かったですか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 788 393 395 401 387 1,000
購入資金を与え、子供が自分で購入 40.0% 49.9% 30.1% 38.7% 41.3% 39.6%
購入資金を貸し、子供が自分で購入 2.4% 4.1% 0.8% 2.2% 2.6% 3.4%
あなたが選んで買い与えた 6.3% 5.9% 6.8% 6.2% 6.5% 3.5%
子どもと一緒に選んで買い与えた 47.8% 34.4% 61.3% 50.9% 44.7% 37.6%
特に支援は行っていない 3.4% 5.9% 1.0% 2.0% 4.9% 15.9%
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(11) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。

1．交通費（宿泊費含む） 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 788 393 395 401 387 1,000
9,999 円以下 16.8% 14.8% 18.7% 16.7% 16.8% 9.5%
10,000～49,999円 37.1% 34.4% 39.7% 34.4% 39.8% 27.5%
50,000～99,999円 22.1% 23.9% 20.3% 22.7% 21.4% 19.7%
100,000～199,999円 17.6% 18.3% 17.0% 18.5% 16.8% 27.4%
200,000 ～299,999円 3.7% 5.1% 2.3% 4.0% 3.4% 6.1%
300,000 ～399,999円 1.5% 1.8% 1.3% 2.0% 1.0% 3.4%
400,000 ～499,999円 0.1% 0.3% - 0.2% - -
500,000円以上 1.1% 1.5% 0.8% 1.5% 0.8% 6.4%

平均額　　（単位：円） 59,147 67,139 51,195 64,244 53,865 114,856

2．衣装代や資料・備品 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 788 393 395 401 387 1,000
9,999 円以下 5.3% 6.4% 4.3% 3.0% 7.8% 5.5%
10,000～49,999円 33.4% 32.1% 34.7% 29.7% 37.2% 19.6%
50,000～99,999円 43.3% 42.7% 43.8% 48.1% 38.2% 35.7%
100,000～199,999円 16.0% 16.0% 15.9% 16.5% 15.5% 30.6%
200,000 ～299,999円 1.1% 1.5% 0.8% 1.5% 0.8% 4.8%
300,000 ～399,999円 0.6% 0.8% 0.5% 0.7% 0.5% 1.2%
400,000 ～499,999円 - - - - - -
500,000円以上 0.3% 0.5% - 0.5% - 2.6%

平均額　　（単位：円） 57,362 59,757 54,980 64,244 53,865 90,168

(12) あなたは、お子様の就職活動について不安になったことはありますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 1,000 516 484 517 483
ある 60.7% 57.4% 64.3% 63.1% 58.2%
ない 39.3% 42.6% 35.7% 36.9% 41.8%

(13) 不安になったことがある方にお聞きします。どんなことで不安になりましたか。
不安になったことをすべてお答えください。（複数回答可） 全体 父親 母親 息子 娘
回答数 607 296 311 326 281
企業の採用活動やスケジュールがよくわからない 9.4% 8.8% 10.0% 9.2% 9.6%
子供の就職活動の進捗状況が把握できない 17.6% 19.9% 15.4% 19.6% 15.3%
学業と就職活動の両立ができるか 12.7% 9.1% 16.1% 12.3% 13.2%
子供が面接でうまく話せるか 30.8% 26.7% 34.7% 31.3% 30.2%
子供が自己分析をうまく行えるか 15.2% 17.2% 13.2% 15.3% 14.9%
エントリーシートなどの負担が大きいのではないか 7.6% 7.1% 8.0% 6.1% 9.3%
スケジュールが過密で大変ではないか 12.2% 8.8% 15.4% 8.3% 16.7%
交通費など金銭的負担が大きいのではないか 6.1% 4.4% 7.7% 6.1% 6.0%
子供の志望している業界、企業について問題はないか 33.1% 34.8% 31.5% 31.9% 34.5%
子供がブラック企業にエントリーはしていないか 26.9% 26.4% 27.3% 29.8% 23.5%
子供が選考に遅刻したりしないか 12.5% 9.5% 15.4% 12.9% 12.1%
子供が1社でも内定がもらえるのか 40.5% 37.8% 43.1% 43.6% 37.0%
子供が志望企業から内定がもらえるのか 48.4% 41.2% 55.3% 46.6% 50.5%
子供が内定した企業に入社してよいのか 25.4% 21.6% 28.9% 25.8% 24.9%
採用が公正・公平に行われるのか 10.0% 11.1% 9.0% 8.9% 11.4%
子供が内定を辞退できるか 5.6% 6.8% 4.5% 5.2% 6.0%
就職した後、子供はきちんと務まるか 39.0% 38.2% 39.9% 39.9% 38.1%
その他 1.0% 0.7% 1.3% 0.3% 1.8%

(14) あなたと、外出先のお子様との一番の連絡ツールは主にどれですか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
電話（FacetimeやTV電話含む） 12.8% 17.8% 7.4% 14.1% 11.4% 14.8%
メール（スマホ、ガラケー） 24.0% 25.4% 22.5% 23.4% 24.6% 33.4%
LINE（LINE通話含む） 58.5% 50.4% 67.1% 57.3% 59.8% 48.8%
スカイプ 0.5% 0.8% 0.2% 0.6% 0.4% 0.2%
PCメール 1.3% 1.9% 0.6% 1.9% 0.6% 1.2%
フリーメール 0.8% 0.6% 1.0% 1.0% 0.6% 0.5%
Facebook（Messennger 含む） 0.2% - 0.4% - 0.4% 0.2%
その他　SNS 1.9% 3.1% 0.6% 1.7% 2.1% 0.9%
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２）子供の就職環境についての知識

(15) あなたは、そのお子様の就職活動環境についてどの程度ご存知でしたか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
よく知っていた 11.1% 8.3% 14.0% 9.1% 13.3% 10.1%
そこそこ知っていた 52.8% 49.6% 56.2% 52.0% 53.6% 49.1%
あまり知らなかった 31.2% 35.9% 26.2% 34.2% 28.0% 35.4%
まったく知らなかった 4.9% 6.2% 3.5% 4.6% 5.2% 5.4%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 63.9% 57.9% 70.2% 61.1% 66.9% 59.2%

(16) あなたは、そのお子様の就職活動環境がどのような状況であったとお感じですか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
大変厳しい環境 13.4% 13.2% 13.6% 12.8% 14.1% 13.8%
多少厳しい環境 48.1% 47.1% 49.2% 49.3% 46.8% 51.7%
多少楽な環境 31.5% 33.5% 29.3% 30.4% 32.7% 29.8%
かなり楽な環境 7.0% 6.2% 7.9% 7.5% 6.4% 4.7%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 61.5% 60.3% 62.8% 62.1% 60.9% 65.5%

(17) いまどきの就職活動環境についてご存知のものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

全体 1,000 516 484 517 483
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る直前の３月
１日以降、企業の会社説明会が開始される

45.9% 45.2% 46.7% 47.4% 44.3%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 45.8% 41.9% 50.0% 48.2% 43.3%
正式な内定日は10月1日である 52.7% 48.8% 56.8% 55.3% 49.9%
就職情報サイト経由での応募は3月1日からできるようになる 18.2% 17.1% 19.4% 18.0% 18.4%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 27.0% 21.5% 32.9% 27.1% 26.9%
約8割の大学生がインターンシップに参加している 29.0% 24.4% 33.9% 29.0% 29.0%
インターンシップの成果が就職活動の選考で有利に働くことがある 33.7% 29.3% 38.4% 35.0% 32.3%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 29.5% 25.8% 33.5% 30.9% 28.0%
経団連が、2021年春以降に入社する学生の採用に関する指針の廃止を決めた 30.8% 29.5% 32.2% 31.7% 29.8%
政府が、2021年春入社の学生の就職活動の日程ルールについて、現行の日程を維持すると正式に決めた 22.2% 19.8% 24.8% 23.0% 21.3%
知っているものはない　※ 18.5% 22.1% 14.7% 16.2% 20.9%

(18) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものにチェックをお願いします。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

全体 1,000 516 484 517 483
ガクチカ 2.7% 1.9% 3.5% 2.7% 2.7%
お祈り 20.5% 13.2% 28.3% 19.9% 21.1%
サイレント 7.6% 4.5% 11.0% 6.2% 9.1%
ES 7.4% 4.5% 10.5% 6.4% 8.5%
NNT 0.8% 1.2% 0.4% 1.0% 0.6%
オワハラ 22.5% 18.6% 26.7% 21.5% 23.6%
グルディス 2.1% 1.4% 2.9% 1.2% 3.1%
グル面 3.2% 2.7% 3.7% 2.3% 4.1%
GD 0.3% 0.4% 0.2% 0.4% 0.2%
GW 1.3% 1.9% 0.6% 1.4% 1.2%
リクラブ 0.7% 0.4% 1.0% 0.4% 1.0%
オヤカク 2.7% 2.1% 3.3% 2.7% 2.7%
知っているものはない　※ 64.7% 70.0% 59.1% 65.0% 64.4%

(19) 就職活動に関する情報の収集元はどれでしたか。あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

全体 1,000 516 484 517 483
テレビ・ラジオ等のメディア 19.8% 19.8% 19.8% 19.0% 20.7%
新聞やインターネットのニュース記事 30.4% 28.9% 32.0% 30.6% 30.2%
就職情報サイト 14.0% 14.5% 13.4% 13.9% 14.1%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 16.7% 16.5% 16.9% 16.2% 17.2%
FacebookやTwitterなどのSNS 2.2% 2.7% 1.7% 1.5% 2.9%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 15.0% 13.6% 16.5% 13.7% 16.4%
保護者同士の情報交換 3.3% 1.7% 5.0% 4.1% 2.5%
子供から得る情報 46.1% 34.7% 58.3% 47.4% 44.7%
親戚や知人から得る情報 5.2% 4.1% 6.4% 6.4% 3.9%
職場の同僚から得る情報 3.6% 4.3% 2.9% 2.5% 4.8%
保護者対象の就職支援セミナーに参加しての情報 3.6% 3.5% 3.7% 3.5% 3.7%
その他 0.2% 0.4% - 0.2% 0.2%
特に情報は収集してない　※ 28.8% 34.7% 22.5% 28.4% 29.2%
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(20) 知っている新卒学生向けの就職サイトはありますか。
ご存知のすべてのサイトをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 父親 母親 息子 娘
全体 1,000 516 484 517 483
マイナビ 59.0% 54.3% 64.0% 59.6% 58.4%
リクナビ 56.7% 53.7% 59.9% 57.6% 55.7%
キャリタス 7.4% 4.5% 10.5% 6.4% 8.5%
朝日学情ナビ 2.6% 2.5% 2.7% 2.5% 2.7%
ブンナビ 0.1% 0.2% - 0.2% -
みんなの就職活動日記 4.3% 2.3% 6.4% 4.1% 4.6%
アクセス就活ラボ 0.8% 1.0% 0.6% 0.8% 0.8%
ダイヤモンド就活ナビ 4.1% 4.1% 4.1% 3.9% 4.3%
JOBRASS新卒 0.4% 0.6% 0.2% 0.4% 0.4%
ミートボウル就活 0.2% 0.4% - - 0.4%
逆求人ナビ 1.3% 1.2% 1.4% 1.0% 1.7%
その他 1.0% 1.2% 0.8% 1.2% 0.8%
ひとつも無い　※ 31.0% 36.0% 25.6% 30.6% 31.5%

(21) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと感じますか。
問題だと感じることすべてお選びください。（複数回答可）

全体 父親 母親 息子 娘
全体 1,000 516 484 517 483
（交通費やスーツ代など）お金が掛かりすぎる 20.0% 15.9% 24.4% 18.4% 21.7%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 21.5% 21.3% 21.7% 21.1% 21.9%
就職活動開始時期が早い 21.5% 22.1% 20.9% 21.5% 21.5%
就職活動期間が長い 17.1% 18.0% 16.1% 15.9% 18.4%
就職活動期間が短い 2.9% 3.1% 2.7% 2.7% 3.1%
学業を阻害している 19.4% 20.3% 18.4% 20.3% 18.4%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.1% 15.9% 28.7% 20.9% 23.4%
学歴による差が大きい 19.9% 16.1% 24.0% 20.7% 19.0%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 10.5% 7.6% 13.6% 11.0% 9.9%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.1% 27.1% 29.1% 27.7% 28.6%
学生が没個性化している 11.5% 11.6% 11.4% 10.6% 12.4%
学生の大手企業志向が強い 12.8% 12.0% 13.6% 12.6% 13.0%
企業の面接内容に疑問を感じる 9.6% 7.6% 11.8% 8.9% 10.4%
大学の成績が、採用の際に考慮されないことが多い 9.6% 7.6% 11.8% 7.9% 11.4%
県外の大学に行った子供は地元で就職しない 5.0% 4.7% 5.4% 5.0% 5.0%
その他 0.2% - 0.4% - 0.4%
特に問題は感じない　※ 25.3% 30.2% 20.0% 26.5% 24.0%

Copyright (C) 2018　Mynavi Corporation　12P



３）子供の就職先、将来に関する願望

(22) お子様が入社する企業について、どのような特徴のある企業がよいと思いましたか。
当てはまるものを、2つ選択してください。

全体 父親 母親 息子 娘
回答数 1,000 516 484 517 483
経営が安定している 46.2% 45.3% 47.1% 47.4% 44.9%
知名度が高い 4.6% 5.2% 3.9% 4.3% 5.0%
業界上位である 4.3% 4.3% 4.3% 5.6% 2.9%
企業の成長性が見込める 10.5% 13.4% 7.4% 12.0% 8.9%
技術力がある 4.0% 5.4% 2.5% 4.8% 3.1%
商品企画力がある 0.8% 1.4% 0.2% 1.0% 0.6%
社会貢献度が高い 2.9% 4.1% 1.7% 2.9% 2.9%
福利厚生が充実している 19.1% 16.9% 21.5% 17.6% 20.7%
休日・休暇が多い 5.3% 4.8% 5.8% 4.4% 6.2%
給与や賞与が高い 9.3% 10.1% 8.5% 10.4% 8.1%
社風や雰囲気が良い 16.0% 13.2% 19.0% 16.2% 15.7%
平均勤続年数が長い 2.9% 2.7% 3.1% 2.9% 2.9%
女性が活躍している 5.2% 6.4% 3.9% 0.2% 10.6%
仕事が厳しくない 2.1% 1.7% 2.5% 1.5% 2.7%
残業が多くない 2.6% 2.5% 2.7% 1.7% 3.5%
国際的な仕事ができる 2.2% 1.9% 2.5% 3.1% 1.2%
子供が成長できる環境がある 10.1% 11.2% 8.9% 11.6% 8.5%
子供の能力・専門性を活かせる 15.9% 14.5% 17.4% 16.2% 15.5%
本人の希望や意志に沿っている 28.7% 26.6% 31.0% 31.1% 26.1%
自宅からの通勤が可能 7.3% 8.3% 6.2% 4.8% 9.9%

(23) 仮定として、そのお子様が働く業界を選べるとしたら、どの業種を最も希望しますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 1,000 516 484 517 483

建設・設備工事 2.2% 2.5% 1.9% 2.5% 1.9%

住宅・インテリア 1.4% 1.7% 1.0% 0.8% 2.1%

食品・農林・水産 2.3% 2.7% 1.9% 2.3% 2.3%

アパレル・服飾関連 1.4% 1.9% 0.8% 1.0% 1.9%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.0% 1.2% 0.8% 1.0% 1.0%

薬品・化粧品 3.5% 4.1% 2.9% 2.1% 5.0%

鉄鋼・金属・鉱業 0.5% 0.2% 0.8% 0.8% 0.2%

機械・プラント 1.2% 1.0% 1.4% 2.1% 0.2%

電子・電気機器 3.5% 3.9% 3.1% 5.6% 1.2%

自動車・輸送用機器 2.0% 2.3% 1.7% 3.1% 0.8%

精密・医療機器 1.3% 1.0% 1.7% 1.5% 1.0%

印刷・事務機器・日用品 0.2% 0.2% 0.2% - 0.4%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 0.8% 1.0% 1.2% 0.6%

その他メーカー 0.5% 0.6% 0.4% 0.2% 0.8%

総合商社 4.8% 3.5% 6.2% 6.0% 3.5%

専門商社 0.3% 0.4% 0.2% 0.4% 0.2%

百貨店・スーパー・コンビニ 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2%

専門店 0.1% 0.2% - 0.2% -

銀行・証券 2.0% 2.9% 1.0% 1.7% 2.3%

クレジット・信販・リース・その他金融 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2%

生保・損保 0.9% 1.4% 0.4% 1.0% 0.8%

放送・新聞・出版 1.0% 1.0% 1.0% 0.8% 1.2%

広告・芸能 0.7% 0.4% 1.0% 0.8% 0.6%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.5% 5.0% 3.9% 5.0% 3.9%

ゲームソフト 0.2% 0.2% 0.2% 0.4% -

通信 0.5% 0.4% 0.6% 0.8% 0.2%

鉄道・航空 2.8% 2.7% 2.9% 2.9% 2.7%

陸運・海運・物流 0.1% 0.2% - 0.2% -

電力・ガス・エネルギー 1.4% 1.4% 1.4% 1.9% 0.8%

不動産 0.1% 0.2% - 0.2% -

給食・フードサービス 0.3% 0.2% 0.4% - 0.6%

ホテル・旅行 0.7% 0.6% 0.8% 0.4% 1.0%

医療・調剤薬局 7.6% 6.8% 8.5% 4.4% 11.0%

介護・福祉サービス 0.5% 0.8% 0.2% 0.4% 0.6%

アミューズメント・レジャー 0.2% 0.4% - - 0.4%

コンサルティング・調査 0.5% 0.6% 0.4% 0.6% 0.4%

人材サービス（派遣・紹介） 0.3% 0.2% 0.4% 0.4% 0.2%

教育 3.7% 3.7% 3.7% 2.3% 5.2%

エステ・理美容・フィットネス 0.1% - 0.2% 0.2% -

冠婚葬祭 - - - - -

その他サービス 0.7% 0.8% 0.6% - 1.4%

官公庁・公社・団体 20.9% 21.9% 19.8% 20.3% 21.5%

特に希望の業界はない 22.8% 20.0% 25.8% 24.2% 21.3%
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(24) あなたは 、そのお子様が以下の企業を就職先に望まれた場合、賛成したと思いますか、反対したと思いますか。
1．知名度の高い大企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 62.2% 59.7% 64.9% 62.7% 61.7% 56.0%
どちらともいえない 37.0% 39.0% 34.9% 36.6% 37.5% 43.0%
反対 0.8% 1.4% 0.2% 0.8% 0.8% 1.0%

2．無名の大企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 31.1% 31.8% 30.4% 32.1% 30.0% 32.7%
どちらともいえない 64.4% 64.5% 64.3% 63.1% 65.8% 64.0%
反対 4.5% 3.7% 5.4% 4.8% 4.1% 3.3%

3．知名度の高い中小企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 45.7% 40.1% 51.7% 45.8% 45.5% 45.2%
どちらともいえない 51.1% 55.8% 46.1% 51.5% 50.7% 52.0%
反対 3.2% 4.1% 2.3% 2.7% 3.7% 2.8%

4．無名の中小企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 15.1% 14.1% 16.1% 15.3% 14.9% 16.8%
どちらともいえない 68.6% 68.2% 69.0% 70.0% 67.1% 67.8%
反対 16.3% 17.6% 14.9% 14.7% 18.0% 15.4%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 8.7% 8.9% 8.5% 8.5% 8.9% 9.2%
どちらともいえない 57.0% 60.9% 52.9% 58.6% 55.3% 59.2%
反対 34.3% 30.2% 38.6% 32.9% 35.8% 31.6%

6．創業の古い老舗企業 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 25.0% 20.3% 30.0% 25.5% 24.4% 28.5%
どちらともいえない 69.2% 74.2% 63.8% 68.7% 69.8% 67.3%
反対 5.8% 5.4% 6.2% 5.8% 5.8% 4.2%

7．国家公務員 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 66.1% 62.6% 69.8% 65.4% 66.9% 60.3%
どちらともいえない 30.6% 34.1% 26.9% 31.3% 29.8% 36.5%
反対 3.3% 3.3% 3.3% 3.3% 3.3% 3.2%

8．地方公務員 全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
賛成 65.7% 64.0% 67.6% 62.5% 69.2% 62.0%
どちらともいえない 29.7% 31.8% 27.5% 32.1% 27.1% 34.3%
反対 4.6% 4.3% 5.0% 5.4% 3.7% 3.7%

(25) あなたは、そのお子様の内定先が自分の知らない企業の場合、どのような対応をした（する）と思いますか。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
本人に任せているので特に何もしない 32.9% 35.5% 30.2% 34.0% 31.7% 45.4%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 36.6% 37.8% 35.3% 34.0% 39.3% 22.0%
どんな会社か本人に確認する 44.8% 39.0% 51.0% 45.8% 43.7% 20.9%
本当にその企業でよいのか問う 26.1% 24.2% 28.1% 24.8% 27.5% 8.9%
就職活動を続けるよう説得する 4.4% 4.8% 3.9% 4.4% 4.3% 1.1%
内定を辞退させる 0.8% 1.0% 0.6% 0.8% 0.8% -
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 1.3% 1.4% 1.2% 0.8% 1.9% 0.4%
その企業に問い合わせる 0.1% 0.2% - 0.2% - 1.0%
その他 0.2% 0.4% - 0.4% - 0.3%

(26) そのお子様の入社式や内定式に出席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
出席したい 4.8% 3.9% 5.8% 3.5% 6.2% 5.0%
どちらかというと出席したい 17.7% 13.4% 22.3% 16.8% 18.6% 14.5%
どちらかというと出席したくない 29.5% 29.1% 30.0% 30.8% 28.2% 28.7%
出席したくない 48.0% 53.7% 41.9% 48.9% 47.0% 51.8%
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(27) あなたは、そのお子様の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 39.1% 32.2% 46.5% 39.3% 38.9% 52.8%
キャリアを優先して転職をしてもよい 18.6% 19.4% 17.8% 19.7% 17.4% 19.5%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 5.1% 6.0% 4.1% 3.9% 6.4% 6.4%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.6% 0.6% 1.5% 0.6% 1.1%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 36.1% 40.9% 31.0% 35.6% 36.6% 20.2%

(28) そのお子様は、「大学/大学院」に、以下のどちらから通学されていますか。
※「大学/大学院」を卒業されている場合は、そのお子様が学生だった頃のことを思い出してお答えください。

全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
自宅から通学 61.7% 62.0% 61.4% 55.9% 67.9% 66.6%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 38.3% 38.0% 38.6% 44.1% 32.1% 33.4%

(29) そのお子様が自宅外から通学されている（または、されていた）方にお答えいただきます。
就職後は、そのお子様に親元に戻ってきてほしいと思っていましたか。

全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 383 196 187 228 155 334
思っていた 8.9% 10.2% 7.5% 8.3% 9.7% 8.1%
どちらかといえば、思っていた 36.3% 36.2% 36.4% 33.8% 40.0% 33.8%
どちらかといえば、思っていなかった 24.3% 24.5% 24.1% 26.3% 21.3% 28.4%
思っていなかった 30.5% 29.1% 32.1% 31.6% 29.0% 29.6%

(30) そのお子様の就職活動の結果はいかがでしたか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 1,000 516 484 517 483
内定を貰って、活動を終えている 79.5% 76.9% 82.2% 77.6% 81.6%
内定を貰ったが、まだ活動を継続している 7.3% 8.9% 5.6% 7.0% 7.7%
まだ内定を貰っていない 13.2% 14.1% 12.2% 15.5% 10.8%

【以下、3問は内定も貰った学生の保護者限定で回答】
(31) お子様が内定した企業から、保護者の皆様に対して内定確認の連絡がきたことはありましたか。

全体 父親 母親 息子 娘
回答数 868 443 425 437 431
ある 17.7% 18.7% 16.7% 18.1% 17.4%
ない 82.3% 81.3% 83.3% 81.9% 82.6%

(32) あなたは、そのお子様が内定した企業へ入社することに、反対したことがありますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 868 443 425 437 431
ある 5.6% 6.1% 5.2% 5.3% 6.0%
ない 94.4% 93.9% 94.8% 94.7% 94.0%

(33) あなたは、そのお子様の就職先について満足していますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 868 443 425 437 431
とても満足 18.4% 14.2% 22.8% 17.8% 19.0%
満足 41.9% 40.9% 43.1% 43.0% 40.8%
どちらともいえない 37.2% 42.7% 31.5% 36.8% 37.6%
不満 1.5% 0.7% 2.4% 1.1% 1.9%
とても不満 0.9% 1.6% 0.2% 1.1% 0.7%

（とても満足+満足）の合計 60.3% 55.1% 65.9% 60.8% 59.8%
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４）子供の大学入学時の選択基準

(34) あなたは、そのお子様の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。当てはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 1,000 516 484 517 483
大学の雰囲気 18.7% 18.6% 18.8% 18.2% 19.3%
大学の難易度や偏差値 27.4% 25.2% 29.8% 28.0% 26.7%
大学のブランド・知名度 19.5% 19.8% 19.2% 22.2% 16.6%
大学の入試方法 8.4% 6.8% 10.1% 8.3% 8.5%
大学の授業料 13.3% 14.1% 12.4% 12.2% 14.5%
資格が取得できる大学や学部であること 13.2% 11.2% 15.3% 9.5% 17.2%
就職に強い大学や学部であること 13.2% 12.8% 13.6% 15.3% 11.0%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 6.2% 5.8% 6.6% 6.0% 6.4%
子供の興味や関心に合うかどうか 27.3% 23.8% 31.0% 25.1% 29.6%
大学の所在地や交通の便 21.4% 18.6% 24.4% 17.6% 25.5%
進学にかかる費用すべて 9.8% 9.5% 10.1% 8.5% 11.2%
大学の付属校からの進学だった 2.7% 1.9% 3.50% 3.5% 1.90%
子供が就きたい職業のための勉強ができるか 10.6% 8.5% 12.8% 9.9% 11.4%
その他 0.3% 0.2% 0.4% 0.4% 0.2%
大学選びは子供に任せていた/特に重視したことはない　※ 34.3% 36.4% 32.0% 34.6% 34.0%

(35) 前の質問で何らかの項目を「重視した」と回答した方にお聞きします。
あなたは、そのお子様が大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 657 328 329 338 319 668
かなり重視した 7.5% 7.3% 7.6% 6.5% 8.5% 9.0%
ある程度重視した 46.0% 46.3% 45.6% 48.2% 43.6% 48.2%
あまり重視しなかった 36.7% 36.6% 36.8% 36.1% 37.3% 32.9%
全く重視しなかった 9.9% 9.8% 10.0% 9.2% 10.7% 9.9%

(36) 前の質問で、お子様が大学受験をする際に、「就職実績」を「重視した」とお答えになった方にお聞きします。
大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。

全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 351 176 175 185 166 382
学部ごとの就職率 40.5% 40.3% 40.6% 40.0% 41.0% 34.6%
学部ごとの就職者数 12.0% 14.2% 9.7% 11.9% 12.0% 13.9%
学部ごとの就職先業界 20.2% 20.5% 20.0% 22.7% 17.5% 22.0%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 19.3% 18.3% 15.7% 22.3% 18.8%
就職先の企業名（地域的な企業名） 1.7% 1.7% 1.7% 2.2% 1.2% 2.9%
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.7% 3.4% 8.0% 7.0% 4.2% 5.8%
その他 1.1% 0.6% 1.7% 0.5% 1.8% 2.1%

(37) あなたは、そのお子様の教育資金をどのように準備されましたか。 
大学の学費のために利用されたものをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 父親 母親 息子 娘 参考：前年全体

回答数 1,000 516 484 517 483 1,000
学資保険 45.9% 43.0% 49.0% 49.9% 41.6% 47.0%
自己資金 65.6% 63.0% 68.4% 65.6% 65.6% 67.8%
奨学金（給付型） 4.9% 3.9% 6.0% 5.0% 4.8% 5.7%
奨学金（貸与型） 24.2% 26.9% 21.3% 25.7% 22.6% 24.8%
教育ローン（国） 5.1% 6.0% 4.1% 5.6% 4.6% 4.1%
教育ローン（民間） 3.5% 3.7% 3.3% 2.9% 4.1% 4.6%
祖父母からの支援 9.2% 7.8% 10.7% 8.5% 9.9% 8.2%
子供自身が稼いだお金 2.4% 3.3% 1.4% 2.3% 2.5% 2.7%
その他 0.6% 0.2% 1.0% 0.4% 0.8% 0.9%

(38) 前の質問で、自己資金とお答えになった方にお聞きします。自己資金調達のために何をしましたか。
自己資金調達のために行った施策をすべてお答えください。

全体 父親 母親 息子 娘
回答数 656 325 331 339 317
預貯金 90.1% 88.6% 91.5% 90.0% 90.2%
金融投資（株式投資など） 5.8% 6.8% 4.8% 5.6% 6.0%
財形貯蓄 7.3% 8.6% 6.0% 8.6% 6.0%
保険を取り崩した 2.9% 4.6% 1.2% 2.7% 3.2%
残業や労働時間を増やした 1.8% 1.5% 2.1% 0.9% 2.8%
パートやアルバイトを新しく始めた 5.5% 1.2% 9.7% 6.5% 4.4%
契約社員・派遣社員などでフルタイムでの仕事を始めた 1.2% 0.9% 1.5% 1.5% 0.9%
正社員として働き始めた 1.4% 0.6% 2.1% 0.9% 1.9%
副業を始めた 1.4% 1.5% 1.2% 0.6% 2.2%
不動産を処分した 0.2% 0.3% - 0.3% -
生活費を切り詰めた 11.4% 9.2% 13.6% 11.2% 11.7%
旅行や娯楽を制限した 6.7% 6.5% 6.9% 6.5% 6.9%
自分のお小遣いを減らした 5.8% 6.5% 5.1% 5.9% 5.7%
配偶者のお小遣いを減らした 2.1% 2.5% 1.8% 2.7% 1.6%
その他 2.7% 3.4% 2.1% 3.5% 1.9%
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５）保護者自身の就職活動について

(39) ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。（複数回答可）
(1986年～1992年までのバブル時に就職活動をした保護者限定） 全体 父親 母親 息子 娘
回答数 358 163 195 180 178
10月1日にいわゆる「内定拘束」があった（例）旅行に連れて行かれた など 19.0% 25.8% 13.3% 20.0% 18.0%
スーツ（色や形）が自由だった 27.1% 18.4% 34.4% 22.8% 31.5%
交通費が支給されることが多かった 27.9% 39.3% 18.5% 27.2% 28.7%
インターンシップ（就業体験）に参加したことがある 1.4% 1.2% 1.5% 0.6% 2.2%
内定先企業からプレゼントをもらった 6.7% 9.2% 4.6% 7.2% 6.2%
応募ハガキを沢山書いた 11.2% 17.8% 5.6% 8.9% 13.5%
就職情報誌が山のように届いた 26.8% 38.0% 17.4% 26.1% 27.5%
DMがポストいっぱいになるくらい沢山届いた 14.2% 22.7% 7.2% 12.2% 16.3%
企業から、よく電話がかかってきた 14.5% 20.2% 9.7% 15.6% 13.5%
その他 24.6% 16.6% 31.3% 25.0% 24.2%

(40) ご自身の就職活動と比べ、そのお子様の就職活動はどう思われますか。
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 918 476 442 474 444
すごく楽だと思う 2.5% 2.7% 2.3% 2.3% 2.7%
楽だと思う 9.2% 10.3% 7.9% 9.5% 8.8%
あまり変わらない 21.1% 23.7% 18.3% 20.7% 21.6%
大変だと思う 47.4% 48.3% 46.4% 48.7% 45.9%
すごく大変だと思う 19.8% 14.9% 25.1% 18.8% 20.9%

(41) 前の質問で「楽だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 107 62 45 56 51
期間が短い 12.1% 9.7% 15.6% 12.5% 11.8%
インターネットで企業に応募しやすい 36.4% 33.9% 40.0% 32.1% 41.2%
企業の情報が得やすい 33.6% 32.3% 35.6% 33.9% 33.3%
大学のサポートが手厚い 28.0% 27.4% 28.9% 28.6% 27.5%
大手企業に入りやすい 15.9% 16.1% 15.6% 17.9% 13.7%
昔と比べて内定をもらいやすい 24.3% 27.4% 20.0% 28.6% 19.6%
企業への応募ハガキを手書きしなくてよい 2.8% - 6.7% 3.6% 2.0%
その他 7.5% 8.1% 6.7% 8.9% 5.9%

(42) 前の質問で「大変だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 父親 母親 息子 娘

回答数 617 301 316 320 297
期間が長い 32.1% 33.2% 31.0% 33.4% 30.6%
昔と比べて内定をもらいにくい 35.7% 32.6% 38.6% 36.9% 34.3%
面接が多い・大変 46.2% 43.9% 48.4% 44.7% 47.8%
お金がかかる 22.7% 20.3% 25.0% 21.3% 24.2%
大手企業に入りにくい 19.9% 15.3% 24.4% 20.0% 19.9%

エントリーシートの負担が大きい 48.8% 37.5% 59.5% 47.8% 49.8%

情報が多すぎて翻弄されやすい 41.0% 39.2% 42.7% 40.0% 42.1%
その他 2.1% 2.3% 1.9% 2.5% 1.7%

(43) 就職活動では何社に内定をもらいましたか。社数を記入ください。
全体 父親 母親 息子 娘

918 476 442 474 444
平均社数 2.3 2.6 2.0 2.4 2.2
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
  　　　　区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：父親・息子→息子を持つ父親が回答）

※の付いた選択肢は排他設定となっており、同一設問内で他の選択肢を選択できない。

(1) あなたがそのお子様と将来の仕事について話し始めたのは、いつ頃からですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225

就学前 0.9% 0.8% 0.8% 0.4% 1.8%

小学校 2.9% 1.9% 3.5% 2.7% 3.6%

中学校 6.6% 6.6% 7.0% 5.8% 7.1%

高等学校 21.3% 17.8% 20.9% 22.8% 24.0%

大学1年生 4.3% 3.5% 3.9% 5.4% 4.4%

大学2年生 5.8% 7.0% 5.0% 4.2% 7.1%

大学3年生 14.2% 13.2% 12.0% 15.1% 16.9%

大学4年生 8.5% 8.9% 10.5% 8.9% 5.3%

大学5年生 0.4% 0.8% 0.4% 0.4% -

大学6年生 0.3% - 0.8% - 0.4%

大学院1年生 1.5% 1.9% 0.8% 2.3% 0.9%

大学院2年生 0.8% 1.6% 0.4% 0.4% 0.9%

大学院3年生 0.3% - 0.4% 0.4% 0.4%

大学院4年生 0.2% - - 0.8% -

社会人1年目 - - - - -

覚えていない 16.7% 16.7% 12.4% 18.9% 19.1%

話さなかった/話をしたことはない 15.3% 19.4% 21.3% 11.6% 8.0%

(2) あなたは、そのお子様の就職活動に、どの程度関心がありましたか（ありますか）。
回答数 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

1,000 258 258 259 225
高い関心があった 20.5% 17.8% 20.2% 22.4% 21.8%
関心があった 51.7% 50.8% 48.4% 56.4% 51.1%
どちらともいえない 19.5% 21.3% 22.9% 17.8% 15.6%
あまり関心がなかった 6.7% 7.4% 7.4% 3.1% 9.3%
まったく関心がなかった 1.6% 2.7% 1.2% 0.4% 2.2%

高い関心＋関心があるの合計 72.2% 68.6% 68.6% 78.8% 72.9%

(3) あなたのご家族の中で、そのお子様と就職活動について最も多く会話をされた（ている）のは、どなたですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
（子供の）父親 26.9% 34.1% 24.4% 29.7% 18.2%
（子供の）母親 69.3% 64.3% 72.5% 66.0% 75.1%
（子供の）兄弟／姉妹 1.9% 0.8% 1.6% 2.3% 3.1%
（子供の）祖父母 0.9% - 0.8% 0.4% 2.7%
その他 1.0% 0.8% 0.8% 1.5% 0.9%

(4) あなたは、そのお子様と普段からよく会話をしていますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
よく会話をしている 28.6% 15.1% 16.3% 36.3% 49.3%
どちらかというとよく会話をしている 43.0% 45.3% 46.1% 45.2% 34.2%
あまり会話をしない 26.0% 37.6% 32.6% 17.0% 15.6%
まったく会話をしない 2.4% 1.9% 5.0% 1.5% 0.9%

（よく＋どちらかというとよく）会話をするの合計 71.6% 60.4% 62.4% 81.5% 83.5%

(5) あなたと、そのお子様との間で、就職活動中に以下のようなやりとりは、どの程度ありましたか。
各項目について、あてはまるものをお答えください。

1．就職活動について相談を受ける 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 11.7% 7.4% 9.3% 8.1% 23.6%
時々あった 42.1% 38.8% 36.8% 45.9% 47.6%
あまりなかった 33.0% 34.9% 37.2% 34.0% 24.9%
まったくなかった 13.2% 19.0% 16.7% 12.0% 4.0%

（よく＋時々）あったの合計 53.8% 46.2% 46.1% 54.0% 71.2%
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2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 9.9% 4.7% 8.1% 8.1% 20.0%
時々あった 36.8% 26.7% 32.9% 43.2% 45.3%
あまりなかった 34.8% 42.2% 36.0% 34.4% 25.3%
まったくなかった 18.5% 26.4% 22.9% 14.3% 9.3%

（よく＋時々）あったの合計 46.7% 31.4% 41.0% 51.3% 65.3%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 10.7% 7.0% 6.2% 10.4% 20.4%
時々あった 43.9% 41.5% 41.9% 45.9% 46.7%
あまりなかった 30.5% 33.7% 32.9% 30.5% 24.0%
まったくなかった 14.9% 17.8% 19.0% 13.1% 8.9%

（よく＋時々）あったの合計 54.6% 48.5% 48.1% 56.3% 67.1%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 15.2% 10.1% 9.3% 16.6% 26.2%
時々あった 50.2% 46.9% 43.4% 55.2% 56.0%
あまりなかった 25.5% 30.2% 32.6% 22.8% 15.1%
まったくなかった 9.1% 12.8% 14.7% 5.4% 2.7%

（よく＋時々）あったの合計 65.4% 57.0% 52.7% 71.8% 82.2%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話す 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 8.3% 5.0% 3.9% 9.7% 15.6%
時々あった 34.9% 34.9% 34.5% 36.3% 33.8%
あまりなかった 36.8% 34.9% 37.2% 37.8% 37.3%
まったくなかった 20.0% 25.2% 24.4% 16.2% 13.3%

（よく＋時々）あったの合計 43.2% 39.9% 38.4% 46.0% 49.4%

6．ニュースなどで報道される就職の話題について話す 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 10.6% 7.4% 6.6% 12.0% 17.3%
時々あった 39.8% 32.9% 37.2% 45.6% 44.0%
あまりなかった 34.9% 38.8% 37.6% 32.0% 30.7%
まったくなかった 14.7% 20.9% 18.6% 10.4% 8.0%

（よく＋時々）あったの合計 50.4% 40.3% 43.8% 57.6% 61.3%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 14.7% 8.5% 10.1% 17.0% 24.4%
時々あった 45.2% 41.1% 39.5% 51.4% 49.3%
あまりなかった 28.9% 34.5% 31.8% 25.9% 22.7%
まったくなかった 11.2% 15.9% 18.6% 5.8% 3.6%

（よく＋時々）あったの合計 59.9% 49.6% 49.6% 68.4% 73.7%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 15.4% 8.5% 12.8% 19.7% 21.3%
時々あった 43.3% 44.6% 38.4% 44.4% 46.2%
あまりなかった 28.2% 30.6% 31.0% 25.9% 24.9%
まったくなかった 13.1% 16.3% 17.8% 10.0% 7.6%

（よく＋時々）あったの合計 58.7% 53.1% 51.2% 64.1% 67.5%

9．どの企業の面接を受けたか（受けるか）を聞く　 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 19.0% 10.1% 14.3% 23.9% 28.9%
時々あった 45.7% 45.0% 41.9% 49.0% 47.1%
あまりなかった 24.0% 30.6% 26.0% 19.7% 19.1%
まったくなかった 11.3% 14.3% 17.8% 7.3% 4.9%

（よく＋時々）あったの合計 64.7% 55.1% 56.2% 72.9% 76.0%
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10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
よくあった 23.4% 14.0% 15.5% 30.5% 35.1%
時々あった 46.7% 46.9% 46.5% 49.8% 43.1%
あまりなかった 19.1% 24.8% 21.7% 13.9% 15.6%
まったくなかった 10.8% 14.3% 16.3% 5.8% 6.2%

（よく＋時々）あったの合計 70.1% 60.9% 62.0% 80.3% 78.2%

(6) お子様から就職活動に関する相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることがありましたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 10.2% 12.4% 12.8% 7.7% 7.6%
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.0% 12.4% 8.9% 9.3% 4.9%
同意見である事が多かった 45.9% 45.0% 44.6% 46.7% 47.6%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.9% 30.2% 33.7% 36.3% 40.0%

(7) あなたが、そのお子様への就職支援として行った（ている）ものはどれですか。
あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
あまり気を遣わないような雰囲気や環境作り 45.9% 41.9% 49.6% 43.2% 49.3%
（靴磨き、アイロン掛け等）身だしなみを整える手伝い 26.5% 17.1% 8.1% 42.5% 40.0%
企業選びのアドバイス 21.3% 26.7% 25.2% 14.7% 18.2%
ＳＮＳ・メディア等で取得した就職関連情報の共有 4.9% 3.9% 6.6% 3.5% 5.8%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 7.3% 10.1% 7.0% 5.0% 7.1%
知り合いの親同士で情報交換を行う 1.7% 2.3% 2.3% 0.4% 1.8%
子供の自己分析の手伝い 13.1% 8.5% 10.9% 12.7% 21.3%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 7.4% 7.0% 10.5% 3.1% 9.3%
子供の履歴書やエントリーシートの代筆 0.8% 0.8% 1.9% - 0.4%
筆記試験の勉強の手伝い 1.3% 1.6% 1.6% - 2.2%
面接対策の手伝い 7.5% 5.0% 10.5% 5.8% 8.9%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.2% 2.3% 2.3% 2.7% 1.3%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 0.8% 0.8% 0.4% 1.9% -
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 1.0% 1.6% 1.9% 0.4% -
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.2% 0.4% - 0.4% -
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.4% 0.8% 0.8% -
合同企業説明会一人で見学に行く 0.2% 0.4% - - 0.4%
その他 1.1% 0.8% 1.6% 1.5% 0.4%
特に支援は行っていない　※ 29.9% 33.7% 31.0% 30.9% 23.1%

(8) 前問の就職活動の支援を行ったことについて、現在どう思っていますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 701 171 178 179 173
支援し過ぎた 1.4% 0.6% 1.7% 2.8% 0.6%
丁度よかった 79.7% 75.4% 76.4% 81.6% 85.5%
もっと支援すればよかった 18.8% 24.0% 21.9% 15.6% 13.9%

(9) あなたが、そのお子様へ就職支援として行った「金銭的支援」の内、
使途としてもっとも頻度の高いものをお答えください。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
交通費 30.1% 29.5% 30.6% 33.2% 26.7%
宿泊代 1.7% 1.9% 1.9% 2.3% 0.4%
衣装代（スーツ、靴、かばん等） 35.9% 32.2% 34.1% 37.8% 40.0%
美容代（散髪、化粧品、整髪料等） 0.6% 0.4% 0.8% - 1.3%
文房具代 0.2% 0.4% 0.4% - -
書籍代 1.3% 0.8% 2.3% 1.2% 0.9%
通信機器関連（スマホ、PCその他備品含む）代 1.6% 1.9% 1.9% 1.2% 1.3%
有料の就職塾・セミナー代 1.8% 1.2% 2.7% 2.3% 0.9%
食事・喫茶代 0.8% 0.4% 1.2% 1.2% 0.4%
資格取得代 4.4% 2.3% 4.3% 3.9% 7.6%
その他 0.4% 0.8% 0.4% 0.4% -
特に金銭的な支援は行っていない 21.2% 28.3% 19.4% 16.6% 20.4%

(10) あなたが、そのお子様がスーツなどの衣装や備品などを購入する際、どのような事が最も多かったですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 788 185 208 216 179
購入資金を与え、子供が自分で購入 40.0% 44.9% 54.3% 33.3% 26.3%
購入資金を貸し、子供が自分で購入 2.4% 3.8% 4.3% 0.9% 0.6%
あなたが選んで買い与えた 6.3% 6.5% 5.3% 6.0% 7.8%
子どもと一緒に選んで買い与えた 47.8% 41.6% 27.9% 58.8% 64.2%
特に支援は行っていない 3.4% 3.2% 8.2% 0.9% 1.1%
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(11) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 788 185 208 216 179
9,999 円以下 16.8% 14.1% 15.4% 19.0% 18.4%
10,000～49,999円 37.1% 29.7% 38.5% 38.4% 41.3%
50,000～99,999円 22.1% 25.9% 22.1% 19.9% 20.7%
100,000～199,999円 17.6% 20.0% 16.8% 17.1% 16.8%
200,000 ～299,999円 3.7% 5.9% 4.3% 2.3% 2.2%
300,000 ～399,999円 1.5% 1.6% 1.9% 2.3% -
400,000 ～499,999円 0.1% 0.5% - - -
500,000円以上 1.1% 2.2% 1.0% 0.9% 0.6%

平均額　　（単位：円） 59,147 76,108 59,162 54,083 47,710

2．衣装代や資料・備品 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 788 185 208 216 179
9,999 円以下 5.3% 2.7% 9.6% 3.2% 5.6%
10,000～49,999円 33.4% 30.3% 33.7% 29.2% 41.3%
50,000～99,999円 43.3% 44.9% 40.9% 50.9% 35.2%
100,000～199,999円 16.0% 18.4% 13.9% 14.8% 17.3%
200,000 ～299,999円 1.1% 1.6% 1.4% 1.4% -
300,000 ～399,999円 0.6% 1.1% 0.5% 0.5% 0.6%
400,000 ～499,999円 - - - - -
500,000円以上 0.3% 1.1% - - -

平均額　　（単位：円） 57,362 70,238 50,436 57,269 52,218

(12) あなたは、お子様の就職活動について不安になったことはありますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
ある 60.7% 58.5% 56.2% 67.6% 60.4%
ない 39.3% 41.5% 43.8% 32.4% 39.6%

(13) 不安になったことがある方にお聞きします。どんなことで不安になりましたか。
不安になったことをすべてお答えください。（複数回答可） 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 607 151 145 175 136
企業の採用活動やスケジュールがよくわからない 9.4% 6.0% 11.7% 12.0% 7.4%
子供の就職活動の進捗状況が把握できない 17.6% 23.8% 15.9% 16.0% 14.7%
学業と就職活動の両立ができるか 12.7% 7.3% 11.0% 16.6% 15.4%
子供が面接でうまく話せるか 30.8% 27.2% 26.2% 34.9% 34.6%
子供が自己分析をうまく行えるか 15.2% 18.5% 15.9% 12.6% 14.0%
エントリーシートなどの負担が大きいのではないか 7.6% 7.3% 6.9% 5.1% 11.8%
スケジュールが過密で大変ではないか 12.2% 6.6% 11.0% 9.7% 22.8%
交通費など金銭的負担が大きいのではないか 6.1% 2.6% 6.2% 9.1% 5.9%
子供の志望している業界、企業について問題はないか 33.1% 34.4% 35.2% 29.7% 33.8%
子供がブラック企業にエントリーはしていないか 26.9% 30.5% 22.1% 29.1% 25.0%
子供が選考に遅刻したりしないか 12.5% 9.3% 9.7% 16.0% 14.7%
子供が1社でも内定がもらえるのか 40.5% 45.7% 29.7% 41.7% 44.9%
子供が志望企業から内定がもらえるのか 48.4% 41.7% 40.7% 50.9% 61.0%
子供が内定した企業に入社してよいのか 25.4% 19.9% 23.4% 30.9% 26.5%
採用が公正・公平に行われるのか 10.0% 9.3% 13.1% 8.6% 9.6%
子供が内定を辞退できるか 5.6% 5.3% 8.3% 5.1% 3.7%
就職した後、子供はきちんと務まるか 39.0% 39.1% 37.2% 40.6% 39.0%
その他 1.0% - 1.4% 0.6% 2.2%

(14) あなたと、外出先のお子様との一番の連絡ツールは主にどれですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
電話（FacetimeやTV電話含む） 12.8% 19.8% 15.9% 8.5% 6.2%
メール（スマホ、ガラケー） 24.0% 27.1% 23.6% 19.7% 25.8%
LINE（LINE通話含む） 58.5% 46.5% 54.3% 68.0% 66.2%
スカイプ 0.5% 0.8% 0.8% 0.4% -
PCメール 1.3% 2.7% 1.2% 1.2% -
フリーメール 0.8% 0.4% 0.8% 1.5% 0.4%
Facebook（Messennger 含む） 0.2% - - - 0.9%
その他　SNS 1.9% 2.7% 3.5% 0.8% 0.4%
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２）子供の就職環境についての知識

(15) あなたは、そのお子様の就職活動環境についてどの程度ご存知でしたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
よく知っていた 11.1% 8.9% 7.8% 9.3% 19.6%
そこそこ知っていた 52.8% 45.3% 53.9% 58.7% 53.3%
あまり知らなかった 31.2% 40.7% 31.0% 27.8% 24.4%
まったく知らなかった 4.9% 5.0% 7.4% 4.2% 2.7%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 63.9% 54.2% 61.7% 68.0% 72.9%

(16) あなたは、そのお子様の就職活動環境がどのような状況であったとお感じですか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
大変厳しい環境 13.4% 14.0% 12.4% 11.6% 16.0%
多少厳しい環境 48.1% 47.3% 46.9% 51.4% 46.7%
多少楽な環境 31.5% 31.8% 35.3% 29.0% 29.8%
かなり楽な環境 7.0% 7.0% 5.4% 8.1% 7.6%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 61.5% 61.3% 59.3% 63.0% 62.7%

(17) いまどきの就職活動環境についてご存知のものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 258 258 259 225
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る直前の３月
１日以降、企業の会社説明会が開始される

45.9% 47.3% 43.0% 47.5% 45.8%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 45.8% 43.0% 40.7% 53.3% 46.2%
正式な内定日は10月1日である 52.7% 53.9% 43.8% 56.8% 56.9%
就職情報サイト経由での応募は3月1日からできるようになる 18.2% 17.8% 16.3% 18.1% 20.9%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 27.0% 21.3% 21.7% 32.8% 32.9%
約8割の大学生がインターンシップに参加している 29.0% 23.6% 25.2% 34.4% 33.3%
インターンシップの成果が就職活動の選考で有利に働くことがある 33.7% 30.6% 27.9% 39.4% 37.3%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 29.5% 27.5% 24.0% 34.4% 32.4%
経団連が、2021年春以降に入社する学生の採用に関する指針の廃止を決めた 30.8% 30.2% 28.7% 33.2% 31.1%
政府が、2021年春入社の学生の就職活動の日程ルールについて、現行の日程を維持すると正式に決めた 22.2% 21.7% 17.8% 24.3% 25.3%
知っているものはない　※ 18.5% 19.8% 24.4% 12.7% 16.9%

(18) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものにチェックをお願いします。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 258 258 259 225
ガクチカ 2.7% 3.5% 0.4% 1.9% 5.3%
お祈り 20.5% 14.7% 11.6% 25.1% 32.0%
サイレント 7.6% 3.9% 5.0% 8.5% 13.8%
ES 7.4% 4.3% 4.7% 8.5% 12.9%
NNT 0.8% 1.9% 0.4% - 0.9%
オワハラ 22.5% 18.2% 19.0% 24.7% 28.9%
グルディス 2.1% 1.2% 1.6% 1.2% 4.9%
グル面 3.2% 1.6% 3.9% 3.1% 4.4%
GD 0.3% 0.8% - - 0.4%
GW 1.3% 1.9% 1.9% 0.8% 0.4%
リクラブ 0.7% - 0.8% 0.8% 1.3%
オヤカク 2.7% 3.1% 1.2% 2.3% 4.4%
知っているものはない　※ 64.7% 69.0% 70.9% 61.0% 56.9%

(19) 就職活動に関する情報の収集元はどれでしたか。あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

全体 1,000 258 258 259 225
テレビ・ラジオ等のメディア 19.8% 19.4% 20.2% 18.5% 21.3%
新聞やインターネットのニュース記事 30.4% 29.8% 27.9% 31.3% 32.9%
就職情報サイト 14.0% 14.3% 14.7% 13.5% 13.3%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 16.7% 14.7% 18.2% 17.8% 16.0%
FacebookやTwitterなどのSNS 2.2% 1.2% 4.3% 1.9% 1.3%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 15.0% 14.0% 13.2% 13.5% 20.0%
保護者同士の情報交換 3.3% 1.6% 1.9% 6.6% 3.1%
子供から得る情報 46.1% 38.4% 31.0% 56.4% 60.4%
親戚や知人から得る情報 5.2% 5.4% 2.7% 7.3% 5.3%
職場の同僚から得る情報 3.6% 3.1% 5.4% 1.9% 4.0%
保護者対象の就職支援セミナーに参加しての情報 3.6% 2.7% 4.3% 4.2% 3.1%
その他 0.2% 0.4% 0.4% - -
特に情報は収集してない　※ 28.8% 34.5% 34.9% 22.4% 22.7%
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(20) 知っている新卒学生向けの就職サイトはありますか。
ご存知のすべてのサイトをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
全体 1,000 258 258 259 225
マイナビ 59.0% 55.0% 53.5% 64.1% 64.0%
リクナビ 56.7% 55.0% 52.3% 60.2% 59.6%
キャリタス 7.4% 2.7% 6.2% 10.0% 11.1%
朝日学情ナビ 2.6% 1.9% 3.1% 3.1% 2.2%
ブンナビ 0.1% 0.4% - - -
みんなの就職活動日記 4.3% 2.3% 2.3% 5.8% 7.1%
アクセス就活ラボ 0.8% 0.8% 1.2% 0.8% 0.4%
ダイヤモンド就活ナビ 4.1% 3.9% 4.3% 3.9% 4.4%
JOBRASS新卒 0.4% 0.4% 0.8% 0.4% -
ミートボウル就活 0.2% - 0.8% - -
逆求人ナビ 1.3% 0.8% 1.6% 1.2% 1.8%
その他 1.0% 1.2% 1.2% 1.2% 0.4%
ひとつも無い　※ 31.0% 35.3% 36.8% 25.9% 25.3%

(21) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと感じますか。
問題だと感じることすべてお選びください。（複数回答可）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
全体 1,000 258 258 259 225
（交通費やスーツ代など）お金が掛かりすぎる 20.0% 14.3% 17.4% 22.4% 26.7%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 21.5% 20.5% 22.1% 21.6% 21.8%
就職活動開始時期が早い 21.5% 22.1% 22.1% 20.8% 20.9%
就職活動期間が長い 17.1% 15.9% 20.2% 15.8% 16.4%
就職活動期間が短い 2.9% 3.1% 3.1% 2.3% 3.1%
学業を阻害している 19.4% 22.1% 18.6% 18.5% 18.2%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.1% 13.6% 18.2% 28.2% 29.3%
学歴による差が大きい 19.9% 15.5% 16.7% 25.9% 21.8%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 10.5% 8.5% 6.6% 13.5% 13.8%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.1% 25.6% 28.7% 29.7% 28.4%
学生が没個性化している 11.5% 11.2% 12.0% 10.0% 12.9%
学生の大手企業志向が強い 12.8% 11.2% 12.8% 13.9% 13.3%
企業の面接内容に疑問を感じる 9.6% 7.0% 8.1% 10.8% 12.9%
大学の成績が、採用の際に考慮されないことが多い 9.6% 6.2% 8.9% 9.7% 14.2%
県外の大学に行った子供は地元で就職しない 5.0% 5.4% 3.9% 4.6% 6.2%
その他 0.2% - - - 0.9%
特に問題は感じない　※ 25.3% 32.6% 27.9% 20.5% 19.6%
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３）子供の就職先、将来に関する願望

(22) お子様が入社する企業について、どのような特徴のある企業がよいと思いましたか。
当てはまるものを、2つ選択してください。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
経営が安定している 46.2% 46.9% 43.8% 47.9% 46.2%
知名度が高い 4.6% 4.7% 5.8% 3.9% 4.0%
業界上位である 4.3% 5.8% 2.7% 5.4% 3.1%
企業の成長性が見込める 10.5% 14.7% 12.0% 9.3% 5.3%
技術力がある 4.0% 7.0% 3.9% 2.7% 2.2%
商品企画力がある 0.8% 1.9% 0.8% - 0.4%
社会貢献度が高い 2.9% 4.7% 3.5% 1.2% 2.2%
福利厚生が充実している 19.1% 14.7% 19.0% 20.5% 22.7%
休日・休暇が多い 5.3% 3.5% 6.2% 5.4% 6.2%
給与や賞与が高い 9.3% 12.0% 8.1% 8.9% 8.0%
社風や雰囲気が良い 16.0% 14.7% 11.6% 17.8% 20.4%
平均勤続年数が長い 2.9% 2.7% 2.7% 3.1% 3.1%
女性が活躍している 5.2% - 12.8% 0.4% 8.0%
仕事が厳しくない 2.1% 0.8% 2.7% 2.3% 2.7%
残業が多くない 2.6% 1.9% 3.1% 1.5% 4.0%
国際的な仕事ができる 2.2% 2.7% 1.2% 3.5% 1.3%
子供が成長できる環境がある 10.1% 13.2% 9.3% 10.0% 7.6%
子供の能力・専門性を活かせる 15.9% 14.3% 14.7% 18.1% 16.4%
本人の希望や意志に沿っている 28.7% 26.7% 26.4% 35.5% 25.8%
自宅からの通勤が可能 7.3% 7.0% 9.7% 2.7% 10.2%

(23) 仮定として、そのお子様が働く業界を選べるとしたら、どの業種を最も希望しますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225

建設・設備工事 2.2% 3.5% 1.6% 1.5% 2.2%

住宅・インテリア 1.4% 1.2% 2.3% 0.4% 1.8%

食品・農林・水産 2.3% 2.7% 2.7% 1.9% 1.8%

アパレル・服飾関連 1.4% 1.6% 2.3% 0.4% 1.3%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.0% 0.8% 1.6% 1.2% 0.4%

薬品・化粧品 3.5% 2.7% 5.4% 1.5% 4.4%

鉄鋼・金属・鉱業 0.5% - 0.4% 1.5% -

機械・プラント 1.2% 1.9% - 2.3% 0.4%

電子・電気機器 3.5% 6.6% 1.2% 4.6% 1.3%

自動車・輸送用機器 2.0% 3.5% 1.2% 2.7% 0.4%

精密・医療機器 1.3% 1.2% 0.8% 1.9% 1.3%

印刷・事務機器・日用品 0.2% - 0.4% - 0.4%

スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 1.2% 0.4% 1.2% 0.9%

その他メーカー 0.5% 0.4% 0.8% - 0.9%

総合商社 4.8% 5.0% 1.9% 6.9% 5.3%

専門商社 0.3% 0.4% 0.4% 0.4% -

百貨店・スーパー・コンビニ 0.2% - 0.4% 0.4% -

専門店 0.1% 0.4% - - -

銀行・証券 2.0% 2.3% 3.5% 1.2% 0.9%

クレジット・信販・リース・その他金融 0.2% 0.4% - - 0.4%

生保・損保 0.9% 1.6% 1.2% 0.4% 0.4%

放送・新聞・出版 1.0% 1.2% 0.8% 0.4% 1.8%

広告・芸能 0.7% 0.4% 0.4% 1.2% 0.9%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.5% 5.0% 5.0% 5.0% 2.7%

ゲームソフト 0.2% 0.4% - 0.4% -

通信 0.5% 0.8% - 0.8% 0.4%

鉄道・航空 2.8% 2.7% 2.7% 3.1% 2.7%

陸運・海運・物流 0.1% 0.4% - - -

電力・ガス・エネルギー 1.4% 1.9% 0.8% 1.9% 0.9%

不動産 0.1% 0.4% - - -

給食・フードサービス 0.3% - 0.4% - 0.9%

ホテル・旅行 0.7% 0.4% 0.8% 0.4% 1.3%

医療・調剤薬局 7.6% 3.1% 10.5% 5.8% 11.6%

介護・福祉サービス 0.5% 0.4% 1.2% 0.4% -

アミューズメント・レジャー 0.2% - 0.8% - -

コンサルティング・調査 0.5% 0.4% 0.8% 0.8% -

人材サービス（派遣・紹介） 0.3% - 0.4% 0.8% -

教育 3.7% 2.7% 4.7% 1.9% 5.8%

エステ・理美容・フィットネス 0.1% - - 0.4% -

冠婚葬祭 - - - - -

その他サービス 0.7% - 1.6% - 1.3%

官公庁・公社・団体 20.9% 22.1% 21.7% 18.5% 21.3%

特に希望の業界はない 22.8% 20.5% 19.4% 27.8% 23.6%
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(24) あなたは 、そのお子様が以下の企業を就職先に望まれた場合、賛成したと思いますか、反対したと思いますか。
1．知名度の高い大企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 62.2% 61.6% 57.8% 63.7% 66.2%
どちらともいえない 37.0% 36.8% 41.1% 36.3% 33.3%
反対 0.8% 1.6% 1.2% - 0.4%

2．無名の大企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 31.1% 33.3% 30.2% 30.9% 29.8%
どちらともいえない 64.4% 62.4% 66.7% 63.7% 64.9%
反対 4.5% 4.3% 3.1% 5.4% 5.3%

3．知名度の高い中小企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 45.7% 41.5% 38.8% 50.2% 53.3%
どちらともいえない 51.1% 55.0% 56.6% 47.9% 44.0%
反対 3.2% 3.5% 4.7% 1.9% 2.7%

4．無名の中小企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 15.1% 13.6% 14.7% 17.0% 15.1%
どちらともいえない 68.6% 69.8% 66.7% 70.3% 67.6%
反対 16.3% 16.7% 18.6% 12.7% 17.3%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 8.7% 7.8% 10.1% 9.3% 7.6%
どちらともいえない 57.0% 63.6% 58.1% 53.7% 52.0%
反対 34.3% 28.7% 31.8% 37.1% 40.4%

6．創業の古い老舗企業 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 25.0% 20.9% 19.8% 30.1% 29.8%
どちらともいえない 69.2% 73.3% 75.2% 64.1% 63.6%
反対 5.8% 5.8% 5.0% 5.8% 6.7%

7．国家公務員 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 66.1% 63.2% 62.0% 67.6% 72.4%
どちらともいえない 30.6% 34.1% 34.1% 28.6% 24.9%
反対 3.3% 2.7% 3.9% 3.9% 2.7%

8．地方公務員 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
賛成 65.7% 62.4% 65.5% 62.5% 73.3%
どちらともいえない 29.7% 33.3% 30.2% 30.9% 23.6%
反対 4.6% 4.3% 4.3% 6.6% 3.1%

(25) あなたは、そのお子様の内定先が自分の知らない企業の場合、どのような対応をした（する）と思いますか。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
本人に任せているので特に何もしない 32.9% 35.7% 35.3% 32.4% 27.6%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 36.6% 34.5% 41.1% 33.6% 37.3%
どんな会社か本人に確認する 44.8% 42.2% 35.7% 49.4% 52.9%
本当にその企業でよいのか問う 26.1% 25.2% 23.3% 24.3% 32.4%
就職活動を続けるよう説得する 4.4% 5.0% 4.7% 3.9% 4.0%
内定を辞退させる 0.8% 0.8% 1.2% 0.8% 0.4%
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 1.3% 1.6% 1.2% - 2.7%
その企業に問い合わせる 0.1% 0.4% - - -
その他 0.2% 0.8% - - -

(26) そのお子様の入社式や内定式に出席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
出席したい 4.8% 3.5% 4.3% 3.5% 8.4%
どちらかというと出席したい 17.7% 11.2% 15.5% 22.4% 22.2%
どちらかというと出席したくない 29.5% 31.8% 26.4% 29.7% 30.2%
出席したくない 48.0% 53.5% 53.9% 44.4% 39.1%
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(27) あなたは、そのお子様の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 39.1% 32.6% 31.8% 45.9% 47.1%
キャリアを優先して転職をしてもよい 18.6% 21.3% 17.4% 18.1% 17.3%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 5.1% 3.9% 8.1% 3.9% 4.4%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 2.3% 0.8% 0.8% 0.4%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 36.1% 39.9% 41.9% 31.3% 30.7%

(28) そのお子様は、「大学/大学院」に、以下のどちらから通学されていますか。
※「大学/大学院」を卒業されている場合は、そのお子様が学生だった頃のことを思い出してお答えください。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
自宅から通学 61.7% 54.7% 69.4% 57.1% 66.2%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 38.3% 45.3% 30.6% 42.9% 33.8%

(29) そのお子様が自宅外から通学されている（または、されていた）方にお答えいただきます。
就職後は、そのお子様に親元に戻ってきてほしいと思っていましたか。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 383 117 79 111 76
思っていた 8.9% 7.7% 13.9% 9.0% 5.3%
どちらかといえば、思っていた 36.3% 33.3% 40.5% 34.2% 39.5%
どちらかといえば、思っていなかった 24.3% 26.5% 21.5% 26.1% 21.1%
思っていなかった 30.5% 32.5% 24.1% 30.6% 34.2%

(30) そのお子様の就職活動の結果はいかがでしたか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 1,000 258 258 259 225
内定を貰って、活動を終えている 79.5% 75.2% 78.7% 79.9% 84.9%
内定を貰ったが、まだ活動を継続している 7.3% 8.5% 9.3% 5.4% 5.8%
まだ内定を貰っていない 13.2% 16.3% 12.0% 14.7% 9.3%

【以下、3問は内定も貰った学生の保護者限定で回答】
(31) お子様が内定した企業から、保護者の皆様に対して内定確認の連絡がきたことはありましたか。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 868 216 227 221 204
ある 17.7% 19.0% 18.5% 17.2% 16.2%
ない 82.3% 81.0% 81.5% 82.8% 83.8%

(32) あなたは、そのお子様が内定した企業へ入社することに、反対したことがありますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 868 216 227 221 204
ある 5.6% 5.1% 7.0% 5.4% 4.9%
ない 94.4% 94.9% 93.0% 94.6% 95.1%

(33) あなたは、そのお子様の就職先について満足していますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 868 216 227 221 204
とても満足 18.4% 13.9% 14.5% 21.7% 24.0%
満足 41.9% 40.7% 41.0% 45.2% 40.7%
どちらともいえない 37.2% 42.6% 42.7% 31.2% 31.9%
不満 1.5% 0.5% 0.9% 1.8% 2.9%
とても不満 0.9% 2.3% 0.9% - 0.5%

（とても満足+満足）の合計 60.3% 54.6% 55.5% 66.9% 64.7%
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４）子供の大学入学時の選択基準

(34) あなたは、そのお子様の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。
当てはまるものをすべてお答えください。（複数回答可） 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
大学の雰囲気 18.7% 19.8% 17.4% 16.6% 21.3%
大学の難易度や偏差値 27.4% 27.5% 22.9% 28.6% 31.1%
大学のブランド・知名度 19.5% 23.3% 16.3% 21.2% 16.9%
大学の入試方法 8.4% 7.8% 5.8% 8.9% 11.6%
大学の授業料 13.3% 13.2% 15.1% 11.2% 13.8%
資格が取得できる大学や学部であること 13.2% 8.5% 14.0% 10.4% 20.9%
就職に強い大学や学部であること 13.2% 15.1% 10.5% 15.4% 11.6%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 6.2% 5.4% 6.2% 6.6% 6.7%
子供の興味や関心に合うかどうか 27.3% 21.3% 26.4% 29.0% 33.3%
大学の所在地や交通の便 21.4% 15.1% 22.1% 20.1% 29.3%
進学にかかる費用すべて 9.8% 7.0% 12.0% 10.0% 10.2%
大学の付属校からの進学だった 2.7% 2.3% 1.6% 4.6% 2.2%
子供が就きたい職業のための勉強ができるか 10.6% 8.1% 8.9% 11.6% 14.2%
その他 0.3% - 0.4% 0.8% -
大学選びは子供に任せていた/特に重視したことはない　※ 34.3% 37.6% 35.3% 31.7% 32.4%

(35) 前の質問で何らかの項目を「重視した」と回答した方にお聞きします。
あなたは、そのお子様が大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 657 161 167 177 152
かなり重視した 7.5% 6.8% 7.8% 6.2% 9.2%
ある程度重視した 46.0% 50.3% 42.5% 46.3% 44.7%
あまり重視しなかった 36.7% 34.2% 38.9% 37.9% 35.5%
全く重視しなかった 9.9% 8.7% 10.8% 9.6% 10.5%

(36) 前の質問で、お子様が大学受験をする際に、「就職実績」を「重視した」とお答えになった方にお聞きします。

大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 351 92 84 93 82
学部ごとの就職率 40.5% 37.0% 44.0% 43.0% 37.8%
学部ごとの就職者数 12.0% 16.3% 11.9% 7.5% 12.2%
学部ごとの就職先業界 20.2% 23.9% 16.7% 21.5% 18.3%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 17.4% 21.4% 14.0% 23.2%
就職先の企業名（地域的な企業名） 1.7% 1.1% 2.4% 3.2% -
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.7% 3.3% 3.6% 10.8% 4.9%
その他 1.1% 1.1% - - 3.7%

(37) あなたは、そのお子様の教育資金をどのように準備されましたか。 
大学の学費のために利用されたものをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 1,000 258 258 259 225
学資保険 45.9% 45.3% 40.7% 54.4% 42.7%
自己資金 65.6% 64.0% 62.0% 67.2% 69.8%
奨学金（給付型） 4.9% 3.1% 4.7% 6.9% 4.9%
奨学金（貸与型） 24.2% 28.3% 25.6% 23.2% 19.1%
教育ローン（国） 5.1% 6.6% 5.4% 4.6% 3.6%
教育ローン（民間） 3.5% 3.5% 3.9% 2.3% 4.4%
祖父母からの支援 9.2% 8.5% 7.0% 8.5% 13.3%
子供自身が稼いだお金 2.4% 2.7% 3.9% 1.9% 0.9%
その他 0.6% - 0.4% 0.8% 1.3%

(38) 前の質問で、自己資金とお答えになった方にお聞きします。自己資金調達のために何をしましたか。 
大学の学費を工面するために利用したものや、実施されたことをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘
回答数 656 165 160 174 157
預貯金 90.1% 88.5% 88.8% 91.4% 91.7%
金融投資（株式投資など） 5.8% 7.3% 6.3% 4.0% 5.7%
財形貯蓄 7.3% 11.5% 5.6% 5.7% 6.4%
保険を取り崩した 2.9% 4.2% 5.0% 1.1% 1.3%
残業や労働時間を増やした 1.8% 0.6% 2.5% 1.1% 3.2%
パートやアルバイトを新しく始めた 5.5% 1.8% 0.6% 10.9% 8.3%
契約社員・派遣社員などでフルタイムでの仕事を始めた 1.2% 1.2% 0.6% 1.7% 1.3%
正社員として働き始めた 1.4% 0.6% 0.6% 1.1% 3.2%
副業を始めた 1.4% 0.6% 2.5% 0.6% 1.9%
不動産を処分した 0.2% 0.6% - - -
生活費を切り詰めた 11.4% 9.1% 9.4% 13.2% 14.0%
旅行や娯楽を制限した 6.7% 6.1% 6.9% 6.9% 7.0%
自分のお小遣いを減らした 5.8% 6.7% 6.3% 5.2% 5.1%
配偶者のお小遣いを減らした 2.1% 3.0% 1.9% 2.3% 1.3%
その他 2.7% 3.6% 3.1% 3.4% 0.6%
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５）保護者自身の就職活動について

(39) ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。（複数回答可）
(1986年～1992年までのバブル時に就職活動をした保護者限定） 全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

358 76 87 104 91
10月1日にいわゆる「内定拘束」があった（例）旅行に連れて行かれた など 19.0% 27.6% 24.1% 14.4% 12.1%
スーツ（色や形）が自由だった 27.1% 14.5% 21.8% 28.8% 40.7%
交通費が支給されることが多かった 27.9% 38.2% 40.2% 19.2% 17.6%
インターンシップ（就業体験）に参加したことがある 1.4% - 2.3% 1.0% 2.2%
内定先企業からプレゼントをもらった 6.7% 9.2% 9.2% 5.8% 3.3%
応募ハガキを沢山書いた 11.2% 14.5% 20.7% 4.8% 6.6%
就職情報誌が山のように届いた 26.8% 34.2% 41.4% 20.2% 14.3%
DMがポストいっぱいになるくらい沢山届いた 14.2% 18.4% 26.4% 7.7% 6.6%
企業から、よく電話がかかってきた 14.5% 19.7% 20.7% 12.5% 6.6%
その他 24.6% 19.7% 13.8% 28.8% 34.1%

(40) ご自身の就職活動と比べ、そのお子様の就職活動はどう思われますか。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 918 239 237 235 207
すごく楽だと思う 2.5% 2.9% 2.5% 1.7% 2.9%
楽だと思う 9.2% 10.9% 9.7% 8.1% 7.7%
あまり変わらない 21.1% 23.8% 23.6% 17.4% 19.3%
大変だと思う 47.4% 48.5% 48.1% 48.9% 43.5%
すごく大変だと思う 19.8% 13.8% 16.0% 23.8% 26.6%

(41) 前の質問で「楽だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 107 33 29 23 22
期間が短い 12.1% 9.1% 10.3% 17.4% 13.6%
インターネットで企業に応募しやすい 36.4% 36.4% 31.0% 26.1% 54.5%
企業の情報が得やすい 33.6% 39.4% 24.1% 26.1% 45.5%
大学のサポートが手厚い 28.0% 30.3% 24.1% 26.1% 31.8%
大手企業に入りやすい 15.9% 12.1% 20.7% 26.1% 4.5%
昔と比べて内定をもらいやすい 24.3% 33.3% 20.7% 21.7% 18.2%
企業への応募ハガキを手書きしなくてよい 2.8% - - 8.7% 4.5%
その他 7.5% 9.1% 6.9% 8.7% 4.5%

(42) 前の質問で「大変だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

回答数 617 149 152 171 145
期間が長い 32.1% 36.2% 30.3% 31.0% 31.0%
昔と比べて内定をもらいにくい 35.7% 33.6% 31.6% 39.8% 37.2%
面接が多い・大変 46.2% 41.6% 46.1% 47.4% 49.7%
お金がかかる 22.7% 18.1% 22.4% 24.0% 26.2%
大手企業に入りにくい 19.9% 17.4% 13.2% 22.2% 26.9%

エントリーシートの負担が大きい 48.8% 35.6% 39.5% 58.5% 60.7%

情報が多すぎて翻弄されやすい 41.0% 35.6% 42.8% 43.9% 41.4%
その他 2.1% 3.4% 1.3% 1.8% 2.1%

(43) 就職活動では何社に内定をもらいましたか.　社数を記入ください。
全体 父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

918 239 237 235 207
平均社数 2.3 2.6 2.6 2.2 1.8
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
  　　　　区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：親が文系→学生時代所属していた系統が文系の親が回答）

  　　　　区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：同居→子供が在学時に自宅から通学していた親が回答）

  　　　　区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：好景気→保護者の就職活動時期が好景気にあたる親が回答）

※の付いた選択肢は排他設定となっており、同一設問内で他の選択肢を選択できない。

(1) あなたがそのお子様と将来の仕事について話し始めたのは、いつ頃からですか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210

就学前 0.9% 0.9% 0.8% 1.0% 0.8% 1.0% 0.5%

小学校 2.9% 2.6% 3.4% 3.4% 2.1% 3.0% 3.3%

中学校 6.6% 6.8% 6.2% 6.5% 6.8% 7.1% 5.2%

高等学校 21.3% 21.2% 21.6% 20.1% 23.2% 19.6% 29.5%

大学1年生 4.3% 4.2% 4.5% 4.5% 3.9% 4.2% 5.2%

大学2年生 5.8% 6.2% 5.0% 5.8% 5.7% 6.2% 5.7%

大学3年生 14.2% 16.0% 10.9% 16.0% 11.2% 15.4% 11.9%

大学4年生 8.5% 8.2% 9.0% 8.6% 8.4% 8.5% 7.6%

大学5年生 0.4% - 1.1% 0.6% - 0.4% 0.5%

大学6年生 0.3% 0.2% 0.6% 0.2% 0.5% 0.1% 0.5%

大学院1年生 1.5% 1.6% 1.4% 0.8% 2.6% 1.7% 1.0%

大学院2年生 0.8% 0.6% 1.1% 0.6% 1.0% 0.7% 1.0%

大学院3年生 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.4% -

大学院4年生 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% -

社会人1年目 - - - - - - -

覚えていない 16.7% 16.6% 16.8% 17.0% 16.2% 17.5% 11.0%

話さなかった/話をしたことはない 15.3% 14.3% 17.1% 14.3% 17.0% 13.8% 17.1%

(2) あなたは、そのお子様の就職活動に、どの程度関心がありましたか（ありますか）。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
高い関心があった 20.5% 22.7% 16.5% 21.6% 18.8% 22.3% 16.2%
関心があった 51.7% 51.5% 52.1% 51.4% 52.2% 51.4% 54.8%
どちらともいえない 19.5% 18.2% 21.8% 18.6% 20.9% 18.4% 21.4%
あまり関心がなかった 6.7% 6.4% 7.3% 6.8% 6.5% 6.9% 6.7%
まったく関心がなかった 1.6% 1.2% 2.2% 1.6% 1.6% 1.0% 1.0%

高い関心＋関心があるの合計 72.2% 74.2% 68.6% 73.0% 71.0% 73.7% 71.0%

(3) あなたのご家族の中で、そのお子様と就職活動について最も多く会話をされた（ている）のは、どなたですか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
（子供の）父親 26.9% 28.1% 24.6% 27.1% 26.6% 27.5% 26.2%
（子供の）母親 69.3% 68.1% 71.4% 69.4% 69.2% 68.6% 69.5%
（子供の）兄弟／姉妹 1.9% 1.9% 2.0% 1.8% 2.1% 1.8% 2.9%
（子供の）祖父母 0.9% 1.1% 0.6% 0.8% 1.0% 0.8% 1.4%
その他 1.0% 0.8% 1.4% 1.0% 1.0% 1.1% -

(4) あなたは、そのお子様と普段からよく会話をしていますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よく会話をしている 28.6% 32.8% 21.0% 30.3% 25.8% 29.0% 28.1%
どちらかというとよく会話をしている 43.0% 42.6% 43.7% 42.3% 44.1% 41.5% 45.7%
あまり会話をしない 26.0% 22.4% 32.5% 25.0% 27.7% 26.8% 25.2%
まったく会話をしない 2.4% 2.2% 2.8% 2.4% 2.3% 2.7% 1.0%

（よく＋どちらかというとよく）会話をするの合計 71.6% 75.4% 64.7% 72.6% 69.9% 70.5% 73.8%

(5) あなたと、そのお子様との間で、就職活動中に以下のようなやりとりは、どの程度ありましたか。
各項目について、あてはまるものをお答えください。

1．就職活動について相談を受ける 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 11.7% 13.8% 7.8% 12.5% 10.4% 11.9% 11.4%
時々あった 42.1% 43.2% 40.1% 42.3% 41.8% 42.1% 42.4%
あまりなかった 33.0% 32.2% 34.5% 32.3% 34.2% 33.1% 33.3%
まったくなかった 13.2% 10.7% 17.6% 13.0% 13.6% 13.0% 12.9%

（よく＋時々）あったの合計 53.8% 57.0% 47.9% 54.8% 52.2% 54.0% 53.8%
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2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 9.9% 12.0% 6.2% 10.5% 8.9% 10.5% 7.6%
時々あった 36.8% 39.5% 31.9% 37.8% 35.2% 36.4% 37.1%
あまりなかった 34.8% 32.3% 39.2% 34.0% 36.0% 34.3% 38.1%
まったくなかった 18.5% 16.2% 22.7% 17.7% 19.8% 18.8% 17.1%

（よく＋時々）あったの合計 46.7% 51.5% 38.1% 48.3% 44.1% 46.9% 44.7%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 10.7% 13.4% 5.9% 12.0% 8.6% 10.7% 10.0%
時々あった 43.9% 45.3% 41.5% 43.6% 44.4% 43.9% 44.3%
あまりなかった 30.5% 27.7% 35.6% 29.0% 32.9% 29.9% 34.8%
まったくなかった 14.9% 13.7% 17.1% 15.4% 14.1% 15.4% 11.0%

（よく＋時々）あったの合計 54.6% 58.7% 47.4% 55.6% 53.0% 54.6% 54.3%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 15.2% 17.9% 10.4% 15.7% 14.4% 15.3% 14.3%
時々あった 50.2% 51.6% 47.6% 50.1% 50.4% 50.0% 51.0%
あまりなかった 25.5% 23.2% 29.7% 24.8% 26.6% 26.1% 26.2%
まったくなかった 9.1% 7.3% 12.3% 9.4% 8.6% 8.6% 8.6%

（よく＋時々）あったの合計 65.4% 69.5% 58.0% 65.8% 64.8% 65.3% 65.3%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話す 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 8.3% 11.0% 3.4% 8.8% 7.6% 9.2% 5.2%
時々あった 34.9% 35.0% 34.7% 35.0% 34.7% 34.5% 36.7%
あまりなかった 36.8% 36.4% 37.5% 36.8% 36.8% 36.9% 39.5%
まったくなかった 20.0% 17.6% 24.4% 19.4% 20.9% 19.5% 18.6%

（よく＋時々）あったの合計 43.2% 46.0% 38.1% 43.8% 42.3% 43.7% 41.9%

6．ニュースなどで報道される就職の話題について話す 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 10.6% 13.5% 5.3% 12.2% 8.1% 11.7% 8.1%
時々あった 39.8% 41.2% 37.3% 41.7% 36.8% 40.0% 40.0%
あまりなかった 34.9% 33.3% 37.8% 32.7% 38.4% 34.2% 38.1%
まったくなかった 14.7% 12.0% 19.6% 13.5% 16.7% 14.1% 13.8%

（よく＋時々）あったの合計 50.4% 54.7% 42.6% 53.9% 44.9% 51.7% 48.1%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 14.7% 17.3% 10.1% 15.7% 13.1% 15.8% 11.4%
時々あった 45.2% 46.0% 43.7% 45.4% 44.9% 45.1% 47.1%
あまりなかった 28.9% 26.9% 32.5% 27.4% 31.3% 27.8% 32.4%
まったくなかった 11.2% 9.8% 13.7% 11.5% 10.7% 11.3% 9.0%

（よく＋時々）あったの合計 59.9% 63.3% 53.8% 61.1% 58.0% 60.9% 58.5%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 15.4% 17.9% 10.9% 15.7% 14.9% 16.1% 12.9%
時々あった 43.3% 43.9% 42.3% 44.1% 42.0% 42.8% 47.6%
あまりなかった 28.2% 25.7% 32.8% 27.7% 29.0% 28.0% 29.0%
まったくなかった 13.1% 12.6% 14.0% 12.5% 14.1% 13.1% 10.5%

（よく＋時々）あったの合計 58.7% 61.8% 53.2% 59.8% 56.9% 58.9% 60.5%

9．どの企業の面接を受けたか（受けるか）を聞く　 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 19.0% 22.2% 13.2% 19.8% 17.8% 19.6% 17.1%
時々あった 45.7% 46.2% 44.8% 46.7% 44.1% 45.5% 49.0%
あまりなかった 24.0% 21.0% 29.4% 22.7% 26.1% 23.9% 24.8%
まったくなかった 11.3% 10.6% 12.6% 10.9% 12.0% 11.0% 9.0%

（よく＋時々）あったの合計 64.7% 68.4% 58.0% 66.5% 61.9% 65.1% 66.1%
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10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よくあった 23.4% 27.1% 16.8% 24.1% 22.2% 24.9% 19.5%
時々あった 46.7% 45.9% 48.2% 45.9% 48.0% 46.3% 46.7%
あまりなかった 19.1% 17.3% 22.4% 19.6% 18.3% 19.1% 21.0%
まったくなかった 10.8% 9.8% 12.6% 10.4% 11.5% 9.7% 12.9%

（よく＋時々）あったの合計 70.1% 73.0% 65.0% 70.0% 70.2% 71.2% 66.2%

(6) お子様から就職活動に関する相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることがありましたか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 10.2% 11.0% 8.7% 9.7% 11.0% 10.5% 10.0%
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.0% 7.9% 10.9% 8.3% 10.2% 9.6% 8.6%
同意見である事が多かった 45.9% 46.7% 44.5% 46.5% 44.9% 45.9% 48.6%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.9% 34.4% 35.9% 35.5% 33.9% 34.0% 32.9%

(7) あなたが、そのお子様への就職支援として行った（ている）ものはどれですか。
あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
あまり気を遣わないような雰囲気や環境作り 45.9% 48.2% 41.7% 49.4% 40.2% 45.3% 48.6%
（靴磨き、アイロン掛け等）身だしなみを整える手伝い 26.5% 30.6% 19.0% 32.4% 17.0% 25.6% 30.0%
企業選びのアドバイス 21.3% 22.1% 19.9% 22.9% 18.8% 21.9% 23.3%
ＳＮＳ・メディア等で取得した就職関連情報の共有 4.9% 5.1% 4.5% 4.7% 5.2% 5.9% 2.9%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 7.3% 7.5% 7.0% 7.5% 7.0% 7.5% 6.2%
知り合いの親同士で情報交換を行う 1.7% 1.9% 1.4% 1.8% 1.6% 2.0% 1.4%
子供の自己分析の手伝い 13.1% 14.0% 11.5% 14.4% 11.0% 14.0% 11.0%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 7.4% 8.7% 5.0% 7.9% 6.5% 7.8% 6.2%
子供の履歴書やエントリーシートの代筆 0.8% 0.6% 1.1% 1.0% 0.5% 0.7% 1.4%
筆記試験の勉強の手伝い 1.3% 1.2% 1.4% 1.6% 0.8% 1.4% 0.5%
面接対策の手伝い 7.5% 7.5% 7.6% 8.9% 5.2% 7.8% 7.1%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.2% 2.3% 2.0% 2.4% 1.8% 2.4% 1.9%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 0.8% 0.6% 1.1% 0.5% 1.3% 0.8% -
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 1.0% 0.8% 1.4% 0.6% 1.6% 0.8% 1.4%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.2% 0.3% - - 0.5% - 1.0%
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.5% 0.4% 1.0%
合同企業説明会一人で見学に行く 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% - 0.3% -
その他 1.1% 1.1% 1.1% 0.5% 2.1% 1.1% 1.0%
特に支援は行っていない　※ 29.9% 26.3% 36.4% 24.3% 38.9% 30.1% 25.2%

(8) 前問の就職活動の支援を行ったことについて、現在どう思っていますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 701 474 227 467 234 495 157
支援し過ぎた 1.4% 1.1% 2.2% 1.7% 0.9% 1.0% 2.5%
丁度よかった 79.7% 82.3% 74.4% 79.4% 80.3% 79.2% 81.5%
もっと支援すればよかった 18.8% 16.7% 23.3% 18.8% 18.8% 19.8% 15.9%

(9) あなたが、そのお子様へ就職支援として行った「金銭的支援」の内、
使途としてもっとも頻度の高いものをお答えください。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
交通費 30.1% 29.2% 31.7% 29.0% 31.9% 30.8% 32.9%
宿泊代 1.7% 1.6% 2.0% 1.5% 2.1% 1.7% 1.9%
衣装代（スーツ、靴、かばん等） 35.9% 37.6% 32.8% 39.4% 30.3% 36.4% 34.3%
美容代（散髪、化粧品、整髪料等） 0.6% 0.9% - 0.6% 0.5% 0.6% 1.0%
文房具代 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.1% -
書籍代 1.3% 1.4% 1.1% 1.3% 1.3% 1.3% 0.5%
通信機器関連（スマホ、PCその他備品含む）代 1.6% 1.4% 2.0% 1.9% 1.0% 1.7% 1.4%
有料の就職塾・セミナー代 1.8% 1.9% 1.7% 1.5% 2.3% 2.0% 1.0%
食事・喫茶代 0.8% 1.1% 0.3% 1.1% 0.3% 1.0% 0.5%
資格取得代 4.4% 3.9% 5.3% 5.7% 2.3% 4.2% 4.3%
その他 0.4% 0.5% 0.3% 0.2% 0.8% 0.4% 0.5%
特に金銭的な支援は行っていない 21.2% 20.4% 22.7% 17.7% 26.9% 19.8% 21.9%

(10) あなたが、そのお子様がスーツなどの衣装や備品などを購入する際、どのような事が最も多かったですか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 788 512 276 508 280 568 164
購入資金を与え、子供が自分で購入 40.0% 36.5% 46.4% 37.4% 44.6% 39.8% 38.4%
購入資金を貸し、子供が自分で購入 2.4% 2.1% 2.9% 3.1% 1.1% 2.5% 3.0%
あなたが選んで買い与えた 6.3% 6.8% 5.4% 5.1% 8.6% 7.0% 6.1%
子どもと一緒に選んで買い与えた 47.8% 51.6% 40.9% 51.4% 41.4% 48.1% 48.2%
特に支援は行っていない 3.4% 2.9% 4.3% 3.0% 4.3% 2.6% 4.3%
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(11) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 788 512 276 508 280 568 164
9,999 円以下 16.8% 17.0% 16.3% 19.7% 11.4% 17.1% 14.0%
10,000～49,999円 37.1% 37.3% 36.6% 40.7% 30.4% 36.8% 36.0%
50,000～99,999円 22.1% 21.3% 23.6% 21.3% 23.6% 22.0% 23.2%
100,000～199,999円 17.6% 19.5% 14.1% 13.8% 24.6% 17.3% 20.1%
200,000 ～299,999円 3.7% 2.3% 6.2% 3.1% 4.6% 3.5% 4.9%
300,000 ～399,999円 1.5% 1.2% 2.2% 0.6% 3.2% 1.8% 1.2%
400,000 ～499,999円 0.1% - 0.4% 0.2% - - 0.6%
500,000円以上 1.1% 1.4% 0.7% 0.6% 2.1% 1.6% -

平均額　　（単位：円） 59,147 58,558 60,240 48,328 78,775 61,706 57,735

2．衣装代や資料・備品 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 788 512 276 508 280 568 164
9,999 円以下 5.3% 4.3% 7.2% 5.1% 5.7% 4.8% 4.9%
10,000～49,999円 33.4% 33.0% 34.1% 33.5% 33.2% 33.1% 32.9%
50,000～99,999円 43.3% 43.8% 42.4% 43.7% 42.5% 43.8% 45.1%
100,000～199,999円 16.0% 16.8% 14.5% 15.7% 16.4% 16.2% 15.2%
200,000 ～299,999円 1.1% 1.0% 1.4% 1.2% 1.1% 1.2% 1.2%
300,000 ～399,999円 0.6% 0.8% 0.4% 0.6% 0.7% 0.7% 0.6%
400,000 ～499,999円 - - - - - - -
500,000円以上 0.3% 0.4% - 0.2% 0.4% 0.2% -

平均額　　（単位：円） 57,362 59,848 52,752 57,676 56,793 56,876 57,232

(12) あなたは、お子様の就職活動について不安になったことはありますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
ある 60.7% 63.1% 56.3% 61.8% 59.0% 62.9% 60.5%
ない 39.3% 36.9% 43.7% 38.2% 41.0% 37.1% 39.5%

(13) 不安になったことがある方にお聞きします。どんなことで不安になりましたか。
不安になったことをすべてお答えください。（複数回答可） 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 607 406 201 381 226 445 127
企業の採用活動やスケジュールがよくわからない 9.4% 10.6% 7.0% 11.0% 6.6% 10.3% 6.3%
子供の就職活動の進捗状況が把握できない 17.6% 15.0% 22.9% 18.1% 16.8% 17.3% 19.7%
学業と就職活動の両立ができるか 12.7% 14.8% 8.5% 13.4% 11.5% 13.3% 11.8%
子供が面接でうまく話せるか 30.8% 31.0% 30.3% 33.1% 27.0% 31.2% 26.8%
子供が自己分析をうまく行えるか 15.2% 14.3% 16.9% 17.6% 11.1% 14.8% 15.7%
エントリーシートなどの負担が大きいのではないか 7.6% 9.1% 4.5% 8.9% 5.3% 7.2% 6.3%
スケジュールが過密で大変ではないか 12.2% 13.8% 9.0% 11.3% 13.7% 12.4% 11.0%
交通費など金銭的負担が大きいのではないか 6.1% 6.7% 5.0% 6.0% 6.2% 6.1% 4.7%
子供の志望している業界、企業について問題はないか 33.1% 31.8% 35.8% 32.8% 33.6% 32.4% 35.4%
子供がブラック企業にエントリーはしていないか 26.9% 25.9% 28.9% 29.9% 21.7% 28.5% 22.8%
子供が選考に遅刻したりしないか 12.5% 12.8% 11.9% 13.9% 10.2% 13.5% 11.8%
子供が1社でも内定がもらえるのか 40.5% 40.4% 40.8% 45.9% 31.4% 41.3% 36.2%
子供が志望企業から内定がもらえるのか 48.4% 51.7% 41.8% 47.8% 49.6% 49.9% 44.1%
子供が内定した企業に入社してよいのか 25.4% 25.9% 24.4% 26.2% 23.9% 26.3% 19.7%
採用が公正・公平に行われるのか 10.0% 10.1% 10.0% 10.8% 8.8% 11.2% 5.5%
子供が内定を辞退できるか 5.6% 5.7% 5.5% 6.3% 4.4% 5.6% 6.3%
就職した後、子供はきちんと務まるか 39.0% 36.7% 43.8% 42.0% 34.1% 41.1% 32.3%
その他 1.0% 1.0% 1.0% 1.0% 0.9% 0.9% 1.6%

(14) あなたと、外出先のお子様との一番の連絡ツールは主にどれですか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
電話（FacetimeやTV電話含む） 12.8% 11.8% 14.6% 11.0% 15.7% 12.9% 13.3%
メール（スマホ、ガラケー） 24.0% 25.0% 22.1% 26.7% 19.6% 22.6% 28.1%
LINE（LINE通話含む） 58.5% 58.9% 57.7% 58.7% 58.2% 59.7% 54.8%
スカイプ 0.5% 0.3% 0.8% 0.3% 0.8% 0.4% 1.0%
PCメール 1.3% 1.6% 0.8% 0.8% 2.1% 1.4% 1.4%
フリーメール 0.8% 0.5% 1.4% 0.3% 1.6% 0.8% 0.5%
Facebook（Messennger 含む） 0.2% 0.3% - 0.2% 0.3% 0.3% -
その他　SNS 1.9% 1.6% 2.5% 1.9% 1.8% 1.8% 1.0%
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２）子供の就職環境についての知識

(15) あなたは、そのお子様の就職活動環境についてどの程度ご存知でしたか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
よく知っていた 11.1% 12.9% 7.8% 11.7% 10.2% 11.4% 9.0%
そこそこ知っていた 52.8% 54.0% 50.7% 54.0% 50.9% 53.1% 54.3%
あまり知らなかった 31.2% 29.1% 35.0% 30.6% 32.1% 31.1% 31.0%
まったく知らなかった 4.9% 4.0% 6.4% 3.7% 6.8% 4.4% 5.7%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 63.9% 66.9% 58.5% 65.7% 61.1% 64.5% 63.3%

(16) あなたは、そのお子様の就職活動環境がどのような状況であったとお感じですか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
大変厳しい環境 13.4% 13.4% 13.4% 13.8% 12.8% 12.6% 15.7%
多少厳しい環境 48.1% 47.9% 48.5% 47.3% 49.3% 49.6% 44.8%
多少楽な環境 31.5% 32.3% 30.0% 32.9% 29.2% 31.8% 32.4%
かなり楽な環境 7.0% 6.4% 8.1% 6.0% 8.6% 6.1% 7.1%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 61.5% 61.3% 61.9% 61.1% 62.1% 62.2% 60.5%

(17) いまどきの就職活動環境についてご存知のものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

全体 1,000 643 357 617 383 708 210
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る直前
の３月１日以降、企業の会社説明会が開始される

45.9% 46.2% 45.4% 47.5% 43.3% 48.3% 43.8%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 45.8% 46.7% 44.3% 47.8% 42.6% 49.9% 36.2%
正式な内定日は10月1日である 52.7% 54.6% 49.3% 54.5% 49.9% 57.2% 46.7%

就職情報サイト経由での応募は3月1日からできるようになる 18.2% 19.1% 16.5% 20.4% 14.6% 19.6% 16.2%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 27.0% 29.1% 23.2% 29.3% 23.2% 29.5% 23.3%
約8割の大学生がインターンシップに参加している 29.0% 30.9% 25.5% 30.1% 27.2% 29.2% 29.0%
インターンシップの成果が就職活動の選考で有利に働くことがある 33.7% 35.8% 30.0% 34.8% 31.9% 35.2% 31.9%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 29.5% 32.0% 24.9% 29.0% 30.3% 32.3% 25.2%
経団連が、2021年春以降に入社する学生の採用に関する指針の廃止を決めた 30.8% 30.5% 31.4% 31.4% 29.8% 32.8% 28.6%
政府が、2021年春入社の学生の就職活動の日程ルールについて、現行の日程を維持すると正式に決めた 22.2% 23.2% 20.4% 22.7% 21.4% 23.3% 21.9%
知っているものはない　※ 18.5% 17.9% 19.6% 17.3% 20.4% 15.1% 24.8%

(18) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものにチェックをお願いします。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

全体 1,000 643 357 617 383 708 210
ガクチカ 2.7% 3.1% 2.0% 2.9% 2.3% 3.1% 2.4%
お祈り 20.5% 23.3% 15.4% 20.4% 20.6% 20.5% 21.4%
サイレント 7.6% 8.2% 6.4% 8.6% 6.0% 8.6% 5.7%
ES 7.4% 8.6% 5.3% 8.3% 6.0% 8.1% 6.7%
NNT 0.8% 0.8% 0.8% 1.0% 0.5% 1.1% -
オワハラ 22.5% 24.6% 18.8% 23.8% 20.4% 24.7% 20.0%
グルディス 2.1% 2.5% 1.4% 2.8% 1.0% 2.5% 1.0%
グル面 3.2% 3.4% 2.8% 3.1% 3.4% 3.1% 3.3%
GD 0.3% 0.2% 0.6% 0.3% 0.3% 0.3% -
GW 1.3% 1.2% 1.4% 1.8% 0.5% 1.0% 1.4%
リクラブ 0.7% 0.8% 0.6% 0.8% 0.5% 0.7% 1.0%
オヤカク 2.7% 3.0% 2.2% 2.8% 2.6% 3.2% 1.4%
知っているものはない　※ 64.7% 62.1% 69.5% 63.9% 66.1% 63.0% 66.2%

(19) 就職活動に関する情報の収集元はどれでしたか。あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

全体 1,000 643 357 617 383 708 210
テレビ・ラジオ等のメディア 19.8% 20.7% 18.2% 19.8% 19.8% 21.8% 17.1%
新聞やインターネットのニュース記事 30.4% 32.2% 27.2% 31.0% 29.5% 33.3% 25.2%
就職情報サイト 14.0% 15.2% 11.8% 16.7% 9.7% 15.8% 9.5%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 16.7% 18.2% 14.0% 16.5% 17.0% 16.9% 16.2%
FacebookやTwitterなどのSNS 2.2% 2.6% 1.4% 2.8% 1.3% 2.4% 1.9%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 15.0% 15.9% 13.4% 17.0% 11.7% 15.1% 16.7%
保護者同士の情報交換 3.3% 4.4% 1.4% 3.4% 3.1% 3.7% 3.3%
子供から得る情報 46.1% 48.5% 41.7% 46.4% 45.7% 46.6% 46.7%
親戚や知人から得る情報 5.2% 6.2% 3.4% 5.5% 4.7% 5.2% 4.8%
職場の同僚から得る情報 3.6% 3.6% 3.6% 3.9% 3.1% 2.8% 6.2%
保護者対象の就職支援セミナーに参加しての情報 3.6% 3.9% 3.1% 3.7% 3.4% 3.5% 5.2%
その他 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% -
特に情報は収集してない　※ 28.8% 26.6% 32.8% 26.6% 32.4% 27.0% 29.0%
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(20) 知っている新卒学生向けの就職サイトはありますか。
ご存知のすべてのサイトをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
全体 1,000 643 357 617 383 708 210
マイナビ 59.0% 61.9% 53.8% 60.9% 55.9% 61.6% 55.7%
リクナビ 56.7% 58.9% 52.7% 59.3% 52.5% 59.5% 52.4%
キャリタス 7.4% 8.9% 4.8% 10.4% 2.6% 7.3% 7.1%
朝日学情ナビ 2.6% 3.3% 1.4% 3.1% 1.8% 3.1% 1.9%
ブンナビ 0.1% 0.2% - 0.2% - 0.1% -
みんなの就職活動日記 4.3% 5.8% 1.7% 4.7% 3.7% 4.8% 3.3%
アクセス就活ラボ 0.8% 0.9% 0.6% 1.0% 0.5% 1.0% 0.5%
ダイヤモンド就活ナビ 4.1% 4.2% 3.9% 4.9% 2.9% 4.7% 2.4%
JOBRASS新卒 0.4% 0.3% 0.6% 0.5% 0.3% 0.4% 0.5%
ミートボウル就活 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% - 0.3% -
逆求人ナビ 1.3% 1.1% 1.7% 1.6% 0.8% 1.4% 1.4%
その他 1.0% 1.4% 0.3% 0.9% 1.1% 0.8% 2.0%
ひとつも無い　※ 31.0% 27.2% 37.8% 28.2% 35.5% 28.2% 35.2%

(21) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと感じますか。
問題だと感じることすべてお選びください。（複数回答可）

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
全体 1,000 643 357 617 383 708 210
（交通費やスーツ代など）お金が掛かりすぎる 20.0% 20.7% 18.8% 20.9% 18.5% 21.0% 15.7%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 21.5% 21.2% 22.1% 23.0% 19.1% 22.2% 21.9%
就職活動開始時期が早い 21.5% 21.8% 21.0% 23.0% 19.1% 21.8% 21.9%
就職活動期間が長い 17.1% 17.6% 16.2% 18.8% 14.4% 16.8% 19.5%
就職活動期間が短い 2.9% 2.8% 3.1% 3.1% 2.6% 3.4% 2.4%
学業を阻害している 19.4% 20.1% 18.2% 19.0% 20.1% 20.1% 19.0%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.1% 23.8% 19.0% 23.3% 20.1% 23.2% 19.5%
学歴による差が大きい 19.9% 20.7% 18.5% 22.0% 16.4% 21.3% 16.2%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 10.5% 12.6% 6.7% 12.3% 7.6% 10.9% 11.0%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.1% 28.9% 26.6% 30.3% 24.5% 30.6% 22.4%
学生が没個性化している 11.5% 12.1% 10.4% 11.8% 11.0% 11.6% 13.8%
学生の大手企業志向が強い 12.8% 14.5% 9.8% 13.8% 11.2% 13.4% 11.4%
企業の面接内容に疑問を感じる 9.6% 11.2% 6.7% 11.0% 7.3% 10.5% 7.1%
大学の成績が、採用の際に考慮されないことが多い 9.6% 10.1% 8.7% 10.4% 8.4% 10.0% 10.0%
県外の大学に行った子供は地元で就職しない 5.0% 4.8% 5.3% 2.3% 9.4% 5.1% 4.3%
その他 0.2% 0.3% - 0.2% 0.3% - 1.0%
特に問題は感じない　※ 25.3% 24.0% 27.7% 23.2% 28.7% 22.6% 29.0%
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３）子供の就職先、将来に関する願望

(22) お子様が入社する企業について、どのような特徴のある企業がよいと思いましたか。
当てはまるものを、2つ選択してください。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
経営が安定している 46.2% 44.5% 49.3% 47.2% 44.6% 46.8% 48.6%
知名度が高い 4.6% 4.0% 5.6% 4.7% 4.4% 5.2% 2.9%
業界上位である 4.3% 3.9% 5.0% 2.6% 7.0% 5.1% 2.9%
企業の成長性が見込める 10.5% 11.2% 9.2% 11.3% 9.1% 10.9% 9.5%
技術力がある 4.0% 2.5% 6.7% 3.9% 4.2% 4.1% 3.8%
商品企画力がある 0.8% 0.6% 1.1% 0.8% 0.8% 0.8% 0.5%
社会貢献度が高い 2.9% 3.3% 2.2% 2.4% 3.7% 3.1% 2.9%
福利厚生が充実している 19.1% 21.3% 15.1% 18.3% 20.4% 17.8% 22.4%
休日・休暇が多い 5.3% 5.3% 5.3% 5.2% 5.5% 4.4% 7.6%
給与や賞与が高い 9.3% 9.6% 8.7% 8.4% 10.7% 8.5% 9.5%
社風や雰囲気が良い 16.0% 16.0% 16.0% 18.2% 12.5% 17.5% 11.0%
平均勤続年数が長い 2.9% 2.3% 3.9% 3.2% 2.3% 3.1% 2.9%
女性が活躍している 5.2% 5.3% 5.0% 5.8% 4.2% 4.4% 7.6%
仕事が厳しくない 2.1% 1.9% 2.5% 2.3% 1.8% 2.5% 1.0%
残業が多くない 2.6% 3.0% 2.0% 3.1% 1.8% 2.5% 3.8%
国際的な仕事ができる 2.2% 2.3% 2.0% 1.9% 2.6% 2.3% 1.9%
子供が成長できる環境がある 10.1% 10.1% 10.1% 10.2% 9.9% 10.2% 11.0%
子供の能力・専門性を活かせる 15.9% 15.6% 16.5% 12.8% 20.9% 15.4% 15.7%
本人の希望や意志に沿っている 28.7% 29.9% 26.6% 29.3% 27.7% 28.2% 28.6%
自宅からの通勤が可能 7.3% 7.5% 7.0% 8.3% 5.7% 7.2% 6.2%

(23) 仮定として、そのお子様が働く業界を選べるとしたら、どの業種を最も希望しますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
建設・設備工事 2.2% 2.5% 1.7% 2.3% 2.1% 2.7% 0.5%
住宅・インテリア 1.4% 1.4% 1.4% 1.6% 1.0% 1.1% 2.9%
食品・農林・水産 2.3% 2.0% 2.8% 2.1% 2.6% 2.3% 2.9%
アパレル・服飾関連 1.4% 1.6% 1.1% 1.5% 1.3% 1.3% 1.4%
繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.0% 0.9% 1.1% 1.1% 0.8% 1.1% 1.0%
薬品・化粧品 3.5% 2.6% 5.0% 3.1% 4.2% 3.7% 3.8%
鉄鋼・金属・鉱業 0.5% 0.6% 0.3% 0.3% 0.8% 0.7% -
機械・プラント 1.2% 0.9% 1.7% 1.1% 1.3% 1.4% 0.5%
電子・電気機器 3.5% 2.8% 4.8% 3.2% 3.9% 3.7% 2.9%
自動車・輸送用機器 2.0% 2.0% 2.0% 1.8% 2.3% 2.0% 2.4%
精密・医療機器 1.3% 1.6% 0.8% 1.1% 1.6% 1.6% 1.0%
印刷・事務機器・日用品 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% - - 0.5%
スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 1.2% 0.3% 1.1% 0.5% 0.8% 0.5%
その他メーカー 0.5% 0.5% 0.6% 0.5% 0.5% 0.4% 1.0%
総合商社 4.8% 5.6% 3.4% 6.0% 2.9% 5.5% 3.3%
専門商社 0.3% 0.5% - 0.3% 0.3% 0.3% -
百貨店・スーパー・コンビニ 0.2% - 0.6% - 0.5% 0.3% -
専門店 0.1% 0.2% - 0.2% - - 0.5%
銀行・証券 2.0% 2.2% 1.7% 2.6% 1.0% 2.1% 1.9%
クレジット・信販・リース・その他金融 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% -
生保・損保 0.9% 1.2% 0.3% 1.0% 0.8% 0.8% 1.0%
放送・新聞・出版 1.0% 0.6% 1.7% 1.3% 0.5% 0.8% 1.9%
広告・芸能 0.7% 0.9% 0.3% 0.5% 1.0% 0.6% 1.4%
ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.5% 4.5% 4.5% 4.4% 4.7% 4.9% 2.9%
ゲームソフト 0.2% 0.3% - 0.3% - 0.1% -
通信 0.5% 0.6% 0.3% 0.5% 0.5% 0.6% 0.5%
鉄道・航空 2.8% 3.3% 2.0% 2.9% 2.6% 3.0% 2.9%
陸運・海運・物流 0.1% - 0.3% - 0.3% 0.1% -
電力・ガス・エネルギー 1.4% 1.4% 1.4% 1.0% 2.1% 1.1% 2.9%
不動産 0.1% 0.2% - - 0.3% - 0.5%
給食・フードサービス 0.3% 0.5% - 0.5% - 0.3% 0.5%
ホテル・旅行 0.7% 0.6% 0.8% 0.5% 1.0% 0.8% 0.5%
医療・調剤薬局 7.6% 7.3% 8.1% 7.8% 7.3% 7.3% 9.5%
介護・福祉サービス 0.5% 0.3% 0.8% 0.8% - 0.4% 1.0%
アミューズメント・レジャー 0.2% 0.2% 0.3% 0.3% - 0.3% -
コンサルティング・調査 0.5% 0.3% 0.8% 0.2% 1.0% 0.4% 0.5%
人材サービス（派遣・紹介） 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.3% 0.4% -
教育 3.7% 3.3% 4.5% 3.9% 3.4% 4.8% 1.4%
エステ・理美容・フィットネス 0.1% 0.2% - 0.2% - - -
冠婚葬祭 - - - - - - -
その他サービス 0.7% 0.5% 1.1% 1.0% 0.3% 0.7% 1.0%
官公庁・公社・団体 20.9% 20.2% 22.1% 20.4% 21.7% 19.2% 26.2%
特に希望の業界はない 22.8% 24.0% 20.7% 21.9% 24.3% 21.9% 19.0%
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(24) あなたは 、そのお子様が以下の企業を就職先に望まれた場合、賛成したと思いますか、反対したと思いますか。
1．知名度の高い大企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 62.2% 63.9% 59.1% 62.1% 62.4% 64.0% 62.9%
どちらともいえない 37.0% 35.8% 39.2% 37.0% 37.1% 35.2% 36.7%
反対 0.8% 0.3% 1.7% 1.0% 0.5% 0.8% 0.5%

2．無名の大企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 31.1% 32.5% 28.6% 33.5% 27.2% 32.2% 31.4%
どちらともいえない 64.4% 62.5% 67.8% 62.6% 67.4% 63.7% 64.8%
反対 4.5% 5.0% 3.6% 3.9% 5.5% 4.1% 3.8%

3．知名度の高い中小企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 45.7% 47.6% 42.3% 46.5% 44.4% 46.2% 45.2%
どちらともいえない 51.1% 49.8% 53.5% 50.9% 51.4% 50.7% 51.9%
反対 3.2% 2.6% 4.2% 2.6% 4.2% 3.1% 2.9%

4．無名の中小企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 15.1% 14.6% 16.0% 16.5% 12.8% 15.3% 14.8%
どちらともいえない 68.6% 70.0% 66.1% 68.2% 69.2% 67.2% 72.9%
反対 16.3% 15.4% 17.9% 15.2% 18.0% 17.5% 12.4%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 8.7% 8.1% 9.8% 9.7% 7.0% 8.9% 9.0%
どちらともいえない 57.0% 56.3% 58.3% 55.6% 59.3% 55.4% 59.0%
反対 34.3% 35.6% 31.9% 34.7% 33.7% 35.7% 31.9%

6．創業の古い老舗企業 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 25.0% 26.3% 22.7% 27.2% 21.4% 23.9% 29.0%
どちらともいえない 69.2% 67.5% 72.3% 67.4% 72.1% 70.1% 65.2%
反対 5.8% 6.2% 5.0% 5.3% 6.5% 6.1% 5.7%

7．国家公務員 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 66.1% 66.6% 65.3% 67.6% 63.7% 67.5% 66.7%
どちらともいえない 30.6% 30.5% 30.8% 28.8% 33.4% 29.5% 28.1%
反対 3.3% 3.0% 3.9% 3.6% 2.9% 3.0% 5.2%

8．地方公務員 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
賛成 65.7% 66.4% 64.4% 67.1% 63.4% 66.9% 67.1%
どちらともいえない 29.7% 28.8% 31.4% 28.5% 31.6% 28.5% 28.1%
反対 4.6% 4.8% 4.2% 4.4% 5.0% 4.5% 4.8%

(25) あなたは、そのお子様の内定先が自分の知らない企業の場合、どのような対応をした（する）と思いますか。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
本人に任せているので特に何もしない 32.9% 31.7% 35.0% 30.1% 37.3% 38.1% 34.8%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 36.6% 35.8% 38.1% 37.6% 35.0% 46.8% 42.9%
どんな会社か本人に確認する 44.8% 45.6% 43.4% 47.2% 41.0% 28.4% 24.3%
本当にその企業でよいのか問う 26.1% 28.0% 22.7% 27.9% 23.2% 5.2% 2.9%
就職活動を続けるよう説得する 4.4% 4.5% 4.2% 4.4% 4.4% 0.8% 1.0%
内定を辞退させる 0.8% 0.6% 1.1% 0.6% 1.0% 1.6% 1.0%
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 1.3% 1.1% 1.7% 1.8% 0.5% 0.1% -
その企業に問い合わせる 0.1% - 0.3% 0.2% - 0.1% 0.5%
その他 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 29.8% 35.2%

(26) そのお子様の入社式や内定式に出席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
出席したい 4.8% 5.0% 4.5% 5.0% 4.4% 4.7% 3.8%
どちらかというと出席したい 17.7% 18.8% 15.7% 18.5% 16.4% 18.9% 14.8%
どちらかというと出席したくない 29.5% 29.4% 29.7% 27.9% 32.1% 30.8% 27.1%
出席したくない 48.0% 46.8% 50.1% 48.6% 47.0% 45.6% 54.3%
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(27) あなたは、そのお子様の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 39.1% 41.4% 35.0% 38.9% 39.4% 40.0% 39.5%
キャリアを優先して転職をしてもよい 18.6% 19.0% 17.9% 19.4% 17.2% 18.8% 18.1%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 5.1% 3.6% 7.8% 5.0% 5.2% 5.4% 5.2%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 1.6% 0.3% 0.8% 1.6% 1.0% 1.9%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 36.1% 34.5% 38.9% 35.8% 36.6% 34.9% 35.2%

(28) そのお子様は、「大学/大学院」に、以下のどちらから通学されていますか。
※「大学/大学院」を卒業されている場合は、そのお子様が学生だった頃のことを思い出してお答えください。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
自宅から通学 61.7% 61.6% 61.9% 100.0% - 62.7% 59.5%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 38.3% 38.4% 38.1% - 100.0% 37.3% 40.5%

(29) そのお子様が自宅外から通学されている（または、されていた）方にお答えいただきます。
就職後は、そのお子様に親元に戻ってきてほしいと思っていましたか。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 383 247 136 - 383 264 85
思っていた 8.9% 7.3% 11.8% - 8.9% 9.8% 7.1%
どちらかといえば、思っていた 36.3% 36.4% 36.0% - 36.3% 38.3% 34.1%
どちらかといえば、思っていなかった 24.3% 25.9% 21.3% - 24.3% 24.2% 20.0%
思っていなかった 30.5% 30.4% 30.9% - 30.5% 27.7% 38.8%

(30) そのお子様の就職活動の結果はいかがでしたか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
内定を貰って、活動を終えている 79.5% 81.3% 76.2% 79.7% 79.1% 81.8% 73.3%
内定を貰ったが、まだ活動を継続している 7.3% 6.5% 8.7% 7.0% 7.8% 7.6% 7.6%
まだ内定を貰っていない 13.2% 12.1% 15.1% 13.3% 13.1% 10.6% 19.0%

【以下、3問は内定も貰った学生の保護者限定で回答】
(31) お子様が内定した企業から、保護者の皆様に対して内定確認の連絡がきたことはありましたか。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 868 565 303 535 333 633 170
ある 17.7% 17.7% 17.8% 19.1% 15.6% 18.3% 14.1%
ない 82.3% 82.3% 82.2% 80.9% 84.4% 81.7% 85.9%

(32) あなたは、そのお子様が内定した企業へ入社することに、反対したことがありますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 868 565 303 535 333 633 170
ある 5.6% 5.7% 5.6% 6.0% 5.1% 6.5% 2.4%
ない 94.4% 94.3% 94.4% 94.0% 94.9% 93.5% 97.6%

(33) あなたは、そのお子様の就職先について満足していますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 868 565 303 535 333 633 170
とても満足 18.4% 20.2% 15.2% 17.8% 19.5% 18.2% 19.4%
満足 41.9% 41.8% 42.2% 40.6% 44.1% 40.3% 47.1%
どちらともいえない 37.2% 36.1% 39.3% 40.4% 32.1% 38.9% 31.8%
不満 1.5% 1.4% 1.7% 0.6% 3.0% 1.4% 1.8%
とても不満 0.9% 0.5% 1.7% 0.7% 1.2% 1.3% -

（とても満足+満足）の合計 60.3% 62.0% 57.4% 58.4% 63.6% 58.5% 66.5%

Copyright (C) 2018　Mynavi Corporation　37P



４）子供の大学入学時の選択基準

(34) あなたは、そのお子様の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。当てはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
大学の雰囲気 18.7% 19.4% 17.4% 21.1% 14.9% 20.2% 16.7%
大学の難易度や偏差値 27.4% 26.4% 29.1% 27.4% 27.4% 29.7% 24.8%
大学のブランド・知名度 19.5% 20.1% 18.5% 18.3% 21.4% 20.1% 20.5%
大学の入試方法 8.4% 10.1% 5.3% 8.6% 8.1% 8.9% 7.1%
大学の授業料 13.3% 12.6% 14.6% 12.5% 14.6% 14.7% 10.0%
資格が取得できる大学や学部であること 13.2% 13.8% 12.0% 13.0% 13.6% 12.9% 14.8%
就職に強い大学や学部であること 13.2% 13.4% 12.9% 13.9% 12.0% 14.0% 11.4%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 6.2% 7.9% 3.1% 5.8% 6.8% 5.8% 5.2%
子供の興味や関心に合うかどうか 27.3% 30.0% 22.4% 27.6% 26.9% 27.5% 29.0%
大学の所在地や交通の便 21.4% 22.4% 19.6% 25.6% 14.6% 20.9% 27.1%
進学にかかる費用すべて 9.8% 10.7% 8.1% 10.0% 9.4% 9.6% 10.5%
大学の付属校からの進学だった 2.7% 3.1% 2.0% 3.7% 1.0% 2.8% 2.9%
子供が就きたい職業のための勉強ができるか 10.6% 11.0% 9.8% 9.6% 12.3% 11.6% 7.1%
その他 0.3% 0.5% - 0.3% 0.3% 0.1% 0.5%
大学選びは子供に任せていた/特に重視したことはない　※ 34.3% 32.5% 37.5% 31.6% 38.6% 31.1% 38.1%

(35) 前の質問で何らかの項目を「重視した」と回答した方にお聞きします。
あなたは、そのお子様が大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 657 434 223 422 235 488 130
かなり重視した 7.5% 8.3% 5.8% 7.8% 6.8% 7.0% 8.5%
ある程度重視した 46.0% 45.6% 46.6% 47.9% 42.6% 45.7% 46.2%
あまり重視しなかった 36.7% 38.0% 34.1% 35.5% 38.7% 37.5% 36.2%
全く重視しなかった 9.9% 8.1% 13.5% 8.8% 11.9% 9.8% 9.2%

(36) 前の質問で、お子様が大学受験をする際に、「就職実績」を「重視した」とお答えになった方にお聞きします。
大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 351 234 117 235 116 257 71
学部ごとの就職率 40.5% 38.9% 43.6% 38.3% 44.8% 40.5% 36.6%
学部ごとの就職者数 12.0% 10.7% 14.5% 12.8% 10.3% 12.5% 14.1%
学部ごとの就職先業界 20.2% 21.4% 17.9% 19.6% 21.6% 18.3% 25.4%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 18.8% 18.8% 20.9% 14.7% 21.0% 15.5%
就職先の企業名（地域的な企業名） 1.7% 2.1% 0.9% 1.7% 1.7% 1.9% -
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.7% 6.8% 3.4% 6.0% 5.2% 5.1% 7.0%
その他 1.1% 1.3% 0.9% 0.9% 1.7% 0.8% 1.4%

(37) あなたは、そのお子様の教育資金をどのように準備されましたか。 
大学の学費のために利用されたものをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 1,000 643 357 617 383 708 210
学資保険 45.9% 47.6% 42.9% 43.6% 49.6% 46.5% 43.8%
自己資金 65.6% 64.5% 67.5% 64.7% 67.1% 66.1% 66.2%
奨学金（給付型） 4.9% 5.0% 4.8% 4.5% 5.5% 4.0% 7.1%
奨学金（貸与型） 24.2% 24.4% 23.8% 21.7% 28.2% 22.7% 26.2%
教育ローン（国） 5.1% 6.1% 3.4% 4.5% 6.0% 4.7% 4.3%
教育ローン（民間） 3.5% 3.7% 3.1% 3.4% 3.7% 3.5% 3.3%
祖父母からの支援 9.2% 10.7% 6.4% 7.1% 12.5% 9.9% 5.2%
子供自身が稼いだお金 2.4% 2.0% 3.1% 2.3% 2.6% 2.3% 1.0%
その他 0.6% 0.8% 0.3% 0.5% 0.8% 0.4% 0.5%

(38) 前の質問で、自己資金とお答えになった方にお聞きします。自己資金調達のために何をしましたか。 
大学の学費を工面するために利用したものや、実施されたことをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 656 415 241 399 257 468 139
預貯金 90.1% 90.6% 89.2% 89.0% 91.8% 91.9% 89.2%
金融投資（株式投資など） 5.8% 4.8% 7.5% 5.8% 5.8% 5.8% 7.2%
財形貯蓄 7.3% 7.2% 7.5% 5.8% 9.7% 6.8% 7.9%
保険を取り崩した 2.9% 3.1% 2.5% 3.8% 1.6% 3.2% 1.4%
残業や労働時間を増やした 1.8% 1.9% 1.7% 1.8% 1.9% 2.1% 0.7%
パートやアルバイトを新しく始めた 5.5% 7.2% 2.5% 5.8% 5.1% 6.2% 2.9%
契約社員・派遣社員などでフルタイムでの仕事を始めた 1.2% 0.7% 2.1% 0.3% 2.7% 1.5% 0.7%
正社員として働き始めた 1.4% 1.7% 0.8% 1.0% 1.9% 1.5% 0.7%
副業を始めた 1.4% 1.4% 1.2% 1.3% 1.6% 1.1% 2.2%
不動産を処分した 0.2% - 0.4% - 0.4% 0.2% -
生活費を切り詰めた 11.4% 12.8% 9.1% 11.8% 10.9% 11.3% 10.1%
旅行や娯楽を制限した 6.7% 8.7% 3.3% 6.3% 7.4% 7.1% 3.6%
自分のお小遣いを減らした 5.8% 6.7% 4.1% 5.5% 6.2% 6.4% 2.2%
配偶者のお小遣いを減らした 2.1% 2.4% 1.7% 1.8% 2.7% 2.8% -
その他 2.7% 1.9% 4.1% 2.3% 3.5% 1.5% 4.3%
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５）保護者自身の就職活動について

(39) ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。（複数回答可）
(1986年～1992年までのバブル時に就職活動をした保護者限定） 全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気
回答数 358 245 113 231 127 358 -
10月1日にいわゆる「内定拘束」があった（例）旅行に連れて行かれた など 19.0% 18.0% 21.2% 20.8% 15.7% 19.0% -
スーツ（色や形）が自由だった 27.1% 26.1% 29.2% 29.9% 22.0% 27.1% -
交通費が支給されることが多かった 27.9% 22.4% 39.8% 27.3% 29.1% 27.9% -
インターンシップ（就業体験）に参加したことがある 1.4% 1.6% 0.9% 1.7% 0.8% 1.4% -
内定先企業からプレゼントをもらった 6.7% 5.7% 8.8% 6.5% 7.1% 6.7% -
応募ハガキを沢山書いた 11.2% 15.1% 2.7% 13.0% 7.9% 11.2% -
就職情報誌が山のように届いた 26.8% 29.0% 22.1% 26.4% 27.6% 26.8% -
DMがポストいっぱいになるくらい沢山届いた 14.2% 15.5% 11.5% 15.2% 12.6% 14.2% -
企業から、よく電話がかかってきた 14.5% 13.5% 16.8% 10.0% 22.8% 14.5% -
その他 24.6% 24.5% 24.8% 24.7% 24.4% 24.6% -

(40) ご自身の就職活動と比べ、そのお子様の就職活動はどう思われますか。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 918 584 334 569 349 708 210
すごく楽だと思う 2.5% 3.3% 1.2% 2.5% 2.6% 2.4% 2.9%
楽だと思う 9.2% 10.4% 6.9% 9.1% 9.2% 9.2% 9.0%
あまり変わらない 21.1% 21.7% 20.1% 21.8% 20.1% 20.5% 23.3%
大変だと思う 47.4% 44.5% 52.4% 47.3% 47.6% 46.8% 49.5%
すごく大変だと思う 19.8% 20.0% 19.5% 19.3% 20.6% 21.2% 15.2%

(41) 前の質問で「楽だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 107 80 27 66 41 82 25
期間が短い 12.1% 10.0% 18.5% 12.1% 12.2% 13.4% 8.0%
インターネットで企業に応募しやすい 36.4% 38.8% 29.6% 40.9% 29.3% 39.0% 28.0%
企業の情報が得やすい 33.6% 32.5% 37.0% 33.3% 34.1% 32.9% 36.0%
大学のサポートが手厚い 28.0% 26.3% 33.3% 19.7% 41.5% 28.0% 28.0%
大手企業に入りやすい 15.9% 17.5% 11.1% 10.6% 24.4% 17.1% 12.0%
昔と比べて内定をもらいやすい 24.3% 20.0% 37.0% 28.8% 17.1% 20.7% 36.0%
企業への応募ハガキを手書きしなくてよい 2.8% 1.3% 7.4% 1.5% 4.9% 2.4% 4.0%
その他 7.5% 8.8% 3.7% 4.5% 12.2% 8.5% 4.0%

(42) 前の質問で「大変だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

回答数 617 377 240 379 238 481 136
期間が長い 32.1% 31.6% 32.9% 34.0% 29.0% 31.6% 33.8%
昔と比べて内定をもらいにくい 35.7% 35.5% 35.8% 35.9% 35.3% 35.3% 36.8%
面接が多い・大変 46.2% 45.1% 47.9% 48.5% 42.4% 45.7% 47.8%
お金がかかる 22.7% 24.1% 20.4% 22.4% 23.1% 22.7% 22.8%
大手企業に入りにくい 19.9% 21.5% 17.5% 19.5% 20.6% 20.6% 17.6%

エントリーシートの負担が大きい 48.8% 52.3% 43.3% 48.0% 50.0% 48.6% 49.3%

情報が多すぎて翻弄されやすい 41.0% 41.9% 39.6% 42.2% 39.1% 41.8% 38.2%
その他 2.1% 2.1% 2.1% 2.6% 1.3% 1.9% 2.9%

(43) 就職活動では何社に内定をもらいましたか。社数を記入ください。
全体 親が文系 親が理系 同居 非同居 好景気 不景気

918 584 334 569 349 708 210
平均社数 2.3 2.5 2.0 2.4 2.2 2.3 2.4
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１）子供の就職活動への関わり方・支援
  区分は回答者属性＜表紙参照＞（例：関東→親の居住地が関東、その他→親の居住地が3地区以外）

※の付いた選択肢は排他設定となっており、同一設問内で他の選択肢を選択できない。

(1) あなたがそのお子様と将来の仕事について話し始めたのは、いつ頃からですか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255

就学前 0.9% 0.7% 0.8% 0.5% 1.6%

小学校 2.9% 2.4% 3.1% 3.6% 3.1%

中学校 6.6% 6.0% 10.0% 3.6% 8.2%

高等学校 21.3% 19.4% 26.2% 19.8% 23.1%

大学1年生 4.3% 4.8% 1.5% 4.6% 4.7%

大学2年生 5.8% 6.7% 6.2% 5.6% 4.3%

大学3年生 14.2% 15.8% 10.8% 17.3% 11.0%

大学4年生 8.5% 7.7% 7.7% 12.7% 7.1%

大学5年生 0.4% - - 1.5% 0.4%

大学6年生 0.3% - 0.8% 0.5% 0.4%

大学院1年生 1.5% 1.0% 2.3% 1.5% 2.0%

大学院2年生 0.8% 1.2% - 1.0% 0.4%

大学院3年生 0.3% 0.2% 0.8% - 0.4%

大学院4年生 0.2% 0.2% - - 0.4%

社会人1年目 - - - - -

覚えていない 16.7% 18.4% 15.4% 12.2% 18.0%

話さなかった/話をしたことはない 15.3% 15.6% 14.6% 15.7% 14.9%

(2) あなたは、そのお子様の就職活動に、どの程度関心がありましたか（ありますか）。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
高い関心があった 20.5% 18.4% 19.2% 25.4% 20.8%
関心があった 51.7% 52.4% 50.8% 48.7% 53.3%
どちらともいえない 19.5% 19.1% 21.5% 17.8% 20.4%
あまり関心がなかった 6.7% 8.1% 6.2% 7.1% 4.3%
まったく関心がなかった 1.6% 1.9% 2.3% 1.0% 1.2%

高い関心＋関心があるの合計 72.2% 70.8% 70.0% 74.1% 74.1%

(3) あなたのご家族の中で、そのお子様と就職活動について最も多く会話をされた（ている）のは、どなたですか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
（子供の）父親 26.9% 28.5% 26.9% 25.4% 25.5%
（子供の）母親 69.3% 66.3% 71.5% 70.6% 72.2%
（子供の）兄弟／姉妹 1.9% 3.1% - 1.5% 1.2%
（子供の）祖父母 0.9% 1.0% 1.5% 1.0% 0.4%
その他 1.0% 1.2% - 1.5% 0.8%

(4) あなたは、そのお子様と普段からよく会話をしていますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
よく会話をしている 28.6% 30.4% 33.1% 26.4% 25.1%
どちらかというとよく会話をしている 43.0% 40.2% 44.6% 45.2% 45.1%
あまり会話をしない 26.0% 25.8% 20.0% 28.4% 27.5%
まったく会話をしない 2.4% 3.6% 2.3% - 2.4%

（よく＋どちらかというとよく）会話をするの合計 71.6% 70.6% 77.7% 71.6% 70.2%

(5) あなたと、そのお子様との間で、就職活動中に以下のようなやりとりは、どの程度ありましたか。
各項目について、あてはまるものをお答えください。

1．就職活動について相談を受ける 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 11.7% 10.8% 9.2% 10.2% 15.7%
時々あった 42.1% 40.7% 47.7% 42.6% 41.2%
あまりなかった 33.0% 33.3% 29.2% 32.5% 34.9%
まったくなかった 13.2% 15.3% 13.8% 14.7% 8.2%

（よく＋時々）あったの合計 53.8% 51.5% 56.9% 52.8% 56.9%
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2．自己分析を手助けするために話を聞く 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 9.9% 9.3% 8.5% 8.6% 12.5%
時々あった 36.8% 33.3% 46.2% 39.6% 35.7%
あまりなかった 34.8% 37.3% 26.9% 34.0% 35.3%
まったくなかった 18.5% 20.1% 18.5% 17.8% 16.5%

（よく＋時々）あったの合計 46.7% 42.6% 54.7% 48.2% 48.2%

3．自分の仕事の内容（現在・過去）について話す 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 10.7% 9.3% 10.8% 10.2% 13.3%
時々あった 43.9% 44.0% 48.5% 43.1% 42.0%
あまりなかった 30.5% 29.7% 26.9% 32.0% 32.5%
まったくなかった 14.9% 17.0% 13.8% 14.7% 12.2%

（よく＋時々）あったの合計 54.6% 53.3% 59.3% 53.3% 55.3%

4．将来お子様がやってみたい仕事について話を聞く 全体 父親 母親 息子 娘
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 15.2% 15.1% 13.8% 12.7% 18.0%
時々あった 50.2% 48.1% 53.8% 53.3% 49.4%
あまりなかった 25.5% 26.6% 23.8% 25.9% 24.3%
まったくなかった 9.1% 10.3% 8.5% 8.1% 8.2%

（よく＋時々）あったの合計 65.4% 63.2% 67.6% 66.0% 67.4%

5．どのような企業や業界の仕事に就いて欲しいか話す 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 8.3% 6.7% 7.7% 8.1% 11.4%
時々あった 34.9% 30.6% 48.5% 35.5% 34.5%
あまりなかった 36.8% 39.0% 27.7% 38.1% 36.9%
まったくなかった 20.0% 23.7% 16.2% 18.3% 17.3%

（よく＋時々）あったの合計 43.2% 37.3% 56.2% 43.6% 45.9%

6．ニュースなどで報道される就職の話題について話す 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 10.6% 11.7% 6.2% 9.1% 12.2%
時々あった 39.8% 39.0% 50.0% 38.6% 36.9%
あまりなかった 34.9% 33.7% 31.5% 35.5% 38.0%
まったくなかった 14.7% 15.6% 12.3% 16.8% 12.9%

（よく＋時々）あったの合計 50.4% 50.7% 56.2% 47.7% 49.1%

7．就職活動についての進捗状況を都度聞く 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 14.7% 13.9% 14.6% 14.7% 16.1%
時々あった 45.2% 43.5% 50.0% 48.7% 42.7%
あまりなかった 28.9% 29.9% 26.2% 25.4% 31.4%
まったくなかった 11.2% 12.7% 9.2% 11.2% 9.8%

（よく＋時々）あったの合計 59.9% 57.4% 64.6% 63.4% 58.8%

8．どの企業にエントリーしたのか聞く 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 15.4% 13.4% 13.1% 17.3% 18.4%
時々あった 43.3% 41.9% 49.2% 48.2% 38.8%
あまりなかった 28.2% 28.9% 26.2% 23.9% 31.4%
まったくなかった 13.1% 15.8% 11.5% 10.7% 11.4%

（よく＋時々）あったの合計 58.7% 55.3% 62.3% 65.5% 57.2%

9．どの企業の面接を受けたか（受けるか）を聞く　 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 19.0% 17.5% 17.7% 19.8% 21.6%
時々あった 45.7% 45.5% 50.8% 50.3% 40.0%
あまりなかった 24.0% 23.9% 19.2% 20.8% 29.0%
まったくなかった 11.3% 13.2% 12.3% 9.1% 9.4%

（よく＋時々）あったの合計 64.7% 63.0% 68.5% 70.1% 61.6%
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10．どの企業に内定をもらったか聞く　 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
よくあった 23.4% 22.7% 19.2% 24.4% 25.9%
時々あった 46.7% 43.1% 56.9% 53.3% 42.4%
あまりなかった 19.1% 21.8% 13.8% 15.7% 20.0%
まったくなかった 10.8% 12.4% 10.0% 6.6% 11.8%

（よく＋時々）あったの合計 70.1% 65.8% 76.1% 77.7% 68.3%

(6) お子様から就職活動に関する相談を受けた際、父親と母親の意見が異なることがありましたか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
異なる事が多く、結果的に母親の意見を尊重する割合が高かった 10.2% 9.3% 10.8% 9.1% 12.2%
異なる事が多く、結果的に父親の意見を尊重する割合が高かった 9.0% 9.3% 9.2% 8.6% 8.6%
同意見である事が多かった 45.9% 43.5% 48.5% 45.7% 48.6%
そもそも、意見が異なる機会がない 34.9% 37.8% 31.5% 36.5% 30.6%

(7) あなたが、そのお子様への就職支援として行った（ている）ものはどれですか。
あてはまるものをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
あまり気を遣わないような雰囲気や環境作り 45.9% 46.7% 44.6% 47.2% 44.3%
（靴磨き、アイロン掛け等）身だしなみを整える手伝い 26.5% 31.1% 23.8% 29.9% 17.6%
企業選びのアドバイス 21.3% 20.1% 24.6% 22.8% 20.4%
ＳＮＳ・メディア等で取得した就職関連情報の共有 4.9% 5.0% 4.6% 4.1% 5.5%
検索サイトや就職情報サイトで企業を調べる 7.3% 6.5% 6.2% 9.1% 7.8%
知り合いの親同士で情報交換を行う 1.7% 1.7% 2.3% 2.0% 1.2%
子供の自己分析の手伝い 13.1% 12.9% 12.3% 13.2% 13.7%
子供の履歴書やエントリーシートの添削 7.4% 6.9% 6.2% 6.6% 9.4%
子供の履歴書やエントリーシートの代筆 0.8% 1.2% 0.8% - 0.8%
筆記試験の勉強の手伝い 1.3% 1.9% 2.3% 0.5% 0.4%
面接対策の手伝い 7.5% 8.6% 6.9% 6.1% 7.1%
保護者対象の就職支援セミナー（大学・民間主催）に参加 2.2% 2.6% 1.5% 1.5% 2.4%
自分の知り合いの会社を子供に紹介 0.8% 1.0% - - 1.6%
キャリアセンターや就職課への問い合わせ 1.0% 1.0% 0.8% 1.0% 1.2%
子供が受ける（受けた）企業への問い合わせ 0.2% 0.2% - 0.5% -
合同企業説明会や面接会場に同行 0.5% 0.7% - - 0.8%
合同企業説明会一人で見学に行く 0.2% 0.2% - - 0.4%
その他 1.1% 1.0% 2.3% 0.5% 1.2%
特に支援は行っていない　※ 29.9% 27.5% 30.0% 27.9% 35.3%

(8) 前問の就職活動の支援を行ったことについて、現在どう思っていますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 701 303 91 142 165
支援し過ぎた 1.4% 1.7% 1.1% 2.1% 0.6%
丁度よかった 79.7% 78.9% 74.7% 81.7% 82.4%
もっと支援すればよかった 18.8% 19.5% 24.2% 16.2% 17.0%

(9) あなたが、そのお子様へ就職支援として行った「金銭的支援」の内、
使途としてもっとも頻度の高いものをお答えください。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
交通費 30.1% 23.2% 30.0% 35.5% 37.3%
宿泊代 1.7% 1.4% 1.5% 1.5% 2.4%
衣装代（スーツ、靴、かばん等） 35.9% 43.3% 36.9% 30.5% 27.5%
美容代（散髪、化粧品、整髪料等） 0.6% 1.0% - 0.5% 0.4%
文房具代 0.2% - - 0.5% 0.4%
書籍代 1.3% 1.4% - 0.5% 2.4%
通信機器関連（スマホ、PCその他備品含む）代 1.6% 1.9% 1.5% 2.5% 0.4%
有料の就職塾・セミナー代 1.8% 1.9% 0.8% 0.5% 3.1%
食事・喫茶代 0.8% 1.2% 0.8% - 0.8%
資格取得代 4.4% 4.3% 4.6% 5.1% 3.9%
その他 0.4% 0.5% - 0.5% 0.4%
特に金銭的な支援は行っていない 21.2% 19.9% 23.8% 22.3% 21.2%

(10) あなたが、そのお子様がスーツなどの衣装や備品などを購入する際、どのような事が最も多かったですか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 788 335 99 153 201
購入資金を与え、子供が自分で購入 40.0% 40.9% 36.4% 34.6% 44.3%
購入資金を貸し、子供が自分で購入 2.4% 0.9% 3.0% 5.2% 2.5%
あなたが選んで買い与えた 6.3% 5.4% 8.1% 7.8% 6.0%
子どもと一緒に選んで買い与えた 47.8% 50.1% 49.5% 49.7% 41.8%
特に支援は行っていない 3.4% 2.7% 3.0% 2.6% 5.5%
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(11) 子供の就職活動のための費用をいくら位までなら支援してもよいと思っていますか。
1．交通費（宿泊費含む） 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 788 335 99 153 201
9,999 円以下 16.8% 17.6% 19.2% 17.0% 13.9%
10,000～49,999円 37.1% 43.3% 31.3% 37.9% 28.9%
50,000～99,999円 22.1% 21.8% 28.3% 20.9% 20.4%
100,000～199,999円 17.6% 13.4% 18.2% 17.0% 24.9%
200,000 ～299,999円 3.7% 2.4% 1.0% 5.2% 6.0%
300,000 ～399,999円 1.5% 0.3% 1.0% 2.0% 3.5%
400,000 ～499,999円 0.1% 0.3% - - -
500,000円以上 1.1% 0.9% 1.0% - 2.5%

平均額　　（単位：円） 59,147 48,452 56,617 54,647 81,642

2．衣装代や資料・備品 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 788 335 99 153 201
9,999 円以下 5.3% 4.2% 4.0% 5.2% 8.0%
10,000～49,999円 33.4% 29.6% 41.4% 33.3% 35.8%
50,000～99,999円 43.3% 45.7% 40.4% 44.4% 39.8%
100,000～199,999円 16.0% 17.9% 12.1% 15.7% 14.9%
200,000 ～299,999円 1.1% 1.5% 2.0% - 1.0%
300,000 ～399,999円 0.6% 0.9% - 0.7% 0.5%
400,000 ～499,999円 - - - - -
500,000円以上 0.3% 0.3% - 0.7% -

平均額　　（単位：円） 57,362 63,015 51,168 56,346 51,766

(12) あなたは、お子様の就職活動について不安になったことはありますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
ある 60.7% 62.9% 55.4% 59.9% 60.4%
ない 39.3% 37.1% 44.6% 40.1% 39.6%

(13) 不安になったことがある方にお聞きします。どんなことで不安になりましたか。
不安になったことをすべてお答えください。（複数回答可） 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 607 263 72 118 154
企業の採用活動やスケジュールがよくわからない 9.4% 11.0% 9.7% 5.1% 9.7%
子供の就職活動の進捗状況が把握できない 17.6% 18.3% 16.7% 13.6% 20.1%
学業と就職活動の両立ができるか 12.7% 14.1% 12.5% 11.9% 11.0%
子供が面接でうまく話せるか 30.8% 31.6% 27.8% 29.7% 31.8%
子供が自己分析をうまく行えるか 15.2% 14.4% 8.3% 21.2% 14.9%
エントリーシートなどの負担が大きいのではないか 7.6% 9.1% 5.6% 7.6% 5.8%
スケジュールが過密で大変ではないか 12.2% 12.9% 15.3% 10.2% 11.0%
交通費など金銭的負担が大きいのではないか 6.1% 5.7% 1.4% 3.4% 11.0%
子供の志望している業界、企業について問題はないか 33.1% 33.8% 31.9% 30.5% 34.4%
子供がブラック企業にエントリーはしていないか 26.9% 27.8% 22.2% 31.4% 24.0%
子供が選考に遅刻したりしないか 12.5% 16.7% 11.1% 7.6% 9.7%
子供が1社でも内定がもらえるのか 40.5% 43.0% 45.8% 37.3% 36.4%
子供が志望企業から内定がもらえるのか 48.4% 49.4% 45.8% 50.0% 46.8%
子供が内定した企業に入社してよいのか 25.4% 28.1% 20.8% 23.7% 24.0%
採用が公正・公平に行われるのか 10.0% 11.4% 9.7% 8.5% 9.1%
子供が内定を辞退できるか 5.6% 6.8% 2.8% 4.2% 5.8%
就職した後、子供はきちんと務まるか 39.0% 38.4% 33.3% 39.8% 42.2%
その他 1.0% 0.8% 1.4% 0.8% 1.3%

(14) あなたと、外出先のお子様との一番の連絡ツールは主にどれですか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
電話（FacetimeやTV電話含む） 12.8% 10.5% 10.8% 14.7% 16.1%
メール（スマホ、ガラケー） 24.0% 24.4% 27.7% 21.3% 23.5%
LINE（LINE通話含む） 58.5% 59.3% 57.7% 60.4% 56.1%
スカイプ 0.5% 0.5% 0.8% 0.5% 0.4%
PCメール 1.3% 2.2% - 1.0% 0.8%
フリーメール 0.8% 1.2% 0.8% 0.5% 0.4%
Facebook（Messennger 含む） 0.2% - - 0.5% 0.4%
その他　SNS 1.9% 1.9% 2.3% 1.0% 2.4%
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２）子供の就職環境についての知識

(15) あなたは、そのお子様の就職活動環境についてどの程度ご存知でしたか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
よく知っていた 11.1% 10.8% 10.0% 10.2% 12.9%
そこそこ知っていた 52.8% 52.2% 56.2% 58.4% 47.8%
あまり知らなかった 31.2% 32.3% 26.9% 27.4% 34.5%
まったく知らなかった 4.9% 4.8% 6.9% 4.1% 4.7%

（よく＋そこそこ）知っているの合計 63.9% 63.0% 66.2% 68.6% 60.7%

(16) あなたは、そのお子様の就職活動環境がどのような状況であったとお感じですか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
大変厳しい環境 13.4% 13.6% 14.6% 12.2% 13.3%
多少厳しい環境 48.1% 47.6% 47.7% 47.7% 49.4%
多少楽な環境 31.5% 32.3% 27.7% 35.0% 29.4%
かなり楽な環境 7.0% 6.5% 10.0% 5.1% 7.8%

（大変＋多少）厳しい環境の合計 61.5% 61.2% 62.3% 59.9% 62.7%

(17) いまどきの就職活動環境についてご存知のものをすべてお答えください。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

全体 1,000 418 130 197 255
経団連の採用に関する指針を踏まえ、卒業・修了年度に入る直前の３月
１日以降、企業の会社説明会が開始される

45.9% 49.8% 45.4% 45.7% 40.0%

卒業・修了年度の6月1日より　企業は選考活動ができる 45.8% 49.3% 44.6% 44.7% 41.6%
正式な内定日は10月1日である 52.7% 55.3% 46.2% 54.8% 50.2%
就職情報サイト経由での応募は3月1日からできるようになる 18.2% 18.9% 20.0% 19.8% 14.9%
合同企業説明会で大規模なものは数万人の来場者数がある 27.0% 28.5% 26.2% 28.4% 23.9%
約8割の大学生がインターンシップに参加している 29.0% 33.0% 26.9% 24.9% 26.7%
インターンシップの成果が就職活動の選考で有利に働くことがある 33.7% 36.4% 34.6% 33.5% 29.0%
経団連の採用に関する指針には関係なく、早くから選考を行う有名企業もある 29.5% 33.0% 29.2% 28.4% 24.7%
経団連が、2021年春以降に入社する学生の採用に関する指針の廃止を決めた 30.8% 33.5% 32.3% 26.4% 29.0%
政府が、2021年春入社の学生の就職活動の日程ルールについて、現行の日程を維持すると正式に決めた 22.2% 27.0% 23.1% 14.2% 20.0%
知っているものはない　※ 18.5% 15.8% 21.5% 19.8% 20.4%

(18) 就職活動で話題になる言葉についてご存知のものにチェックをお願いします。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

全体 1,000 418 130 197 255
ガクチカ 2.7% 3.1% 2.3% 3.0% 2.0%
お祈り 20.5% 23.4% 19.2% 17.3% 18.8%
サイレント 7.6% 7.9% 7.7% 7.1% 7.5%
ES 7.4% 10.5% 3.8% 6.6% 4.7%
NNT 0.8% 1.0% - 1.5% 0.4%
オワハラ 22.5% 26.6% 26.2% 16.2% 18.8%
グルディス 2.1% 3.3% 2.3% 2.0% -
グル面 3.2% 4.1% 2.3% 3.6% 2.0%
GD 0.3% 0.7% - - -
GW 1.3% 1.9% - 0.5% 1.6%
リクラブ 0.7% 0.5% 1.5% 1.0% 0.4%
オヤカク 2.7% 3.8% 1.5% 1.5% 2.4%
知っているものはない　※ 64.7% 60.8% 63.1% 70.1% 67.8%

(19) 就職活動に関する情報の収集元はどれでしたか。あてはまるものをすべてお選びください。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

全体 1,000 418 130 197 255
テレビ・ラジオ等のメディア 19.8% 19.9% 13.8% 19.3% 23.1%
新聞やインターネットのニュース記事 30.4% 30.1% 23.8% 32.0% 32.9%
就職情報サイト 14.0% 12.4% 13.1% 16.2% 15.3%
上記以外のインターネットのコラムやブログ 16.7% 14.1% 13.1% 19.3% 20.8%
FacebookやTwitterなどのSNS 2.2% 2.4% 2.3% 1.5% 2.4%
大学の広報誌・キャリアセンターからの情報 15.0% 13.6% 15.4% 14.2% 17.6%
保護者同士の情報交換 3.3% 3.8% 4.6% 2.0% 2.7%
子供から得る情報 46.1% 46.2% 43.8% 46.7% 46.7%
親戚や知人から得る情報 5.2% 6.2% 3.8% 4.1% 5.1%
職場の同僚から得る情報 3.6% 3.6% 2.3% 2.5% 5.1%
保護者対象の就職支援セミナーに参加しての情報 3.6% 4.8% 3.8% 2.5% 2.4%
その他 0.2% 0.2% - - 0.4%
特に情報は収集してない　※ 28.8% 29.9% 31.5% 28.4% 25.9%
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(20) 知っている新卒学生向けの就職サイトはありますか。
ご存知のすべてのサイトをすべてお答えください。（複数回答可）

全体 関東 東海 関西 その他
全体 1,000 418 130 197 255
マイナビ 59.0% 59.1% 61.5% 59.9% 56.9%
リクナビ 56.7% 57.4% 57.7% 56.3% 55.3%
キャリタス 7.4% 10.3% 5.4% 6.1% 4.7%
朝日学情ナビ 2.6% 3.6% 2.3% 3.6% 0.4%
ブンナビ 0.1% 0.2% - - -
みんなの就職活動日記 4.3% 5.0% 2.3% 6.1% 2.7%
アクセス就活ラボ 0.8% 0.5% 1.5% 2.0% -
ダイヤモンド就活ナビ 4.1% 4.1% 6.2% 4.1% 3.1%
JOBRASS新卒 0.4% 0.2% - 0.50% 0.8%
ミートボウル就活 0.2% - 0.8% 0.5% -
逆求人ナビ 1.3% 1.0% 2.3% 2.0% 0.8%
その他 1.0% 1.4% 0.8% 0.0% 1.2%
ひとつも無い　※ 31.0% 30.4% 28.5% 31.5% 32.9%

(21) 保護者の視点から、今の就職活動はどのようなところが問題だと感じますか。
問題だと感じることすべてお選びください。（複数回答可）

全体 関東 東海 関西 その他
全体 1,000 418 130 197 255
（交通費やスーツ代など）お金が掛かりすぎる 20.0% 19.4% 14.6% 21.3% 22.7%
新卒一括採用でチャンスが一度しかないこと 21.5% 21.8% 21.5% 23.9% 19.2%
就職活動開始時期が早い 21.5% 22.5% 14.6% 20.8% 23.9%
就職活動期間が長い 17.1% 20.1% 11.5% 15.7% 16.1%
就職活動期間が短い 2.9% 2.2% 3.1% 5.1% 2.4%
学業を阻害している 19.4% 22.2% 20.0% 16.2% 16.9%
エントリー（エントリーシート）の負担が大きい 22.1% 24.6% 19.2% 21.3% 20.0%
学歴による差が大きい 19.9% 23.7% 13.8% 18.3% 18.0%
インターネットによる就職活動に翻弄されている 10.5% 13.6% 9.2% 9.1% 7.1%
ブラック企業に関する情報が少ない 28.1% 28.2% 27.7% 30.5% 26.3%
学生が没個性化している 11.5% 11.7% 14.6% 10.7% 10.2%
学生の大手企業志向が強い 12.8% 12.4% 13.1% 13.2% 12.9%
企業の面接内容に疑問を感じる 9.6% 11.2% 6.2% 10.7% 7.8%
大学の成績が、採用の際に考慮されないことが多い 9.6% 9.1% 7.7% 11.7% 9.8%
県外の大学に行った子供は地元で就職しない 5.0% 2.2% 3.8% 2.5% 12.2%
その他 0.2% - 0.8% - 0.4%
特に問題は感じない　※ 25.3% 23.9% 29.2% 25.9% 25.1%
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３）子供の就職先、将来に関する願望

(22) お子様が入社する企業について、どのような特徴のある企業がよいと思いましたか。
当てはまるものを、2つ選択してください。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
経営が安定している 46.2% 45.7% 46.2% 44.7% 48.2%
知名度が高い 4.6% 3.3% 2.3% 7.6% 5.5%
業界上位である 4.3% 4.5% 5.4% 5.6% 2.4%
企業の成長性が見込める 10.5% 10.0% 9.2% 10.7% 11.8%
技術力がある 4.0% 4.5% 6.2% 3.6% 2.4%
商品企画力がある 0.8% 1.2% 0.8% - 0.8%
社会貢献度が高い 2.9% 2.2% 3.8% 5.1% 2.0%
福利厚生が充実している 19.1% 19.6% 18.5% 17.8% 19.6%
休日・休暇が多い 5.3% 5.5% 9.2% 3.6% 4.3%
給与や賞与が高い 9.3% 7.9% 11.5% 8.1% 11.4%
社風や雰囲気が良い 16.0% 17.7% 9.2% 18.3% 14.9%
平均勤続年数が長い 2.9% 2.9% 4.6% 3.6% 1.6%
女性が活躍している 5.2% 6.0% 3.8% 6.1% 3.9%
仕事が厳しくない 2.1% 2.6% 0.8% 1.0% 2.7%
残業が多くない 2.6% 2.2% 5.4% 2.0% 2.4%
国際的な仕事ができる 2.2% 2.2% 2.3% 3.0% 1.6%
子供が成長できる環境がある 10.1% 11.7% 9.2% 8.1% 9.4%
子供の能力・専門性を活かせる 15.9% 15.8% 13.1% 12.7% 20.0%
本人の希望や意志に沿っている 28.7% 28.5% 29.2% 28.4% 29.0%
自宅からの通勤が可能 7.3% 6.0% 9.2% 10.2% 6.3%

(23) 仮定として、そのお子様が働く業界を選べるとしたら、どの業種を最も希望しますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255

建設・設備工事 2.2% 2.6% 2.3% 2.0% 1.6%

住宅・インテリア 1.4% 1.7% 1.5% 1.5% 0.8%

食品・農林・水産 2.3% 2.2% 1.5% 3.0% 2.4%

アパレル・服飾関連 1.4% 1.0% 1.5% 1.5% 2.0%

繊維・化学・ゴム・ガラス・セラミック 1.0% 0.7% 0.8% 2.0% 0.8%

薬品・化粧品 3.5% 3.1% 4.6% 6.1% 1.6%

鉄鋼・金属・鉱業 0.5% 0.5% - 1.0% 0.4%

機械・プラント 1.2% 1.7% 0.8% 1.5% 0.4%

電子・電気機器 3.5% 3.3% 3.1% 3.0% 4.3%

自動車・輸送用機器 2.0% 1.4% 3.1% 2.5% 2.0%

精密・医療機器 1.3% 1.4% 0.8% 2.0% 0.8%

印刷・事務機器・日用品 0.2% - - 1.0% -

スポーツ・玩具・ゲーム製品 0.9% 1.2% 0.8% 1.0% 0.4%

その他メーカー 0.5% 0.5% 0.8% - 0.8%

総合商社 4.8% 6.5% 2.3% 5.6% 2.7%

専門商社 0.3% 0.5% - - 0.4%

百貨店・スーパー・コンビニ 0.2% 0.2% - - 0.4%

専門店 0.1% 0.2% - - -

銀行・証券 2.0% 2.4% 0.8% 1.5% 2.4%

クレジット・信販・リース・その他金融 0.2% 0.5% - - -

生保・損保 0.9% 0.5% 1.5% 2.0% 0.4%

放送・新聞・出版 1.0% 1.2% - 1.5% 0.8%

広告・芸能 0.7% 1.4% - - 0.4%

ソフトウエア・情報処理・ネット関連 4.5% 4.3% 4.6% 3.6% 5.5%

ゲームソフト 0.2% 0.2% - 0.5% -

通信 0.5% 0.7% 0.8% 0.5% -

鉄道・航空 2.8% 3.6% 2.3% 3.6% 1.2%

陸運・海運・物流 0.1% 0.2% - - -

電力・ガス・エネルギー 1.4% 1.4% 0.8% 0.5% 2.4%

不動産 0.1% - 0.8% - -

給食・フードサービス 0.3% 0.2% - 0.5% 0.4%

ホテル・旅行 0.7% 0.5% 0.8% - 1.6%

医療・調剤薬局 7.6% 6.0% 12.3% 4.6% 10.2%

介護・福祉サービス 0.5% 0.2% - 1.0% 0.8%

アミューズメント・レジャー 0.2% 0.2% - 0.5% -

コンサルティング・調査 0.5% 0.5% 0.8% - 0.8%

人材サービス（派遣・紹介） 0.3% 0.2% - 0.5% 0.4%

教育 3.7% 4.1% 3.1% 3.0% 3.9%

エステ・理美容・フィットネス 0.1% 0.2% - - -

冠婚葬祭 - - - - -

その他サービス 0.7% 1.0% 0.8% 0.5% 0.4%

官公庁・公社・団体 20.9% 17.5% 22.3% 20.8% 25.9%

特に希望の業界はない 22.8% 24.2% 24.6% 20.8% 21.2%
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(24) あなたは 、そのお子様が以下の企業を就職先に望まれた場合、賛成したと思いますか、反対したと思いますか。
1．知名度の高い大企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 62.2% 60.8% 57.7% 71.1% 60.0%
どちらともいえない 37.0% 38.8% 42.3% 27.9% 38.4%
反対 0.8% 0.5% - 1.0% 1.6%

2．無名の大企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 31.1% 32.5% 25.4% 34.5% 29.0%
どちらともいえない 64.4% 63.4% 70.8% 60.9% 65.5%
反対 4.5% 4.1% 3.8% 4.6% 5.5%

3．知名度の高い中小企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 45.7% 45.2% 40.0% 47.7% 47.8%
どちらともいえない 51.1% 52.6% 55.4% 49.2% 47.8%
反対 3.2% 2.2% 4.6% 3.0% 4.3%

4．無名の中小企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 15.1% 16.0% 15.4% 15.7% 12.9%
どちらともいえない 68.6% 67.7% 69.2% 65.5% 72.2%
反対 16.3% 16.3% 15.4% 18.8% 14.9%

5．設立間もないベンチャー企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 8.7% 8.9% 10.0% 10.7% 6.3%
どちらともいえない 57.0% 55.3% 56.9% 56.9% 60.0%
反対 34.3% 35.9% 33.1% 32.5% 33.7%

6．創業の古い老舗企業 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 25.0% 27.5% 24.6% 26.4% 20.0%
どちらともいえない 69.2% 66.3% 70.0% 67.0% 75.3%
反対 5.8% 6.2% 5.4% 6.6% 4.7%

7．国家公務員 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 66.1% 66.5% 66.2% 67.0% 64.7%
どちらともいえない 30.6% 30.1% 29.2% 28.9% 33.3%
反対 3.3% 3.3% 4.6% 4.1% 2.0%

8．地方公務員 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
賛成 65.7% 65.3% 66.9% 64.5% 66.7%
どちらともいえない 29.7% 29.2% 30.0% 28.9% 31.0%
反対 4.6% 5.5% 3.1% 6.6% 2.4%

(25) あなたは、そのお子様の内定先が自分の知らない企業の場合、どのような対応をした（する）と思いますか。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
本人に任せているので特に何もしない 32.9% 32.1% 36.2% 34.5% 31.4%
自分で該当企業の情報を調べるが意見はしない 36.6% 38.0% 26.9% 36.0% 39.6%
どんな会社か本人に確認する 44.8% 44.5% 42.3% 45.7% 45.9%
本当にその企業でよいのか問う 26.1% 25.6% 27.7% 24.9% 27.1%
就職活動を続けるよう説得する 4.4% 5.0% 2.3% 4.6% 4.3%
内定を辞退させる 0.8% 0.7% 0.8% 0.5% 1.2%
キャリアセンターや就職課に問い合わせる 1.3% 1.4% - 2.5% 0.8%
その企業に問い合わせる 0.1% 0.2% - - -
その他 0.2% 0.5% - - -

(26) そのお子様の入社式や内定式に出席が可能だった場合、出席したいと思いますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
出席したい 4.8% 3.8% 2.3% 6.6% 6.3%
どちらかというと出席したい 17.7% 18.7% 17.7% 15.7% 17.6%
どちらかというと出席したくない 29.5% 28.5% 24.6% 31.0% 32.5%
出席したくない 48.0% 49.0% 55.4% 46.7% 43.5%
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(27) あなたは、そのお子様の社会人としてのこれからについて以下のどれを望みますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
新卒で入社する会社で正社員として長く勤めてほしい 39.1% 37.3% 40.8% 38.1% 42.0%
キャリアを優先して転職をしてもよい 18.6% 21.1% 16.2% 15.7% 18.0%
自分に適した働き方を優先していれば正社員でなくてもよい 5.1% 4.5% 5.4% 4.6% 6.3%
いずれは独立など、一国一城の主となってほしい 1.1% 0.5% 3.1% 1.0% 1.2%
子供が決めたのなら、どんな働き方でもよい 36.1% 36.6% 34.6% 40.6% 32.5%

(28) そのお子様は、「大学/大学院」に、以下のどちらから通学されていますか。
※「大学/大学院」を卒業されている場合は、そのお子様が学生だった頃のことを思い出してお答えください。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
自宅から通学 61.7% 76.3% 63.8% 67.0% 32.5%
自宅外（一人暮らしや寮生活等）から通学 38.3% 23.7% 36.2% 33.0% 67.5%

(29) そのお子様が自宅外から通学されている（または、されていた）方にお答えいただきます。
就職後は、そのお子様に親元に戻ってきてほしいと思っていましたか。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 383 99 47 65 172
思っていた 8.9% 7.1% 10.6% 10.8% 8.7%
どちらかといえば、思っていた 36.3% 42.4% 29.8% 38.5% 33.7%
どちらかといえば、思っていなかった 24.3% 20.2% 27.7% 26.2% 25.0%
思っていなかった 30.5% 30.3% 31.9% 24.6% 32.6%

(30) そのお子様の就職活動の結果はいかがでしたか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 1,000 418 130 197 255
内定を貰って、活動を終えている 79.5% 80.4% 83.1% 83.8% 72.9%
内定を貰ったが、まだ活動を継続している 7.3% 7.9% 3.8% 6.6% 8.6%
まだ内定を貰っていない 13.2% 11.7% 13.1% 9.6% 18.4%

【以下、3問は内定も貰った学生の保護者限定で回答】
(31) お子様が内定した企業から、保護者の皆様に対して内定確認の連絡がきたことはありましたか。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 868 369 113 178 208
ある 17.7% 16.8% 15.9% 21.9% 16.8%
ない 82.3% 83.2% 84.1% 78.1% 83.2%

(32) あなたは 、そのお子様が内定した企業へ入社することに、反対したことがありますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 868 369 113 178 208
ある 5.6% 5.7% 5.3% 7.3% 4.3%
ない 94.4% 94.3% 94.7% 92.7% 95.7%

(33) あなたは、そのお子様の就職先について満足していますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 868 369 113 178 208
とても満足 18.4% 16.5% 23.9% 21.9% 15.9%
満足 41.9% 39.0% 42.5% 38.2% 50.0%
どちらともいえない 37.2% 41.7% 31.0% 37.6% 32.2%
不満 1.5% 1.1% 1.8% 1.7% 1.9%
とても不満 0.9% 1.6% 0.9% 0.6% -

（とても満足+満足）の合計 60.3% 55.5% 66.4% 60.1% 65.9%
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４）子供の大学入学時の選択基準

(34) あなたは、そのお子様の大学選びで、どのようなことを重視しましたか。当てはまるものをすべてお答えください。
（複数回答可） 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
大学の雰囲気 18.7% 21.1% 14.6% 20.8% 15.3%
大学の難易度や偏差値 27.4% 26.6% 27.7% 29.9% 26.7%
大学のブランド・知名度 19.5% 17.9% 19.2% 25.4% 17.6%
大学の入試方法 8.4% 8.6% 6.2% 9.1% 8.6%
大学の授業料 13.3% 9.3% 12.3% 20.8% 14.5%
資格が取得できる大学や学部であること 13.2% 11.2% 20.8% 10.7% 14.5%
就職に強い大学や学部であること 13.2% 11.2% 17.7% 14.7% 12.9%
学生に対する教職員の面倒見の良さ 6.2% 5.0% 4.6% 7.1% 8.2%
子供の興味や関心に合うかどうか 27.3% 27.3% 26.9% 25.9% 28.6%
大学の所在地や交通の便 21.4% 21.3% 17.7% 24.9% 20.8%
進学にかかる費用すべて 9.8% 9.1% 12.3% 6.1% 12.5%
大学の付属校からの進学だった 2.7% 3.3% 0.8% 4.1% 1.6%
子供が就きたい職業のための勉強ができるか 10.6% 8.1% 14.6% 9.6% 13.3%
その他 0.3% 0.5% 0.8% - -
大学選びは子供に任せていた/特に重視したことはない　※ 34.3% 36.4% 37.7% 27.4% 34.5%

(35) 前の質問で何らかの項目を「重視した」と回答した方にお聞きします。
あなたは、そのお子様が大学を選択する上で「就職実績」をどの程度重視しましたか。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 657 266 81 143 167
かなり重視した 7.5% 7.5% 3.7% 10.5% 6.6%
ある程度重視した 46.0% 44.0% 50.6% 48.3% 44.9%
あまり重視しなかった 36.7% 39.5% 33.3% 32.2% 37.7%
全く重視しなかった 9.9% 9.0% 12.3% 9.1% 10.8%

(36) 前の質問で、お子様が大学受験をする際に、「就職実績」を「重視した」とお答えになった方にお聞きします。
大学の就職実績に関して、最も「重視」したことを１つだけお選びください。

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 351 137 44 84 86
学部ごとの就職率 40.5% 38.0% 43.2% 40.5% 43.0%
学部ごとの就職者数 12.0% 10.9% 15.9% 10.7% 12.8%
学部ごとの就職先業界 20.2% 23.4% 15.9% 14.3% 23.3%
就職先の企業名（全国的な企業名） 18.8% 18.2% 15.9% 28.6% 11.6%
就職先の企業名（地域的な企業名） 1.7% 2.2% 2.3% - 2.3%
キャリアセンターの就職支援の充実度 5.7% 5.8% 6.8% 4.8% 5.8%
その他 1.1% 1.5% - 1.2% 1.2%

(37) あなたは、そのお子様の教育資金をどのように準備されましたか。 
大学の学費のために利用されたものをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 1,000 418 130 197 255
学資保険 45.9% 43.8% 43.8% 45.7% 50.6%
自己資金 65.6% 68.7% 67.7% 65.0% 60.0%
奨学金（給付型） 4.9% 4.3% 2.3% 6.6% 5.9%
奨学金（貸与型） 24.2% 17.2% 20.0% 28.4% 34.5%
教育ローン（国） 5.1% 4.5% 3.1% 6.1% 6.3%
教育ローン（民間） 3.5% 3.6% 3.1% 1.0% 5.5%
祖父母からの支援 9.2% 7.4% 10.0% 9.6% 11.4%
子供自身が稼いだお金 2.4% 1.2% 5.4% 3.6% 2.0%
その他 0.6% 0.5% - 0.5% 1.2%

(38) 前の質問で、自己資金とお答えになった方にお聞きします。自己資金調達のために何をしましたか。 
大学の学費を工面するために利用したものや、実施されたことをすべてお選びください。（複数回答可）

全体 関東 東海 関西 その他
回答数 656 287 88 128 153
預貯金 90.1% 89.5% 87.5% 91.4% 91.5%
金融投資（株式投資など） 5.8% 7.0% 6.8% 2.3% 5.9%
財形貯蓄 7.3% 6.6% 9.1% 5.5% 9.2%
保険を取り崩した 2.9% 3.5% 3.4% 3.1% 1.3%
残業や労働時間を増やした 1.8% 1.7% - 1.6% 3.3%
パートやアルバイトを新しく始めた 5.5% 4.2% 8.0% 8.6% 3.9%
契約社員・派遣社員などでフルタイムでの仕事を始めた 1.2% 0.7% - 0.8% 3.3%
正社員として働き始めた 1.4% 1.7% 2.3% - 1.3%
副業を始めた 1.4% 0.7% 1.1% 2.3% 2.0%
不動産を処分した 0.2% 0.3% - - -
生活費を切り詰めた 11.4% 10.5% 13.6% 10.9% 12.4%
旅行や娯楽を制限した 6.7% 5.9% 8.0% 3.9% 9.8%
自分のお小遣いを減らした 5.8% 7.3% 3.4% 2.3% 7.2%
配偶者のお小遣いを減らした 2.1% 2.8% 2.3% - 2.6%
その他 2.7% 2.8% 2.3% 2.3% 3.3%
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５）保護者自身の就職活動について

(39) ご自身の就職活動当時を思い出し、あてはまるものすべてにチェックをつけてください。（複数回答可）
(1986年～1992年までのバブル時に就職活動をした保護者限定） 全体 関東 東海 関西 その他
回答数 358 149 47 72 90
10月1日にいわゆる「内定拘束」があった（例）旅行に連れて行かれた など 19.0% 18.8% 19.1% 22.2% 16.7%
スーツ（色や形）が自由だった 27.1% 30.9% 19.1% 27.8% 24.4%
交通費が支給されることが多かった 27.9% 32.9% 25.5% 27.8% 21.1%
インターンシップ（就業体験）に参加したことがある 1.4% 2.0% - - 2.2%
内定先企業からプレゼントをもらった 6.7% 9.4% 6.4% 5.6% 3.3%
応募ハガキを沢山書いた 11.2% 11.4% 8.5% 16.7% 7.8%
就職情報誌が山のように届いた 26.8% 29.5% 14.9% 29.2% 26.7%
DMがポストいっぱいになるくらい沢山届いた 14.2% 14.8% 17.0% 13.9% 12.2%
企業から、よく電話がかかってきた 14.5% 12.1% 17.0% 15.3% 16.7%
その他 24.6% 19.5% 31.9% 25.0% 28.9%

(40) ご自身の就職活動と比べ、そのお子様の就職活動はどう思われますか。
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 918 389 122 183 224
すごく楽だと思う 2.5% 3.1% 1.6% 2.2% 2.2%
楽だと思う 9.2% 7.2% 9.8% 10.9% 10.7%
あまり変わらない 21.1% 23.1% 23.8% 19.1% 17.9%
大変だと思う 47.4% 46.8% 42.6% 49.7% 49.1%
すごく大変だと思う 19.8% 19.8% 22.1% 18.0% 20.1%

(41) 前の質問で「楽だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 107 40 14 24 29
期間が短い 12.1% 15.0% 7.1% 12.5% 10.3%
インターネットで企業に応募しやすい 36.4% 40.0% 21.4% 45.8% 31.0%
企業の情報が得やすい 33.6% 40.0% 14.3% 41.7% 27.6%
大学のサポートが手厚い 28.0% 22.5% 21.4% 33.3% 34.5%
大手企業に入りやすい 15.9% 5.0% 35.7% 16.7% 20.7%
昔と比べて内定をもらいやすい 24.3% 25.0% 21.4% 29.2% 20.7%
企業への応募ハガキを手書きしなくてよい 2.8% 5.0% - - 3.4%
その他： 7.5% 5.0% 7.1% 8.3% 10.3%

(42) 前の質問で「大変だと思う」と答えた方、その理由を教えてください。（複数回答可）
全体 関東 東海 関西 その他

回答数 617 259 79 124 155
期間が長い 32.1% 37.8% 24.1% 25.0% 32.3%
昔と比べて内定をもらいにくい 35.7% 35.5% 38.0% 37.9% 32.9%
面接が多い・大変 46.2% 45.2% 43.0% 50.0% 46.5%
お金がかかる 22.7% 18.5% 19.0% 24.2% 30.3%
大手企業に入りにくい 19.9% 16.6% 22.8% 21.0% 23.2%
エントリーシートの負担が大きい 48.8% 50.2% 45.6% 52.4% 45.2%

情報が多すぎて翻弄されやすい 41.0% 41.7% 45.6% 44.4% 34.8%
その他 2.1% 3.1% 3.8% 1.6% -

(43) 就職活動では何社に内定をもらいましたか。社数を記入ください。
全体 関東 東海 関西 その他

918 389 122 183 224
平均社数 2.3 2.4 2.3 2.5 2.1

Copyright (C) 2018　Mynavi Corporation　50P



子供への就職支援として行った「金銭的支援」のうち使途としても高いもの　

ランク 使途 得票Ｐ ランク 使途 得票Ｐ 使途 得票Ｐ

1 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 1540 1 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 1013 交通費 552

2 交通費 1391 2 交通費 839 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 527

3 宿泊代 319 3 資格取得代 178 宿泊代 169

4 資格取得代 233 4 宿泊代 150 資格取得代 55

5 食事・喫茶代 196 5 食事・喫茶代 142 食事・喫茶代 54

ランク 使途 得票Ｐ 使途 得票Ｐ 使途 得票Ｐ 使途 得票Ｐ

1 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 365 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 373 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 429 衣装代（スーツ、靴、かばん等） 373

2 交通費 332 交通費 370 交通費 397 交通費 292

3 宿泊代 85 宿泊代 103 宿泊代 85 資格取得代 76

4
通信機器関連代

（スマホ、ＰＣその他備品含む）
51 資格取得代 67 食事・喫茶代 61

美容代
（散髪、化粧品、整髪料等）

51

5 書籍代 50 書籍代 57 資格取得代 56 宿泊代 46

子供が働く業界として希望する業界

ランク 業界 得票Ｐ ランク 業界 得票Ｐ 業界 得票Ｐ

1 官公庁・公社・団体 969 1 官公庁・公社・団体 411 官公庁・公社・団体 384

2 医療・調剤薬局 462 2 医療・調剤薬局 151 医療・調剤薬局 173

3 総合商社 414 3 総合商社 117 総合商社 147

薬品・化粧品 4 薬品・化粧品 109 教育 109

教育 5 ソフトウエア・情報処理・ネット関連 99 ソフトウエア・情報処理・ネット関連 85

ランク 業界 得票Ｐ 業界 得票Ｐ 業界 得票Ｐ 業界 得票Ｐ

1 官公庁・公社・団体 202 官公庁・公社・団体 209 官公庁・公社・団体 195 官公庁・公社・団体 189

2 電子・電気機器 75 医療・調剤薬局 115 総合商社 85 医療・調剤薬局 115

3 総合商社 68 薬品・化粧品 66 電子・電気機器 61 教育 71

4 ソフトウエア・情報処理・ネット関連 56 教育 53 ソフトウエア・情報処理・ネット関連 59 総合商社 62

5 自動車・輸送用機器 50 総合商社 49 医療・調剤薬局 58 薬品・化粧品 51

4

総合 母親

父親・娘父親・息子 母親・息子 母親・娘

父親

303

　　　　　　　　　　　　　　　※1：頻度の高いもの上位３つまで選択したものを１位３ポイント、２位２ポイント、３位１ポイントとして総獲得ポイントを算出し順位付け

　　　　　　　　　　　　　　　※2：１位～３位まで選択したものを１位３ポイント、２位２ポイント、３位１ポイントとして総獲得ポイントを算出し順位付け

父親・息子 父親・娘 母親・息子 母親・娘

総合 同居 非同居

【ご注意】この調査は、「面接でよく聞かれた質問」、「回答が難し【ご注意】この調査は、「面接でよく聞かれた質問」、「回答が難し

【ご注意】この調査は、「面接でよく聞かれた質問」、「回答が

子供への金銭的支援として頻度の高かったもの（※１）総合ランキングでは、１位の衣装代、２位の交通費が突出している。子供と非同居の親にお

ける交通費が最も頻度が高かった要因は、地元での就職活動のための帰省費用としての金銭的支援もあったと推察できる。父親が息子に対して

行った金銭的支援の中では、通信機器関連代が４位となり特徴的である。一方、母親が娘に行う金銭的支援には、美容代（散髪、化粧品、整髪料

等）が４位で、こちらも女性同士ならではの支援のように見える。 

仮定として子供に働いてほしい業界（※2）では、官公庁・公社・団体がすべての属性においてトップとなっており、安定志向のステレオタイプ的な回

答が多い。父母息子娘のクロスでみると、息子を持つ父親では、2位電子・電気機器、4位にソフトウエア・情報処理・ネット関連、5位に自動車・輸送

用機器と他の属性とは違う様相を呈している。息子を持つ母親でも、3位電子・電気機器 、4位ソフトウエア・情報処理・ネット関連 となっており、働

いてほしい業界にも息子、娘で違いがあった。 
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子供に働いてほしい企業

※1　有効回答数650のうち上位を獲得票数順に表示

※2　官公庁、地方自治体等はすべて公務員として集計

ランク 企業名 得票Ｐ

1 公務員 170 1 ソニー

2 トヨタ自動車 36 2 全日本空輸(ＡＮＡ)

3 NTT 18 3 日本航空（JAL）

4 東京海上日動火災保険

5 ＪＴＢグループ

6 グーグル 9 6 オリエンタルランド

7 資生堂

8 味の素

9 サントリーグループ

10 エイチ・アイ・エス（H.I.S.）

ランク 企業名 得票Ｐ 企業名 得票Ｐ 企業名 得票Ｐ 企業名 得票Ｐ

1 公務員 91 公務員 79 公務員 80 公務員 90

2 トヨタ自動車 21 トヨタ自動車 15 トヨタ自動車 23 トヨタ自動車 13

3 NTT 10 NTT 8 NTT 12 日本航空（JAL） 11

4 パナソニック 7 伊藤忠商事 7 パナソニック 8 味の素 7

5 日本航空（JAL） 7 パナソニック 6 三菱商事 6 NTT 6

父 息子

総合

娘

7

味の素
伊藤忠商事

全日本空輸(ＡＮＡ)
ソニー

三菱商事

8

4
日本航空（JAL）

パナソニック
13

母

【参考】
2019年卒マイナビ日経

大学生就職企業人気ランキング

保護者として、子供に働いてほしい企業を１社だけ自由記述で記入してもらったところ、総合ランキングにおいて、企業としてはトヨタ自動

車がトップ。ＮＴＴ、パナソニック、日本航空（ＪＡＬ）が続いている。父親、母親の希望企業も上位３位までは同様である。娘に働いてほしい

企業は、ＮＴＴより日本航空（ＪＡＬ）や味の素が上位で、親世代からみると「女性が活躍している」、「女性が働きやすい」イメージがある企

業だから選ばれたと推察できる。すべての属性でトップだったのは、公務員（※２）で、働いてほしい業界と同様、子供の働く企業には将来

も含めた安定性を望んでいるようだ。 
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就職活動に対する保護者の意識調査　<<自由記述>>

※保護者の記載事項を掲載しております。

保護者の就職活動時の思い出やエピソード

父文系 多くの企業から内定をもらったので、その内定を断るのが大変でした・・・。詫び状を書いたこともありました。

母理系 3日で終わった

母文系
男女雇用機会均等法が初めて新卒採用に適用になった年で、総合職でない4大卒の女子の採用も男子と一緒に始まったおかげで、4大女子
一般職志望はどんどん内定が出てラッキーだった。短大卒女子が割を食ったときいている

母理系 学校推薦で面接し、1社で内定を貰って苦労していない。一般常識のテストと面接は意外にこたえやすい質問しかされなかった。

母文系 ペパーミントグリーンのスーツや半袖のスーツを着て就活をして、今では考えられない。

父文系 インターンシップなどはない時代で、一発本番という感じでした。

父文系 就職情報誌に載っていた資料請求ハガキを送っただけなのに。内定の電話がかかってきたことがあった。

父理系 大学3年の2月に内々定が出そうな勢いの企業があった。

母文系 就職活動期間が短かった。短大卒女子の就職がよく、学校推薦をもらう前に、内定がでて、逆推薦という形が多かった。

母理系
アルバイト先から声をかけられて「本部の人に会ってくれないか」と言われた。面接とは聞いていなかったが行くなり応接室で適性検査が始ま
り面接もしていないのに後日採用通知が送られてきた　　今では考えられないと思う

母文系
現在不祥事で話題のとある自動車会社の説明会に、100人は下らない数の学生が早くから集まってきていたが、開始早々人事担当者から「大
勢集まってもらって申し訳ないが、今年の採用はなしとなりました。」と言われ、即解散となったこと。

母文系
募集が終わった企業に飛び込み売り込んだとき、真剣にまだ終わっていない同業他社に連絡してくれた。人の有り難みを知ったし、私も他人
に何かの時は力になりたいと思うようになった。

母理系 クリスマスイブに面談したので、担当者がクリスマスケーキを買ってくれた。東京の企業だったが面接官が福井市まで来てくれて面談した

母文系 下宿の女子には冷たかった。

母文系 学校の就職担当からどういった職種が希望か聞かれ紹介先に面接へ、そして採用となったので自身は会社訪問もしていない。

父理系 超売り手市場だった為、全ての企業で全額交通費が支給され、週末に東京などで何社か回るとものすごい小遣いになった

父理系 関西から東京に企業訪問に来て、複数社から往復の交通費（新幹線代）を支給された。

母理系 売り手市場で特に困ったことはなく、学校推薦で希望の会社に就職した

父理系 お金がもらえた

母文系 公務員試験だけ受けた。学校ではガイダンスなどのようなものは一切なく、自分で行動した

母文系 学校からの斡旋だったので、受ければ受かる状況だった

母文系
あの頃はOB訪問などで豪華ランチにおごりで連れて行ってもらったり、秋ごろに突然落ちたと思っていた企業から電話があったりと、今では考
えられないようなことがあった。内定式は一泊旅行でそれは他の企業もみんなそうだった。

父理系 特に、就職活動はしておらず、教授の推薦状を持って見学に行ったら、内定になった。

母文系
スーツもバッグも自由、髪型も自由。個性をアピールできる人の方が内定をたくさんもらえた。合同会社説明会では、色々なグッズが配られ
た。

父母文理

母文系 売り手市場の時だったので、内定の時に車をもらっている会社もあった。

【自由記述】バブル世代の保護者の就職活動時の思い出やエピソード 
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就職活動に対する保護者の意識調査　<<自由記述>>

※保護者の記載事項を掲載しております。

父理系 不況で航空会社、国鉄の採用が無かった

母文系 地元へ帰りたくなかったけれど、当時は自宅通勤を必ず聞かれ　今よりも就活が難しく地元へ戻った

母文系 女子の4年制大学生に求人はほとんどなく、苦労した。

母文系 当時は自宅通勤しか採用されなかったので不公平感を感じた

母文系 女子の就職氷河期でほとんどなかった縁故で探した

母理系 就職氷河期で、たくさんはがきを書いたが、なかなか面接までこぎつけることは出来なかった

母文系
履歴書を提出しに行った際、近くにいた女性社員の方から「この会社に入らない方が、良いよ」と、言われ不安になり別の会社を探しなおし
た。

母理系 ロッキード事件があったので大手商社の採用が激減した

父理系 どうしても入りたい１社が、ＯＢ訪問方式のみであり、対象ＯＢがいなかった。他の学部の複数のＯＢに相談したが、全て断られた。

母理系 ネット環境など全くない時代だったので、学校に来る求人か職安で自分で探すかでした。

母理系
1社受けたら合否が決まるまで他社を受けられない学校だったため、2次選考後に落選すると、その後に再就職活動するのが凄く大変だっ
た

父理系
オイルショックがあった時代で内定を頂いた会社から内定取消しの連絡が学校にあり、年が明けてから再度会社探しを行った記憶がある。
当時は内定取消しの補償なんてありませんでした。

母理系
当時は手書きの履歴書で、会社訪問をして試験を受けるため、1社だけエントリーして合格して内定をもらいました。今のエントリーの仕方で
は、会社も学生も選ぶのが大変だと思います。

母文系
希望する企業が学校推薦をもらうことを条件にしていたので、学校推薦をもらいました。推薦をもらった後、学校の就職課から他の企業へ
の就職活動を控えるよう指導されましたが、学校推薦を指定した企業が推薦を受けた学生の半分を落としていたので、不満を感じました。
私は入社できましたが、新入社員の半数は縁故入社であったことを知り、不公平感を感じざるを得ませんでした。

父母文理

父文系 学校と就活のバランスをうまくとれず、本当に辛かった。不採用の通知をもらうたびに親にあたっていた。

父文系 不況の時代で門前払いの企業が多かった。

【自由記述】 バブル世代以外の保護者の就職活動時の思い出やエピソード 
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就職活動に対する保護者の意識調査　<<自由記述>>

※保護者の記載事項を掲載しております。

母文系
ネットや携帯電話に翻弄される。エントリーの数が多く、エントリーシート記入が大変。選考の回数が多くて、他社との面接に重なり切り捨てなければ
ならない。

母文系
エントリーシートがあったり、情報過多で便利な反面、判断が難しいと思いました。3年生から活動するのはどうかなと疑問を感じました。学生として
学ぶことが大学にあるではないかと考えたので。

母文系 エントリーとか、ネット情報があり　色々な企業に挑戦する事ができる。自分の時は、多くが自宅勤務の子が優先された。

父文系 大企業を志望するのでなければ、それほど変わらないと思う。

父理系
昔より、大学に進学する人が増え、一流企業・有名企業の倍率は、少子化・人手不足とはいえ、そういった企業の競争率は、厳しいと思う。皆が、大
企業のホワイトカラーを目指し、多様性がない。

父文系 エントリーシートなど　ネットでできたり　昔はすべて手書きが当たり前だったこと

父文系 就職活動が長期化していることや、学歴不問となったがために無用の競争がでてきている弊害があるように思えます。

父文系
パソコンでエントリーシートでの登録になっているので、一人がたくさんの企業にエントリーしすぎ。結果優秀？な人が内定を多くもらい、その下の人
が苦労している。

母文系 インターンシップなどがあること。大学のゼミの授業が就職活動になっている。内定企業で、卒業前にアルバイトなど体験ができる。

父文系 就職活動がかなり早い段階から始まり、インターンシップなどかなり拘束されるため疲れるという印象を受けました。

父文系 私の頃はバブル全盛期だったので、学生は引く手数多だったので、内定をもらう事が容易だった。

母理系 企業が学生を積極的に見つけようとする姿勢。

母文系 私の時は、服装や髪形は自由でしたが、今の学生は黒づくめで葬式か？と思えるほど可哀想

母文系 今は自分で企業を探すが昔は何もしなくても企業から電話があった

母文系
昔は親のコネなどで就職できたりもしたが、今の時代、実力社会なのでコネなどでたとえ入ったとしても通用しない。まずエントリーシートで振り分け
られ徹底的に会社をリサーチして受けなければならなく、そこの会社に自分のやりがいを見出さないと受からないとも思う。大学生活の中でしてきた
こと、経験したことをいかに就職に生かすかが大事で大学生活も遊んでもいられず大変だと感じた。

母理系 大学はたくさん就職試験を受けられる。自分の時は内定をもらったあと、他の会社の試験は受けることができなかった。

父文系 今の方が学校の成績や専門性、資格など、選考の基準や問われるポイントがより明確にかつ厳しくなっていると思う。

母理系
学校によって違いがありすぎる。今の大学は支援がほとんどなく、アドバイスもほとんどない。就職率の高さは、個人の頑張りであって学校の努力で
はない。昔は学校の支援があり、面接に向けてアドバイスが大きかった。

母文系
大手企業の採用が少なく、ネットでの申し込みがほとんどなので何件も申し込みをしなければならず、一つの会社の面接の回数が多いので日程調
整が大変そうでした。

母理系
学部にもよるのかもしれないが、理系の場合、所属している研究室の教授や助手の先生が、就職先を紹介してくれるものだと思っていた。何十箇所
もの企業にエントリーシートを提出して、毎日のように試験や面接を受けるのにはびっくりした。

母文系
現在は、みんなが同じ服、髪型、バッグをもち、おかしいと思う。もっと自由に就活をしたいときにできる環境が必要だと思う昔は、みんなそれぞれに
自分で行きたいところの試験を受けに行けたと思う。

母文系
企業に対する評判を四季報やネットの口コミで知ることが出来るのは、便利になったと思いますが、没個性となり、SPIテストやESシート、繰り返され
る面接でクタクタになっている子供の姿が何だか可愛そうになりました。

父文系 面接回数が多い。

母文系 今はスマホなどが無いとエントリーもできない。説明会の予約もできない。いいのか悪いのか

父母文理

母文系 学校からの推薦制度があった

母文系
昔は電話で連絡を取ったり、履歴書を送って就活が始まったが、今はとにかくエントリーシートの提出やウェブでの説明会の予約を取るところから始
まる点。

【自由記述】 現在と自身の就職活動の違い 
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